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ВЛАСТ И РАДНИШТВО

ПОГЛЕДИ

Радећи за бедну надницу, низак

животни стандард, радништво је и

до сада било експлоатисано од вла-

дајуће партије и прескупе државе.

У новим економским и полити-

чким условимарадништву опет пре-

ти опасност да буде израбљивано.
То ће му се и догодити ако у предузе-

ћу не буде имало јаке и независне

синдикате, а у парламенту јакуполи-

тичку партију која може спречити да

се не доносе закони и прописи на

штетурадне снаге, као што једо сада

случај. Радничка партија ће бити та

снага јер се од самог старта определ-

ила да будеопозиција власгима, ане

овом или оном народу.

После низа заблуда, радништву

је постало јасно ко је његов истински

противник, то је - власт, јер нема

добре власти, а и онда када власт

ради евентуално добро у томе има

огромног удела јака и снажна опози-

ција. Владајућа партијаједојуче екс-

плоатисала радништво у име тог

истог радништва, а сада се спрема да

га експлоатише у име нације. До јуче

је радништво клицало једном вођи,

данас се од тог исгог радништватра-

жи да кличе својим националним

вођама.
Једна вера (комунистичка),

замењенаје другом
- националисти-

чком вером. Мењају се, дакле, само

богови и господари, а жртве су исте,

с тим што се тај број из дана у дан

шири и увећава.
Радничка партија није авангарда

радништва, она је његова организа-,

ција. Ми необећавамо „бољу будућ"-
ност“ радништву, ми радништво

позивамо да се боримо за бољу

садашњост, јер је то једини пут до

сигурне будућности. Радничка пар-

тија није против богатих, али је про-

тив тога да радништво буде сирома-

шно.

Зато РПЈ тражи реалну цену

рада, а не егзистенцијални мини-

мум. Радничкој партијијејаснодаће

радништво бити лоше плаћено све

док има скупу и прескупу државу. Од

рата до данас републике никад нису

имале тако јаку полицију као штоје

данас имају. Полицију не плаћа др-

жава, већ радништво.

Све привилегије које повлашће-

ни друштвени слој ужива, билода их

је добио легално, било да их је

насилнички присвојио, такође

финансирабедноплаћенарадна сна-

ra. Зато ће Радничка партија бити за

замрзавање читај-укидање привиле-

гија а не плата. Ово није декларати-

вни, маркетиншки сгав РПЈ. Огром-

но благо, богатство које је створило

радништво за последњих четрдесе-

так година на тај начин је отуђено,

опљачкано. То се мора вратити рад-

ништву и држави на поновно управ-

љање. СваДедиња у земљи под хит-

но треба претворити у туристичке,

здравствене или културне објекте. У

тимдворцима данас станују удовице

политичара који су упокојили ову

богату и пребогату Југославију

својом нестручношћу, корумпира-

ношћу, а ми им јошплаћамо возаче

и гувернанте, кирије и још много

тога. Политичари, али и многи

привредни руководиоци, као њихо-

ва продужена рука, десетлећима су

водили необјављени рат против

омладине, против радника, против

знања и памети, речју против овог

народа и ове земље.

Творци промашених инвести-

ција, купци застареле технологије,

који су плаћали папрено, а за узврат

су добијали позамашне тантијеме и

тако се обогатили, данас се појављују

као купци предузећа која је наумио

да распрода Анте Марковић. Заним-

љиво је да је Анте Марковић кренуо

са распродајом предузећа у тренутку

када се бар половина запослених у

земљи пита како да преживи од

првог до првог у месецу. Зар то није

акција против радништва. Људи

који су се четрдесет година одрицали

да би подигли фабрике, сада треба

да дозволе да им фабрике купују чак

и они који су пљачкали овај народ.

Против радништва је и Закон о пла-

тама, као и Закон о штрајку. Марко-

вић, који се предсгавља као реформа-

тор великог стила, није пронашао,

што је најважније, кључ да поспеши

производњу, да поспеши плате.

Што се тиче плата, тумождаи нисам

до краја у праву. Анте је, и то још

како, поспешио плате у државном

апарату, органима управе, војске,
полиције и на тај начин, као и други

властодршци, обезбедио себи добру

залеђину.
Не само симетријеради, већ што

је гола истина, ни републичка, или

национална руководства, не воде

ништа бољу ни успешнију економ-

скуи социјалну политику. Зато су сви

аплаузи који се данасупућују поједи-
ним републичким руководсгвима

усгвари аплаузи без покрића. И срп-

ски и словенчаки и хрватски радник

је данас у горем положају, ако рад-

ништво не схвати на време да је сва-

ко експлоатиасан, пре свега, од

својих властодржаца, а сви заједно

од власти која из дан у дан показује
неспособном, па парама које је узела

од нас прави политички маркетинг

за промоцију своје странке коју су

цинично назвали „реформском“.

Југославију не може спасити један

Анте, чак и да је свети Анте, не може

је спасити ни једна влада, ни једна

партија.Док Југославија не промени

бар 50 влада ми не можемо рачунати

да ћемо изаћи скоро из кризе. Толи-

ко је требало својевремено Италији

да се опорави, а они су и у својим нај-

горим данима били у бољој ситуа-

цији него ми. Владе су зато да их ме-

њамо и што се пре ослободимо за-

блуда да сгабилност земље зависи

од стабилности владе биће боље по

све нас.

Нисмо против мешовите своји-

не, нисмо против уласка страног

капитала, али тражимо да се и

својински односи и улазак страног

капитала прецизно формулише како

се не би догодило да уместо слобод-

не постанемо колонијална земља.

Радничкапартијатражи гаранцијуда
ћемо живети боље када дође страни

капитал и нећемо дозволити да нас

радник који је стручан и образован,

буде плаћен као најамна радна снага.

Оцењујући да ни левнца, ни дес-

ннца нису ннштадобро донели чове-

чанству, Радничка партнјапо својим

политичким опредељењима припада

демократском центру, јер се боримо

за економски просперитет радниш-

тва, појединца и друштва, за демо-

кратцју и миран и слободан живот.

Боримо се заправедно друштво. Пра-

ведно друштво је и правно друштво и

одговорно друштво и хумано друш-

тво. Беда и сиромаштво морају бити

протерани са напшх простора.

Изричито се противимо разбија-

њу Југославије и прекрајању њених

граница. Но, ако дође до распада

Југославије, што не желимо, тражи-

мо да се и то догоди мириим путем.

Ми се не противимо националним

хомогенизацијама под условом да

то није окренуто против другог наро-

да. Верујемо да се може бити и добар
Србин и добар Хрват а да се не мора

обавезно мрзети онај други. Против

смо свегаштоје лажно, пасмо ипро-

тив лажног братства. Мис смо за

добре и на интересима засноване

односе међу југословенским народи-

ма и националним мањинама, па јеу

склду са већ чињеничним стањем

могуће створити једну Трећу Југо-

славију - Уједињенедржаве Југосла-

вије. Та Југославија требада имајед-

ну армију, али модерну и нетако ску-

пу, једну валуту, један порески си-

стем, јединствено тржиште рада и

капитала. Југославија треба да води

реалистичну и неутралну спољну

политику строго у функцији унут-

рашњег развоја и просперитета.

Фараонску и несврстану политику

треба напустити јер је то овај народ

скупо платио и још плаћа.

М. В. Р. Ј.

ЗАХТЕВ

Изричито захтевамо да се обустави најављена распродајапредузећа, бо-

ље речено Југославије, док се у земљи не успостави вишестраначки сисгем,
док се не обаве вишестраначки избори за републички и савезни парламепт.

ЈеднопартцЈска држава је довољно урннсала Југославију да јој се вишени
случајно не може поверити њена распродаја.

Предлажемода радништво у предузећнма формираРАДНИЧКЕ ОДБО-
РЕ који ће утврдити вредност имовине којом располажу и заједно са свим

запосленим
преузети судбину предузећа у своје руке док се у парламенту тачно

не утврди ко је правни и стварни власник односно продавац те нмовине.

ПРЕДСЕДНИШТВУ СФРЈ

Политичкој и економској агонији Југосла-
вије, којатраје веомадуго даби вишебилапод-

ношљива, прети опасност да се заврши грађан-
ским ратом, док државни врх земље (полити-
чког већ одавно немамо) или оклева или је
немоћан да стане на пут очигледном злу и

његовим протагонистима.
Радништво ове земље веома скупо плаћа

своју државу, па с правом тражи од ње и њези-

ног највишег руководсва да му обезбеди бар

миран живот, ако већ неможе да реши економ-

ску кризу. Вашаје дужност и обавеза, све док по-

стоји Југославија, а она на срећу још постоји и

уверени смо да ће и даље постојати, да на целој
територији свим грађанима, без обзира које

вере, нације или политичког уверења били

обезбедите миран живот. Тај мир и сигурност
обезбедите, без одлагања и српском народу у

Хрватској.
Неспорна је одговорност савезне владе и

њеног председника АнтеМарковића за насталу

ситуацију, ие само у Хрватској, већ и у целој
Југославији, чији је први задатак био да се по-

свети државним пословима, како би привреда,

економија и државна управа, од општине до

федерације што боље функционисала, они су
се, уместо тога, опредделили да формирају
своју политичку странку. За њих је постао важ-

нији политички маркетинг странке, од функ-
ционисања државе, земље у целини. Уместо да

сву енергију, знање и ауторитет уложе у разре-
шење конфликтних ситуација, као што је ова

у Хрватској, они јуре са промоције на промоцију
CBOje странке.

Због свегатога Форум РПЈ тражи да влада

Анте Марковића поднесеоставку.
Уважавајући све тешкоће под којима ради

и функционише Председништво СФРЈ, као

колективни шеф државе, РПЈ подржава његове

напоре, али захтева још већу одлучност и ефи-
касност у функционисању правнедржаве.

У складу с тим опредељењем, Радничка

партија Југославије позивајош једномрадниш-
тво широм земљедау границама међујугосло-
венским народима и неучествују уњеговим део-

бама и расколима.

ПРЕДСЕДНИК РПЈ

Милосав В. Р. Јовановић

БИОГРАФСКИ ПОДАЦИ

ЧЛАНОВА ИНИЦИЈАТИВНОГ

ОДБОРА РАДНИЧКЕ ПАРТИЈЕ

ЈУГОСЛАВИЈЕ

МИЛОСАВ В. Р. ЈОВАНОВИЋ,

председник РПЈ: рођен 17. XII 1945.

село Гвоздац, општина Бајина Ба-

шта (Србија). Члан је Удружења

новинара Србије од 1973. године, а у

„РАД“-у, листу Савеза синдиката

Југославије, запослен је од 1.1. 1971.

године. Објавио је збирку песама

“Гост собе 601“, а у припреми је књи-

га публицистичких радова под на-

словом “Побуњени радник“.

Награду Удружења новинара

Србије “Светозар Марковић“ добио

је 1984. године. Образложење које је

том приликом прочитао Божидар

Богдановић, председник жирија,

гласи: “У савременом новинарствује

мало бораца попут Милосава В, Р.

Јовановића, новинара РАД-а, чија је

главна преокупација радни човек и

његово право, борбазаправду,исти-

ну, поштење, али не у начелним ста-

вовима већ у најконкретнијем виду.

На удару Јовановићевог пера често

су се нашли, именом и презименом,

разни узурпатори самоуправних пра-

ва радника, па и одгворни људи који

су злоупотребили поверење друш-

тва. На многе од таквих негативних

појава Јовановић је први указивао,

не одступајући од битке за право и

правду чаки онда када су га поједини

моћници лично угрожавали. Захва-

љујући његовим текстовима многи

су радници враћени на посао, поно-

во примљени у СКЈ, добили стан

или остварили своје друго самоупра-

вно право које им је било угрожено.

Такав новинарски ангажман заслу-

жује највише признање.“
Милосав В. Р. Јовановић је један од

101 потписника, прве петиције (1981.

године) за измену члана 133. Криви-

чног закона СФРЈ. Био је један од

иницијатора оснивања Фонда соли-

дарности за помоћ људима који су

остали без посла из политичких раз-

лога које је Председништво ЦК СКЈ

јануара 1987. оценило као “покушај

оснивања друге партије“, а све њего-

ве осниваче беспризивно полити-

чки осудило.

ПРЕДРАГНИЏОВИЋ, радник чача-

нског „Аутопревоза". Од 1974. годи-

не, биојечесто прогањан од бирокр-

ата, а 1976. године је искључен из пр-

едузећа све до 1978. Тада су радници

“Аутопревоза“ илегално скупљалн

паре и слали сваког месеца Ниџови-

ћу уместо плате. Захваљујући њего-

вој борбености, а и подршци радни-

ка, Ниџовић је враћен у “Аутопре-
воз“ и убрзо су га изабрали за пред-

седника радничког савета. И касније

је Ниџовић због својих ставова више

пута премештан са радног места и

удаљаван из предузећа, али и поред

свега Ниџовић још ради у „Аутопре-
возу“.

ТОМО КУПРЕШАКОВИЋје кожар-

ски радник фабрике “Цибалија“ у

Винковцима, а од недавно је и један

од оснивача Независног синдиката

ове фабрике. Због својих напредних

ставова и непомирљивог односа

према бирократији, чеду овог систе-

ма, био јечесто прогањан, а седамде-

сете године се нашао и на Суду због

представке упућене председнику Ве-

ћа савеза синдиката Југославије. Он

и његови другови су се таца, у знак

протеста, бранили и одбранили -

ћутањем.

НЕДО МАРИЋ: је од недавно рад-

ник београдског“Змаја“, Због укази-

вања на лоповлук у једом другом

београдском предузећу уместо дадо-

бије признање добио је отказ. Нада-

мо се да ће са ст>д|ањем Радничке

партије Југославије на политичку

сцену отказ добијати лопови, а не

савесни радници.
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RADNICI PUTUJU U RAJ

Sindlkafna scena

Istjeoanjem zadnjeg desetlje-
ća ovog po mnogo čemu nemir-

nog stoljeća možda će radnička

kiasa konačno stići u raj.

Ovaj zapis valja tačno ovako

započeti, pomalo rokerski reklo bi

se, a znano je kako ista klasa baš

ne ijubi „muzičare koji piju”. No,

sjećanje na pjesmu grupe HAUS-

TOR imenom „Radnička klasa od-

lazi u raj” doiazimotek do pitanja
kome su radnici danas ucpće pot-
rebni. Odmah s početka upoznaj-
mo se s jednim znakovitim detal-

jem. Naime, u đva je Ijetna mjese-
ca polovica od ukupno 37 hiljada
radnika ZP INA bila па godišnjem
odmoru. Među'Jm, to ostale nije
nimalo zasmetaio, pa su postavili
rekord u preradi nafte, Znači li to

da ovaj hrvatski gigant, ogromno

poduzeće, koje se diči pravom pr-

venstva u uvodjenju svih tržišnih

novotarija zapadnog svijeta, zap-

ravo može dobro raditi i s polovi-

com zaposienih?
Što li se onda zbiva s onima

manje uspješnima? lakobaš u slu-

čaju INE valja zabilježiti nemale

potrese koje je ona doživljavala

prifikom tzv. transformacije. Tada

je recimo, poduzeće INA-PRO-

JEKT „transformirano” na taj na-

čin da je stvaranjem novog INA

INŽENJERINGA u njega prenese-

no oko 800 radnika, a u sada odu-

mirućem INA-PROJEKTU ostaje

njij 350. Preostali se radnici, u

očekivanju plaće, a to traje od

travnja mjeseca ove godine, ko-

načno sindikalno samoosvješta-

vaju, pa organiziraju štrajk.
Tek se onda pronalaze plaće,

i to za četiri posijendnja mjeseca?

Aproa progovori kaošto toobično

biva, započinju na sam danštrajka
iako je isti najavljen pristojnih mje-
sec dana ranije. Međutim, nije to

jedini problem kojeg s jeseni oče-

kuje radnike u Hrvatskoj. Povre-

meno se sa raznih stfana čuju

procjene o tzv. tehnološkom viš-

ku, pa se taj kreće od 20 pa do40

posto svih zaposlenih u ovoj re-

pubfid.

Ugovori vraćaju članstvo

Nitko zapravone zna koji bi to

mogao biti tačan broj, a tek kada

se „u igru” uvede i kategorija eko-

nomskog viška - zbrka postaje
potpuna. Znakovi jesenskih štraj-
kačkih potresa započinju naravno

s najsiromašnijim - tekstiinom in-

dustrijom. Nedavno su tako štraj-
kali zaposleni u krapinskom „Кга-
teksu’. Pravo је čudo da zapravo

još moguraditi za dnevnunadnicu

koja iznosi niti dva dolara. Uosta-

lom kako tekstilcima ne bi konač-

no pukao fiim kada je privreda u

Hrvatskoj na ukupno 268,3 milija-
rđe dinara ukupnog prihoda, imala

262,7 miiijardi ukupnih rashođa -

dakle, gotovo jednako prihodima
Na toje došaoIjetni skok plaća, pa
su tako опе u srpnju bilepreko 27

posto veće negoli u Itpnju. Tako,

iako je prosječna plaća u Hrvats-

koj za prvih šest mjeseci bila oko

3,5 hiljada dinara, taj je prosjek u

srpnju već bio preko pet hiljada di-

nara.

Jasno takve plaće nisu baš

najbolje pokrivene produktvnoš-
ću niti proizvodnjom, ali što je tu

je. Na djelu se iskazala naša pozn-

ata boljka da se u poiitičkim gužv-

ama poduzeća svakojako slanal-

ze.

U takvim okolnostima posto-

jeći Savez samostalnih sindikata

potpisuje s Privrednom komorom

Hrvatske - opći kolektivni ugo-

vor. Takav je ugovor kojim se nai-

me „garantira” najmanja plaća u

iznosu od 400 DEM, to jest 2800

„precijenjenih” dinara - potreban

objema stranama

Sindikatu - stoga što pomo-

ću ovog potpisa stavljenog na pa-

pir krajem kolovoza pokušava vra-

titi izgubljeni legitimitet i povjere-

nje vlastitoga članstva. Privrednoj

je komori taj potpis bio potreban
ne bi li se konačno nešto učinilo

na ustanovijenju ove institucije
kao organizacije poslodavaca
No, tu ostaje i dalje neriješeno pit-

anje pravog vlasnika đruštvene

svojine, pa tako odredbe općeg

kolektivnog ugovora ne mogu vri-

jediti za društvena i javna poduze-
ća

S druge je straneod još jeđne

organizacije sindikata pravo na to

potpisivanje, odnosno pregova-

ranje u ime radnika osporeno up-

ravo to Savezu samosltanih sindi-

kata S početka ove godine osno-

vana i registrirana Konfederacija
nezavisnihsindikata kaže da reče-

ni SAVEZ može ostati samosta-

fan, a da takav i jeste jer je sam

bez čtanstva Tako ondane bi mo-

gaou ime rađnika pregovarati, niti

sklapati bilo kakve koiektivne

ugovore. Konfederacija nezavis-

nih sindikata također poput save-

za samostalnih, koji je donedavno

biojedini na sindikalnoj sceni, übr-

zano prikuplja čfanstvo. Lepezu
sindikalnih organizacija dopunja-
va i vinkovački NEZAVISNI SINDI-

KAT; Demokratska zaštitna zajed-
nica posloprimaca - baš tako se

naziva, te inicijativa za stvaranje

jednonacionalnih sindikata u Kni-

nu. No, ovaj prvi je sindikatzaniml-

jiv jer okuplja članove i iz drugih

mjesta, pa su mu tako pristupili za-

posleni u luci „Drleče”, „Hoče” či-

me on uistinu postaje treća repub-
lička sindikalna centrala.

U tome kompletu jedino što

preostaje radnicima jeste da za-

mole brojne dušebrižnike da ih

malo puste na miru. Možda će ta-

ko prepoznati i pravu vrijednost
kolektivnih i drugih ugovora koje
im nude. A u međuvremenu dono-

se se sve oštriji i oštriji propisi koj-
ima se samo povećava broj mogu-

ćnosti za letenje na ulicu. Osim

onih već spomenutih procjena

tehnološkog i ekonomskog viška

radnika

Poslovodni višak

Usamljeni radni, a doći će i

takvo vrijeme, konačno će se po-

četi pitati zbog čega nikađa POS-

LOVODSTVA nisu takav višak.

O tome drugom prilikom.

ipak, spomenuta usamljenost
radnika u moru organizacija koje
bi o njima brinuie i nije tako loša

Njima se upravo zbog potrebe po-

laganja .prava na članstvo” sindi-

kati pomalo i udvaraju. Šalju im u

poduzeća šarene prospekte, poz-

ivaju na pojedinačno učanjivanje u

neke sasvim nove sindikate. Do-

sada jedina sindikalna centrala -

Savez samostalnihsindikata ta-

ko je radnicima za njihov 1, maj
uputila rečeni prospekt naslovljen
„mi smo novi sindikat”. Ovo istov-

remeno nije spriječilo taj novi sin-

dikat da i dalje ostane na sasvim

tradicionalnom modelu prikupl-

јалја članarine administrativnim

putem. Možda se ipak, kako na-

javljuju dogodi hrbrost prelaska
na drugačije načine prikupljanja
sindikalne članarine, ali pitanje je
može li taj sindikat nešto učiniti s

tako malim prilivom novca Uosta-

lom, novca je sve manje, јег mno-

ga se poduzeća okreću sama sebi

i proglašavaju nezavisnost svojih
sindikalnih organizacija. Ifi ih pak,
odlukama sindikata, kao što se

dogodilo u domu zdravfja na Ve-

lom Lošinju - potpuno ukidaju.

Sada i „Radnička banka”!

A radnicima će, sasvim je izv-

jesno, sindikat doista biti potrer-

ban, prvi put u životu. No, zasada,

a već smo u vrućoj štrajkačkoj je-
seni, sindikat kakav su radnici do

sada poznavali, utočište političara
općeg tipa, nudi obečanja Nije ri-

ječ o tomejesu li ili nisu ta obećan-

ja realna, reklo bi se da i tradicio-

nalnisindikat traga za svojom zaš-

titnom ulogom. Problemje u tome

što radnici teško prihvaćaju nova,

đok još pamte kako su stara obe-

ćanja ispunjavana. Međutim, vri-

jeme je da konačno učlanjivanjem
u sindikat taj radnik nešto i dobije.
Samostalnisindikati kažu kako će

članska iskaznica istovremeno bi-

ti i neka vrsta kreditne kartice, te

će njezin viasnik imati popuste u

određenim prodavaonicama AJi

dok su to i dalje tek lijepi ptanovi

trgovine i u najmanjem selu već

uveliko „učlanjuju” potrošače pre-

ko svojih trgovačkih kartica

Ipak, u sindikalnoj ponudi, Sa-

veza samostalnih sindikata ima i

natruha pravoga biznisa Uveliko

su odmaklepripreme za osnivanje

.Radničke banke” koja bi poslova-

la u sklopu „Croatia banke’, banke

mare privrede. Ova bi banka bila

mjestom raspoiaganja sindikal-

nom imovinom (koja nije mala, ba-

rem u nekretninama) i članari-

nom, te bi obavljala sve bankarske

poslove tim novcem. Mnoge su

sindikalne organizacije donijele
odluke o pristupanju ovoj banci.

Uvjetno rečeno, protivnička
strana, Konfederacija nezavisnih

sindikata, isto ne miruju. Osnivan-

ju poduzeće za konzalting, trgovi-

nu i turizam „GAUDEMUS”.

Tako će procvjetati sindikal-

nibiznis, što jeste odlično, ali osta-

je niz dilema.Primjerice, ona o to-

me kako će se dosada stsčenom

sindikalnom imovinom raspolaga-
ti u imesvih radnika koji su je svo-

jim dinaromstvorili i da !i će oniod

toga imati koristi.

Po svemu sudeći konačni

krah društvenog vlasništva ozna-

čiti će možda neke nove početke.
U kojem smjeru će u kratkom vre-

menu umnoženesindikalne cent-

rale krenuti ovisi ponajprije o oni-

ma koji su još uvijek neođlučni.

Telegram

RUDARIMA I UPRAVI RUDNIKA

UGUA - TUZLA

„Užasnuti vešću o teškoj nesreći

koja je zadesila vaše i naše rudni-

ke, kao i sve rudare i njihove рого-

dice, i saučestvujući u bolu i stra-

hu da se neće dogoditi ono najgo-

re, izražavamo nadu da će životi

ostalih ruđara biti spašeni. Zave-

tujemo se svim stradalim, ali i ži-

vim rudarima da ćemo njihov ži-

vot, kao i život njihovih porodica
učinrti dostojnim čoveka. To ste vi

svojim radom zaslužili, to vam ovo

društvo đuguje
”

Beograd, 26.8.1990.

FORUM RADNIČKE PARTIJE

JUGOSLAVUE

Stjepan Komarac iz Zagreba па

Osnivačkoj Skupštini RPJ održa-

noj 1. maja 1990: „Došao sam u

irne onihkoji u Hrvatskoj nisu imali

za koga glasati!”

Piše

Bosiljko

Domazet
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ПРОСВЕТНА КЛЕПТОКРАТИЈА ИЛИ КОНТРАРЕВОЛУЦИЈА У ОБРАЗОВАЊУ

Дијалозн

Да ли је заштита на раду - наука • Зашто др Данило Ж. Марковић, министар просвете

Србије, не верује у негативну селекцнју кадрова • Коме сметају научна истраживања

Управо ових дана, када, дубоко

потресени, преживљавамо послели-

це рударске трагедије у Добрњн, у

којој је око 180 рудара изгубило

живот, време је да се по ко зна који

пут упитамо: да ли је могуће да се на

крају 20. века, уједном „социјалисти-
чком“ (дакле, хуманистичкп оријен-

тисаном) друштву, дешавају несреће

које имају размере природних ката-

строфа? II колики је степен одговор-

ности сваког од нас занесрећу која се

можда није морала догодити?

И док чекамо званични изве-

штај комисије која истражује узроке

несреће, остаје нам да размишљамо

о одговорности различито образова-

них група радника запослених у

овом рудннку за несрећу која се упра-

во догодила. Свакако, највећу криви-

цу сносе они најобразованији. С тим

у вези питамо се да ли је уопште

могуће да су при крају 20. века наши

рудари из непосредне производње

толико необавештени или необра-

зовани дане схватајудаје, например

ЗАШТИТА НАРАДУ - читава наука,

као и да та наука ПРЕДВИЂА несре-

ћуна раду на основу познавања окол-

ности под којима се оне јављају!? И

да је запошљавање ОДГОВАРАЈУ-
ЋЕГ БРОЈА стручњака овог профи-
ла у односу наброј радника из непос-

редне производње ВАЖНО због

спречавања тих несрећа!? Да ли смо

ми то друштво у коме ОБРАЗО-

ВАНОСГ не представља никакву

вредност?
Или је реч о нечем сасвим дру-

гом? На пример, о КВАЛИТЕТУ

СТРУЧЊАКА који се баве зашти-

том на раду, при чему имамо у виду,

не само САДРЖАЈ њиховог СТРУ-

ЧНОГ ОБРАЗОВАЊА, него и ПРО-

ФЕСИОНАЛНИ МОРАЛ, као и

СПОСОБНОСТИ за бављењем овим

позивом.

Ова рударска несрећа моглаби

да нам послужи кац добрааналогија

за трагедију коју управо доживљава

наш школски систем. Само што су

жртве и последице рударске несреће-

видљиви свима, а последице лоше

школе-само стручњацима, управо

стога што су СКРИВЕНЕ И ОДЛО-
ЖЕНЕ (потребно је да прође дужи

низ година да би се појавиле и биле

препознате-атадаје,обично, сувише

касно).

Слично као што бисмо крив-

це за ову рударску несрећу, којој је
претходио штрајк рудара (касније
заташкан пред лицем јавности), као

и за друге веће несреће на раду, мо-

гли да потражимо међу поткупље-

ним или неквалитетно образовним
професионалним групама управља-

ча, тако бисмо могли да очекујемо да

ћељуди који суу самом врху просвет-

не хијерархије, сносити ЛИЧНУ

ОДГОВОРНОСТ за стање у коме се

налази наш школски систем.

Међутм, пракса показује да се

слој просветне бирократије, који има

највећу власт у друштву, чврсто одр-

жава и кочи промене,јер нежели да

изгуби властите привилегије, Зарад
срамног ћутања ови надринаучници
и надристручњаци награђују се вели-

ким примањима, становима, нау-

чним титулама, могућношћу да

објаве којекакве уцбенике и низом

других привилегија.

ИСТРАЖИВАЊА СА ФИОКЕ

Ови „сгручњаци“ и „научници“

подржавани су и постављени у саме

врхове просветне хијерархије управо

од стране најутицајнијих политича-

ра, који су одавно постали свесни да

су проблеми образовања управо-

политички проблеми, као и да ће.

уколико буду имали лоше наставни-

ке, професоре универзитета и нау-

чнике, лако моћи да МАНИПУЛИ-

ШУ готово свим друштвеним група-

ма и слојевима, који у вршењу вла-

сти не могу да учествују из ових или

оних разлога.

Готово да немадруштва у Евро-

пи, сем неколико из Источног блока,

у коме су у толикој меримаргинали-

зовани скоро сви слојеви, односно,

групе становништва.

Има ли веће трагедије за једно

друштво од оне која ради о распаду

моралних норми и отуђењу човека

од рада? И о томедајеуправота поја-

ва резултат систематске социјализа-

ције која се спроводи кроз школски и

политички систем.

И шта рећи о просветним

„стручњацима", какав је, рецимо,

наш садашњи (српски) министар

образовања, др Данило Ж. Марко-
вић (по образовању правник и док-

тор економских наука), који не верује

у податак да код нас постоји НЕГА-

ТИВНА СЕЛЕКЦИЈА НАСТАВНИ-

КА И ВАСПИТАЧА? Иакоје у поме-

нутом истраживању Института за

психологију Филозофског факулте-
та у Београду учествовала

квалификована група научника-ист-

раживача, иако је оно урађено на сту-

дентима са 14 наставничких факул-
тета и школа у Србији, иако су резул-

тати крајњеопомињући по последи-

цама које ће запошљавање неквали-

тетних кадрова имати no развој
друштва-министар се много не узб-

уђује!
Он, једноставно, (јавно) не

верује у резултате истраживања!Или

верује, али мисли да то није тако

страшно појава: барем док је његов

мандат у току-односно, док не збри-
ше на бољу функцију.

Слојевима који су на власти у

једном друштву, управо и одговара

да имају лоше наставнике, па нас

зато и не чуди овакво понашање

републичкот министра.

Што су ови кадрови сирома-

шнији, мање образовани и мање

интелигентни - њима ће се лакше и

манипулисати!

Управо смо ових ана сведоци

ове појаве: просветни радници из

београдских основних школа штрај-

кују наводно ради ниских личних

доходака, а не због нехуманих усло-

ва прд којима се деца школују - као

што су, на пример, ПРЕВЕЛИКИ

БРОЈ УЧЕНИКА У ОДЕЉЕЊУ,
СКУПЕ КЊИГЕ И ЂАЧКИ ПРИ-

БОР, НИЗАК КВАЛИТЕТ ДЕЧЈЕ

ИСХРАНЕ У ШКОЛИ и.тд.), Штрајк
просветних радника (кбји је трајао
само један радни дан) лакоје преки-

нут: наставници су се продали за

само два и по просечна месечна ли-

чна дохотка!

Научна истраживања из области

ПСИХОЛОГИЈЕ НАСТАВНИКА,

спроведена у последњој деценији у

нашој средини, управо показују да су

наставници и васпитачи
- ЖРТВЕ

НЕХУМАНОГ (ШКОЛСКОГ) СИ-

СТЕМА

Истраживања показ((ју да се они

углавном регрутују из сиромашних

породица, чији је културни и образо-
вни ниво врло скроман. Резултати

будућих просветних радника на тес-

товима опште информисаности су

забрињавајући, а интелектуалне спо-

собности-просечнеили у доњим гра-

ницама просека. Има и оних који
имају задовољавајућа предзнања (са

гзв. „престижних" факултета, као

што су Филозофски и Природно-
математички) и високо развијене
способности за учење, али споран си-

стем вредности, мотиве и црте ли-

чности-који не одговарају позиву ва-

спитача, односно, наставника.

Неопходно једа се у току студија

за културно депривираном омлади-

ном ради много више, него са онима

који потичу из виших друштвених

слојева, како би се успешно припре-

мили за обављање будућег позива,

међутим, анализа услова под којима
се они образују, управо показује да за

то не постоје могућности.

Најдрастичнији пример друш-

твененебригеза квалитетобразова-

ња васпитача и наставника имамо на

Дефектолошком факултету у Бео-

граду, на коме се школују кадрови

који потичу из слојева тзв, социјали-

стичке сиротиње. Управо на приме-

ру школовања за позив „полицајца“

видимо даје у слојевимапросветнеи

политичке бирократије, који држе

власт у друштву, стало до тога да

полицајци и дефектолози, односно,

специјални педагози буду што сла-

бији стручњаци. Социјалне улоге

ових категорија просветних (или
медицинских) радника се управо са-

стоје у томе да, „лечећи" или васпи-

тавајући сиромашног, инвалидног

или душевно болесног (и тд.) поје-

динца-заштите слојеве који држе

власт и коче друштвене промене да

би заштитили властите, егоистичке

интересе.

ИОРАЖАВАЈУЂИ РКЗУЛТАТИ

Психолошка испитивања запо-

слених наставника и васпитача тако-

ђе су дала поражавајуће резултате.

Један од њих јесге да у њиховом

вредносном систему доминнрају

материјалистичке вредности и хедо-

низам, и као жељене, и као реалне

вредности, а да се алтруизам и про-

метејски активизам (уверење да се

односи у друштву могу изменити

властитим ангажовањем) врло ни-

ско котирају на ранг листи вредно-

сти.

Уз ово требаспоменути и чиње-

ницу да су психолошка испитивања

наставника дуго била табу у нашој

средини, као и да су слојеви и групе,

који су држали власт у школама и

просветно-педагошким заводима,

ометали прикупљање и саопштава-

ње резултата истраживања, не само

самим испитаницама, већ и широј ја-

вности.

Посебну улогу цензора имали

су, сем политичара и научници-

бирократа, чланови владајуће стран-

ке, који су пишући еуфемистичке
извештаје за различите научне ин-

ституте и друге друштвене институ-

ције које су финансирале истражива-

ња, тешко компромитовали хумани-

зам научника. Ови научници, члано-

ви различитих комитета, врло брзо

су напредовали у каријери: сем нау-

чних титула за безвредне радове,

лако су долазили дослужбених путо-

вања по иностранству, штампали

допуњена издања сопствених

уџбеника, као и до других приви-

легија. Ови квази-научници, који су

заступали интересе владајућих

политичких слојева и захтевали од

својих потчињених истраживача да

„ПИШУ ОБЈЕКТИВНО“, за своје

асистенте биралн су себи слнчне (с-

-индром Салиери), а прогонилиљуде

који нису били спремни да жртвују

своје поштење и аутономију. На.тај
начин уништаван је квалитет нау-

чног кадра на Београдском уни-

верзитету, а посебно је закочен

развој друштвених наука. Емпиријс-

ка истраживања и њихови резултати

постали су НАЈВЕЋИ НЕПРИЈА-

ТЕЉ ИДЕОЛОГИЈИ НА ВЛАСТИ.

У тим радовима, између оста-

лог, утврђено је да постоје процеси;

ГЕТОИЗАДИЈЕ деце која потичу из

најсиромашнијих друштвених слоје-

ва и класа, односно, да кроз постбје-
ћи школски систем класне разлике

заоштравају; затим, да постоји
ФЕМИНИЗАЦИЈА професија и

семипрофесија које су везане за ва-

спитно-образовни рад; затим, про-

цеси материјалног сиромашења

школе и ученика из породица са ве-

ћим бројем деце, као иматеријалног

сиромашења ученика из породица

са већим бројем деце, као и мате-

ријалног сиромашења ученика чији

су родитељи социјално угрожени на

различите начине и тд.

Стање у коме се данас налазе

друштвене науке је крајње забриња-

вајуће. Углед научника друштвених

наука озбиљно је пољуљан. Да ли

без разлога?

Партија (којаје била и остала на

власти) у крнзним ситуацијама спро-

водила је „револуционарне рефор-
ме“ школског система сматрајући да

су проблемидруштва настали услед

помањкања идеологије и довела је

на универзитете и у просветне ин-

ституције највишег ранга људе који

немају ни стручне, нити педагошке

квалитете, али су идолошки подоб-

ни.

Ових дана иста та партија, одно-

сно, њени (сада већ бивши) чланови

спроводе „нову“ реформу школе. На

њиховом челу је „проверени кадар“.

Самопроизведени професор социо-

логије, др Данило Марковић, који је

између осталог конципирао наста-

вни програм и написао уџбеник

социологије за будуће дефектологе

(и полицајце) у којима нису об-

рађени појмови: социјалних неје-

днакости, привилегованих и марг-

инализованих друштвених група,

вредносни системи и социологије

појединих друштвеннх слојева и

класа нити група које представљају

социјалне проблеме, и тд. а које су у

нас веома добро емпиријски проу-

чене и описане у забрањеним књи-

гама, што јеминистру добро познат-

о.

И како да верујемо онима који

требада васпитавају и образују наше

најмлађе, када су они који за њих са-

стављају програме образовања и

пишу за њих уџбенике, који им про-

писују услове рада и контролишу

њихов рад - склони да МАНИПУ-

ЛИШУ СВЕШЋУ ЧИТАВИХГЕНЕ-

РАЦИЈА младих стручњака који he

се бавити васпитним радом?

Пише: Мр МАРИНА АРСЕНОВИЋ

-
ПАВЛОВИЋ
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KARDELJEVE PODVALE -

RADNICIMA

Piše:

Nikola J, Marinović

Šta svedoče još skrivena doku-

menta o radu Edvarda Kardelja u

vezi sa „pitanjima radničke kla-

se”? (1)

Ceo niz izvornih dokumenata

iz arhiva Politbiroa KPJ/SKJ, ili iz

ostalih, takođe tajnih, izvora sve-

doči da je najbliži Srozovsaradnik

(Edvard Kardelj) bio ideolog anti-

radničke teorije, a ne, kao što je
opšte mišljenje i, na žalost, još
priznat zvanični stav, borac za

radnička prava i tvorac „radnič-
kog Ustava”, to jest Zakona o ud-

ruženom radu. Da bi, naime, stvar

bila jasnija, Kardelj jeste tvorac

ZUR-a, ali ne i teoretičar koji je
društveni sistem, čak ni samoup-

ravni, zaista stavio u istorijsku
službu jugoslovenske radničke

klase. Naprotivl...
Edvard Kardelj je uvek (o)s-

-tavljao ideološko nad-klasnim. Od

Jugoslavije je napravio, kako je re-

kao Avdo Humo, na strogo skriva-

nom sastanku u Bačkoj Palanci

1971. godine. „jednu subjektivis-
tičku državu”, dodajući „da u našoj

zemlji imamo - slobodu za mrave:

možeš ić’ slobodno,ali te, kao rad-

nika, proizvođača, niko ništa ne pi-
ta. Kad „pita”, predmetom si -

manipulacije, najčešće”...
Građa koju smo istražili, do

sada, uglavnom, nigde ne objav-

Ijena, a neki podaci su pod embar-

gomjoš 10 ili 20 godina, pokazuje
da Kardelj ništa, kao teoretičar, ni-

je - dokazivao. On je puteve iz

društvene krize, odgovore na pi-
tanja razvoja, iii zaostajanja, da-

vao kroz predpostavke, slutnje,
očekivanja... Kroz rezolucije,
smernice, deklaracije... Otuda,

Edvardu Kardelju ide na dušu us-

tavni haos i privredni kolaps - u

meri u kojojjebiotvorac koncepa-
ta i formula društvenog „razvoja”.

Рге svega
- Partijal

Edvard Kardelj je razgovarao
sa predstavnicima RTV Beograd,
početkom decembra 1966. godi-
ne. Dakle, posle „Brionskog plenu-
ma” i sloma Rankovića. I, što je

važnije, u vreme početka - priv-
redne reforme. Do koje je došlo,
da podsetimo, zbog propasti priv-
rede u Jugoslaviji - u deceniji pre

uvođenja refonme.

Umesto da govori o suštins-

kim razlozima kolapsa preduzeća
od кгаја pedesetih do poznih šez-

desetih godina i, još više, da ukaže

na pravce izlaska iz krize i označi

rešenja reforme, Kardelj je govo-

rio o „grupi Ranković-Stefanović”,

predstojećim izborima, „čačkanju

'po prošlosti”... A kad već nije mo-

gao da izbegne pitanje o reformi,

radničkoj klasi i ekonomskoj si-

tuaciji Kardelj je istakao:

„Treba uticati na svest Ijudi da

samo jedan solidan rad, na bazi st-

ručnih analiza i naučnih dostignu-
ća, može stvari da pokreće dalje”.

Dakle ništa konkretno, jedna
deklarativnareč, koja se uostalom

mogla čuti i od svakog portira u

preduzeću, zar ne?

Idemo dalje... Umesto da rad-

ničkoj klasi kaže kako iz duboke

privredne krize i besparice, Kar-

delj će reći da je bitno siedeće:

„Jedan, svakako, težak zada-

tak je da Savez komunista ospo-
sobimo za akciju... Veoma će biti

teško izmeniti odnose u osnovnim

i opštinskim organizacijama, u sa-

dašnjim uslovima. Jer, situacija je
takva da je radnička klasa organi-
zovana na proizvodnom principu. I
da je partijska organizacija izolira-

na na - preduzeće. 1, onda, uticaj
je u - preduzeću. Dakle, tu se pre-

ma opštinskoj organizaciji - gubi

uticaj!”

Potom će Kardelj:
„Biće potrebno da ostvarimo

integraciju partijskih organizacija
na nivou opština. Da jedinstvena

partijska organizacija ima svoje
sekcije u Opštini, koje će biti otvo-

rene svim članovima Partije i sek-

cijama u preduzećima. Težište

treba da bude ujedinjavanje ko-

munista na jednom području, s

tim da sekcije po preduzećima
treba da imaju (sadašnju) ulogu”...

Ma koliko, dakle, daje Kardelj
hteo da „uvuče” uticaj radnika u

opštinske komitete Partije, ipakje
ostala koncepcija atomiziranja
radničkog uticaja, preko politič-

kog faktora kao što je SK, na nivou

- komune. On, očigledno, nije da-

vao praktična privredna rešenja,

nego utopistička, subjektivno-
ideološka, sistemom sekcijskog
delovanja. Što se, u konačnom,
svodilo na odvlačenje radnika od

mogućnosti da odlučuju o uslovi-

ma sticanja i raspoređivanja do-

hotka koji stvaraju i automatski je
klasu isključivalo iz pozicije „odlu-

čujućeg uticaja" na celinu društ-

vene reprodukcije, što je bila omi-

Ijena teza, i fraza, Edvarda Karde-

Ija.

Dve godine kasnije

Edvard Kardelj je 22. aprila
1968. godine, povodom pitanja o

„toku privredne reforme”, u svom

kabinetu u zgradi SIV-а, uz ostalo

još гекао i ovo:

- Ne idealiziram, ali je činjeni-
ca da nastaju novi oblici, a neki

stari oblici dobijaju nove sadržine.

Otpočeli su brži i sada komunisti, i
sve stvaralačke snage, treba da

pomognuteprocese, da ih podsti-
ču...

_

Šta je očigledno?
Iz Kardeljevih reči, više nego

očigledno, je sledeće: partijska dr-

žava nad zakonima ekonomske

iogike, komunisti kao motor priv-

rednih, reformskih, procesa. A

radnika - nigde. Istina, neko će re-

ći: zar među komunistimanema i

- radnika? ima, razume se. Ali,

Kardelj se zalaže za SK kao poli-
tički faktor, a ne za radnika kao -

klasnu organizaciju. A reč je, re-

kosmo, o - privrednoj reformi, te

1968. godine.

Smernice u ćorsokak

Desetog juna, odmah posle
velikih studentskih demonstracija
u Beogradu, najvećih posle rata

uopšte, na zajedničkoj sednici

Predsedništva ŠKJ i Izvršnog ko-

miteta CKSKJ, usvojenesu „Sme-

rnice za idejno-političku akciju
u borbi za reformu i razvoj društ-

venog i političkog sistema”.

Odmah valja zapaziti da je
„Smernice" donelo najviše partij-
sko rukovodstvo, a ne, eventua-

Ino, državno - bez obzira što se

radiio o „borbi za reformu”. Drug-
im rečima, donete su mere politi-
čke, a ne ekonomsko-pravne drž-

ave.

Naravno, uloga Edvarda Kar-

delja u stvaranju, utvrđivanju i do-

nošenju „Smernica" bilaje - odlu-

čujuća. Ovaj kreator našeg razvit-

kaje, nemožebitisumnje, nabrzi-

nu, uzrokovano je bilo students-

kim buntom u glavnom gradu, do-

neo dokument koji je postao, na

žalost, barte, 1968, i dve naredne

godine, „biblija” za navodno zare-

šavanje jugoslovenskih teškoća.

Najgore u svemu je što su „Smer-
nice” praktično suspendovale re-

formu, a ne je podstakle.

Bitnije od podsećanja na

sadržaj „Smernica" moguda se iz-

nesu reči Stevana Doronjskog o

njima, posle razmatranja na sedn-

ici Izvršnog biroa CK SKJ;

- „Smernice” su, doista, dale

jednu odličnu osnovu za dejstvo,
efikasno dejstvo, ukupne političke
i društvene - strukture”.

Jeste li negde, poštovani či-

taoci, primetili da je, makar unet

ovlaš, termin „radnička klasa”?

Ne, naravno. Sve je podređeno siii

vlasti i jednoumlju Partije.
Edvard Kardelj se, tada, u

najvrelijem posleratnom letu Ju-

goslavije, usprotivio „pravljenju
analiza radi uzroka”. To je iznena-

đenje samo za neuke. Jer, da su

napravljena „otkrića" uzroka stu-

dentskog krvavog protesta izjuna
1968. godine, uz sve drugo, otkrilo

bi se i njegovo lično neuspešno

kreiranje unutrašnje poiitike u Ju-

goslaviji.
Neka nam, zbog svega, bude

dozvoljeno da citiramo mišljenje
Mirka Canadanovića, u to vreme

najmlađeg člana najužeg politič-

kog rukovodstva Jugoslavije, o

Kardeljevim „Smemicama”:

„(Ј pristupu „Smernicama” ne

možemo da izbegnemo, niti bi to

ikako smeli da učinimo, koliko i ko-

ji deo odgovomosti snose - poje-
dini organi. I - pojedinci: za spo-

rost, greške. I da tu nevidimo i deo

odgovornosti samog našeg CK-a,

pojedinih organa
- kao što su, re-

cimo, Predsedništvo i Izvršni ko-

mitet.”

(U sledećem broju;

Kardelj i velike afere)

Piše:

Nikola J, Marinović

STELEPRINTERJA
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Prve registracije po zakonu o združevanju občanov

BEOGRAD, 24. avgusta (Tanjug) - Zvezni s'ekretarza pravosodje
in upravo dr. Vlado Kambovski je danes podpisal odločbo o registra-

ciji Delavske partije Jugoslavije kot politične in ZZB NOV Jugosla-

Vije'Tćbt“Jružbene organizaaje, "Dbslej so zveznemu sekretariatu za

pravosodje in upravo v skladu z zakonom o združevanju občanov na

ozemlju SFRJ poslali 15 prijav, od teh pa jih je devet političnih.
Zvezni sekretariat za pravosodje in upravo bo v zakonskem roku

vpisal v register tudi preostale prijavljene organizacije, ki izpolnjujejo
vse z zakonom predvidene pogoje.

у
l4 '' dejavnost
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КРАТКИ КУРС ММФ-а (1)

Пише: Дејан Лопичић

После револуције отпочела је
револуционарна еволуција која је

узела таквог маха да смо за само

неких четрдесетак година поново

доведени у предреволуционарно

стање.

Интересантнаје чињеницада су

и источно-европске, социјалистичке,

земље и ако нису следиле наш спе-

цифични развојни пут, сгигле, нео-

чекпвано тамо где смо ми, већ неко

време.

Метод којим се преко социјалнз-

ма хтело стићи у бескласно друштво

водио је преко нечувених насиља и

покоља над класним и другим про-

тивницима а још безобзирније пре-

ма неистомишљеницима и опонен-

тима из властитих редова.

Сви силници и насилници до

тада познати исгорији, бачени су у

засенак, а тирани, савременици,

зеленели су од муке и завсити што

њихове паранончне и морфинисти-
чке личности немају ни из далека та-

кве моћи и могућности за очување и

истрајавање на власти.

Они нису имали бланко овлаш-

ћење радника, сељака и поштене

интелигециједато авангарди проле-

таријата која га је пренела на полит-

бирое а ови директно наBot*e, очеве

нација и усрећитеље широких

народних маса. Да нијетако страшно

трагично, било би комично што је

почетак Октобарске револуције
(преврата?) оглашен топовским хи-

цима са крстарице обећане поделе

властелинске земље бежали с фрон-
та и тако „за револуцију гласали

ногама", што је први командант

Црвене гарде од двестотине хиљада

људи био заставник, што...

Такоје почело, а наставак је сле-

дио после слома „хиљадугодишњег

Вели-ког Рајха“ (који је трајао пуних

дванаест година) када је “изградња
социјализма у једној земљи“ настав-

љена у још шест.

Следе: Национализација имо-

вине развлашћене буржоазије, чиш-

ћење земље од остатака банди,
полетнаобнова и изградња поруше-

не земље (“пре рата нисмоимали ни-

шта а онда је дошао окупатор и уни-

штио све“
-

Б. Црнчевић), омладин-

ске радне акције, одлучна борба за

одвикавање грађана од “опијума за

народ“ опраштање ратних злочина и

репарација братским суседима, снаб-

девањеудипломатским магазинима

и “на тачкице“ (како ко), јачање кла-

сне борбе “нећемо краља, хоћемо

Тита-народ се пита!“, “смрт шпеку-

лантима!“(ова задњапарола ће бити

много касније преформулисана у

“корисне малверзацеје“), митинзи,

историја почиње “од доласка на чело

партије“ у шест верзија, и да не на-

брајамо даље. Тек, некада најављи-
ване и обећаване “црвене зоре“ поче-

ле су заиста да добијају своје прве

обрисе на хоризонту боље и лепше

будућности.
А онда гром из ведрог неба!

1948.! Реакција злобно трља руке,

ОЗН-а алиас УДБ-а гони нову банду,
насилно се формирају добровољне
сељачке радне задруге, тече обавез-

ни откуп, “народни непријатељи"се

умножавају (размножавају?) геомет-

ријском прогресијом, КНОЈје на гра-

ницама кад не јури балисте, усташе и

четнике.

Ипак није све црно. Ударници
на свим пољима уз невиђено залага-

ње постижу фрапантнерадне резул-

тате (“док је код нас све више лавова,

дотле код њих све више лажова“),
радници, сељаци и поштена интели-

генција (тада још нису били “радни
људи и грађани“) неуморним залага-

њем дају пуну подршку своме муд-

ром руководсгву. “Великог вођу ме-

ђународног пролетаријата" те “Хи-

малаје комунизма“ (како они “Карпа-
ти“скромнозвуче),још помињупоз-

дравни телеграми, али форма не мо-

же да прикрије суштину. “Што је
више клевета и лажи Тито нам је
милији и дражи!“ Певају и ревидир-

ци да се сав Голи Оток ори; “Убиће-

мо сваког скота којепротив ка-пејо-
та!“

Своје земаљско обличје (мир
праху његовом) напушта 1953. Ко-

ба(ц) и то учетири верзије, да би био

сахрањен у три. Прво у маузолеј па у

раку и на крају у урну. Замислите, и

Њега су комунисти успели да урни-

шу! Да се човек запрепасти и не пове-

рује.
Остало је сада још само да неко-

лико наших издајника и разочара-

них отпадника социјалистичког
друштва напусти редове авангарде и

пође трновитом сгазом греха, па да

привредни и друштвени развитак

крену путем успона и завидног про-

сперитета.

Стварају се привредни гиганти,

корацима од седам миља изалзимо

из неразвијености.
Ту и тамо појави се понеки “не-

пријатељ свих боја“, чује се по неки

глас из таме, глас упозорења, чак и

критике, али обрачун са њим је брз,
кратак и надасве хуман.

Правна смо држава па се “наше

судије држе закона као пијан плота“,
не подлежући спорадичним притис-

цима “сгруктура“ ако до њих уопште

некад и дође.

Средства информисања будно
прате сва евентуална застрањивања

па правовремено реагују наевентуал-

на занемаривања идеолошке хигије-
не.

Устави, закони, пленуми, кон-

греси ређају се као на филмској врп-

ци не дозвољавајући да нас пракса

изненади или претекне. Само нам

онај узнемирени интернационали-*

стички нерв не да спокоја. Истина у

нешто измењеном облику ево га на

међународној сцени где напутевима

мира, копном, морем и ваздухом

преноси маслинову гранчицу.

Кад ОЗН-а није на време успела

да дознабаш оно што се ње и те како

тицало, на Брионском архипелагу

извршен је први масовни политички

одстрел. Касније ће се по томе прочу-

ти и друга ловишта и остали зооло-

шки вртови

Шездесетосме године студенти

су хтели заједништво са радничком

класом у рушењу “црвене буржоазије ‘

и њених привилегија. Међутим рад-

ништву је на време објашњено да

студенти заправо желе, подсгакнути

од мрачних сила са запада, да уни-

ште све тековине њиховог рада и да

земљу увуку у анархију. Ако је тако, а

такојеЈер ваљдадругови из ЦКзнају

шта говоре онда ће они организова-

ти дочек пајсерима. Такав је ето до-

принос био руководства авангарде у

стварању јединсгвеног фронта свих

напредних снага против буржоазија
свих боја,

Одавно заживело, мртворођено,
самоуправљање добија своје нове

“правце развоја“ који ће оплеменити

дотадашње грубе односе у радним

организацијама па ће бити свака ва-

шка обашка а гњиде ће добити
облик свилених буба.

Ради јединсгва извршене су све

могуће деобе и поделе.

Осокољени амнезијом без огра-

ничења мандата, охрабрени законом

о заштити имена и дела, из дубоке
илегалне унутар авангарде, испили-

ли су се из дотадашњих подвирепо-

ва притајени поглавници, војводе,

ајатоласи, поглавице, бивши миље-

ници и поузданици, да би спасли

своје напаћене народе и народности

од “баука“ чији су најодлучнији део

сами били.
И ево нас, опет, после толико

година, (са више од милион печал-

бара, више од милион незапосле-

них, неколико милиона на ивици

глади) како, полако, улазимо у оно

друштвено уређење"у коме све дога-

ђа стихијски, само од себе, и које ће

тако, само од себе, пропасти, кад му

за то дође време“.

Прелистајте мало Кратки курс

ММФ-а!

Пише: Дејан Лопнчић

ПИСМО МИЛОШЕВИЋУ

ПРАВО НА МИШЉЕЊЕ

Уважени Слободане Милошевићу,

Ви сте шеф српске државе и вођ српског народа. Шеф државе може бити свак

ко је политички способанда балансирау датим околностима. Таквих је мно-

го. Вама се посрећило. Вођ народа не може бити свак и вођом народа не може

се бити увек. Прво мора постојати народ који хоће и може да мења свој доса-

дашњи погрешан, штетанначин живота, а онда ће то хтење и та моћ наћи

свој ум који ће знати да мења без компромиса, без двоумљења пред последи-

цама чији се учинак, не дасагледати, али и без лажи и злочина. Српски народ

се, нажалост, није догодио, српски народ, данас, не постоји, јер чини му се да

хоће и чини му се да може. Заправо: нитихоће, нитиможе. Ви cre вођ једног
трагичног и опасног привида.

Уверавају меда сге учинили много. Можда. Као политичар, свакако. Проме-

нили сте неке односеунутар Југославије, разбили стенеке већ окамењене цен-

тре моћи, повукли неке природне границе, поставили нека разумна питања,

дали неке јасне одговоре, коначно:једнустрахотнудрзднтвенуексгшозијукоја
јепретила још страхотнијом самоуништавајућом имплозијом - на време сте и

контролисано изазвали. Добили смо, дакле, једно ново продужено време

могућног мирнијег решавања проблема.

Али остаје: Ви стевођ једногпривида. Не разумевајући то, почињете да вуче-

тепотезе који Вас довом у Питање, и који доводе у питањеВашепрограме и

пројекте, нарочито онаутако глупо, тако неукусно назван - Магна картом.

Праведном гневу масе реторички стеобећали хапшење Азема Власија, па сте

ту реторику намах преточили у дело. Истом гневу исте масе, такође ретори-

чки, треснули сте у лицепросту истину: за све недаће, страдања и патње срп-

ског народа последругог великог рата, за уништавајући расап оно мало прео-

стале радне и умне снаге српског народа - криви су његови комунистички

великаши и главари у вишедеценијском тоталитаризму најгрубљих и најра-

финованијих репресија, али сте на тој реторичности и остали. Зашто нисте

отворили, зашто не отварате двери суднице за - Стамболиће, Марковиће,

Влашкалиће, Васиљевиће, Алимпиће, Круниће, Миниће, Љубичиће, Вакиће,

Долашевиће, Звицере,..? Бојали сте се, и бојите се, дато суђењене одведе до

оног правог, ризичног али и неонходног суђења Ранковићу, Кардељу и Јоси-

пу Брозу. Бојите се да то суђење не смести на оптуженичку 'Клупу многе од

Ваших данашњих сарадника, Ваших оперативаца и новоидеолога, иначе

успешних климоглаваца, мајстора метанисања.Бојите се да судницу не испу-

ни гомила академика, на челу са Добрицом Ћосићем (узгред: колико је срп-

ски народ коштало Ћосићево крстарење “Галебом11
?), мноштво “еминент-

них“ економиста, “угледннх" привредника, директора, председника општи-

на, партсекретара, удбаша, плаћених војника, та армијачовеколиких термита

која је, држећи се скута власти, обрстилаи оглодала све, и благо похранила у

трезоре туђина. Бојите се и, бојећи се, мождапојиматеда сте немоћни заточе-

ник сукоба једногумирућег народа и његових многобројних крвопија. Иста-

њио се народ - нарасла ваш. Истањени народ - преобразиосе у ваш која гажде-

ре. Излаза, дакле, нема (тачније: ја ra не видим), ни кад би све крвопнје поцр-

кале. Штојетребалоубити-убијеноје, што се могло уништити -уништеноје.

Ви сте шеф државе. Аово је време могућних, неи неминовних преломаи npe-

ламања. Авај, кад би се могло и друкчије, уљудније, простодушнијеживљење
без судница и без кажњавања! Алн, ако се не може, онда је нужно следити

једино праведно начело; прво се обрачунај са својим издајником и изродом

па тек потом са непријатељем. То начело је у темељима ратничке културе
Вашег и мог, српског народа, у темељима његове етике. Тај народједао Свету
- најлепшу песму, најлепшуфреску и најлепшуграђевину. Ако му неможемо

угледати васкрс, не скрнавимо његово дело.

Култура и етика мог народа присутна је у мени. Без њих не бих могао бити

стваралац. Оне себуне против хапшења Азема Власијаи суђењаму. Азем Вла-

си је последњи од кривих који би требало да се нађе на оптуженичкој клупи.
Зато захтевам од Вае да наредите његово ослобађање, одмах. Немојте ми

одговорити да је његов случај у поступку и процесу правне државе. Јавно обе-

ћање маси да ће бити ухапшен неманикакве везе са правном државом. Немој-

те ми одговорити да)е његово хапшење легитимно. Ви јесте шеф државе, ја
јесам песник бачен у таворење и игнорисање, али мој захтев да Азем Власи

буде пуштен на слоббду - легитнмнији је од Вашег суђења њему.

18. августа 1989.
У Београду.

Драгољуб С. Игњатовић

Београд, Хусинских рудара 3.

П.С. Иако је упућецо гот&во свим југословенскнм гласилима, песниково пи-

смо тек сада се објављује, а “Н.П.“ то чини и чини ће уводећи рубрику ПРАВО

НА МИШЉЕЊЕ чак и по цену да се понекад не буде у свему у праву.

пши 7



Piše

Šura Dumanić

PROMJENE - ALI KAKVE?!

Piše

Šura Dumanić

U Hrvatskoj su sve oči uprte u

demokratiju.
No, dok jedni već nastale

promjene nazivaju sigumim doka-

zom te demokratije, drugi iznose

ne baš zanemarljive argumente u

prilog suprotne teze - kako se ni

slučajno ne može govoriti o de-

mokratiji nego prije o nastavljanju

sličnog političkog života samo sa-

da pod dmgim ideološkim simbo-

lima. Jednoje, međutim, izvjesno:
stanovništvo u Hrvatskoj opredije-
lio se za promjene i to je, bez

sumnje, hrabar građanski čin.

Kakve će te promjene biti, odnos-

по kakav će biti njihov kvalitet pi-

tanje je na koje će odgovoriti vrije-
me što je pred nama. Za sada se

sa sigurnošću može reći da su u

pitanju promjene koje su otvorile

tek mogućnost demokratije /како

bi se uopšte raoglo iz totalitarnog

neposredno preći u demokratsko

društvo?/.

Istovremeno se otvorila i dru-

ga, sasvim suprotna mogućnost -

restauracije takođe prevaziđenih
oblika društvenog života, čije su

ideološke tvorevine vezane za na-

ciju-državu, ili pak za liberalni ka-

pitalizam, prevaziđene u svijetu
još prije koju deceniju. Taj je „su-

dar svjetova" najvidljiviji u mediji-
ma, pa su oni nezaobilazan ele-

ment prikaza savremenog trenut-

ka u Hrvatskoj,

Stari i novi mediji

Naravno da se nova vlast i

ovdje odmah pobrinula da uza se

ima glavne informativne kuće i

glasila. Što pritiskom, što smjena-
ma, što dobrovoljnom promjenom
ideološkog dresa čitavih redakci-

ja. OsnovanajeHlNA/Hrvatskain-
formativna agencija /, a niz neza-

visnih listova /počev od ST-a,

„Azura” i drugih/ promovišu ustva-

ri istu politiku i svjedoče da osim

smjene na vlasti, u Hrvatskoj pos-
toji „nacionalnidržavnotvorni pok-
ret”, sa svim značajkama uglav-
nom konzervativne svijesti koje taj
ideal sobom nosi. Rubrike pisama
čitalaca svjedoče takođe o tome,
pledirajući za jačanje hrvatske dr-

žavnosti. eličanjem svoga naciona

itd.

ALI! - u demokratiji je najbit-
nije ovo ALI u istim tim rubrika-

ma mogu se redovno naći ne sa-

mo disonantni glasovi, nego te-

meljite kritike pa čak i optužbe na

adresu takvog krusa u Hrvatskoj. I

još jedno ALI - u Hrvatskoj djeluju
regionalne redakcije listova, radija

i televizija, koje uprkos svim pritis-
cima i vlastitim prilagođavanjima,
zadržavaju sopstveno mišljenje i
relativno nezavisan politički uticaj,
kao što su „Novi list” u Rijeci, sp-

litska „Slobodna Dalmacija” os-

ječka redakcija... No, mora se priz-
nati da je naslijeđena u krajnjoj li-

niji „radi za vlast”. Stogaje možda

najvažnija činjenica na ovom pla-
nu pojava ne samo opozicione st-

ranačke štampe, nego alternativ-

nog komuniciranja. Taj se talas

pojavljuje od Istarske regionalne

televizije i najave nekoliko regio-
nalnih i privatnih TV stanica, pa

sve većeg broja alternativnih novi-

na i časopisa, brošura i knjiga, čiju

namjeru možemo najkraće sažeti

u jednoj riječi - artikulisanje civil-

nog društva.

Plima građanskih inicijativa

Po već pomenutoj, naslijeđe-

noj šemi obavještavanja /које je

ujedno i formiranje javnog mnijen-

ja i društvene svijesti/, činjenica,

izjava i događaja u prilog „državit-
vornom” idealu puna su glasila.
Poznat je i najrnanji detalj toga

procesa, koji dakako ne može bez

okruženja drugih „državotvornih”

subjekata i vječne tenzije među

njima. No, pošto ovih drugih činje-

nica, vezanih za građanske inicija-
tive, za usvajanje novih civilizacijs-
kih vrijednosti i kulturnih standar-

da u njima nema, moždaje najbo-

Ije pokazati upravo njih i njihov uti-

caj na tok promjena u Hrvatskoj.
Jednaod tih vrijednosti veza-

na za mir, miroljubivost i nenasilje
manifestovana je u cijelom toku

prpmjena, od izbora do danas,

premda su novine obilato najavlji-
vaie sukobe na biralištima naprim-

jer. Čak je i kninski slučaj ostao

neosvjetljen u ovom smislu, jer to

što hrvatska vlada nije upotrijebila
silu rezultat je raspoloženja veći-

ne stanovništva u Hrvatskoj - pi-

tanje je da li bi nasilje bilo podrža-
no. Nadalje, Hrvatska ima jedan
od najjačih ekoloških pokreta u

zemlji, koji je najzaslužniji za us-

postavljanje moratorija na gradnju
nuklearnih elektrana. U tom pok-
retu danas djeluje više grupa, od

radikalnoalternativnih do „pomirl-

jivijih”, ali doslovce u svakom ve-

ćem gradu. Oni su krilaticom „Mis-

li globalno - djeluj lokalno” uspjeli
da ekološku problematiku uvedu

u svakodnevni život građanstva i
da ga pokrenu vlastitu zaštitu zd-

ravlja i životnih uslova.

Još manje vidljiva od ekologa
je feministička linija - možda up-

ravo zbog izrazitog konzervativ-

nog stava prema ženama kod no-

vonastalih nacionalnih stranaka.

Zagreb je, međutim, nakon što je

prvi u zemlji uveo SOS telefon za

ugrožene žene i interna-

cionalno se povezao u toj akciji/

postao središte feminističkog

pokreta u zemlji. Uza sve teškoće i
uporno ignorisanje „ženskih te-

ma” od strane glavnine medija,

ovaj je pokret uspješno odgovorio

pokušajima da se ženama umanje
ili uskrate stečena prava /kontrola

rađanja prije svega/ što su poku-
šali ekstremni nacionalisti i kier.

Neki novi sindikat

U Hrvatskoj se najzad uspos-

tavljaju konture novog radničkog

pokreta. Zanimijivo je da se on us-

postavlja kroz sindikalnu borbu, a

manje kroz otvorene stranačke

procese. Trenutnosu na sceni dva

glavna sindikata, onaj naslijeđen i
reformisan u Samostalne sindika-

te i drugi nastao uglavnom iz štra]-
kačkih akcija u poslednje dvije go-

dine - Konfederacija nezavisnih

sindikata, /u njoj je već učlanjeno
150 hiljada radnika iz više struka/.

Nije naodmet napomenuti i

pojavu političkih stranaka koje te-

že ka integraciji u demokratsku

Jugoslaviju, kao što su Liga soci-

nalnih demokrata, Stranaka Ju-

goslovena i tek osnovana Socij-
alistička stranka Jugoslavije, čija je

preteča, mora se priznati, vanstra-

nački UJDI.

Giavni cilj - svojina

Najmanje vidljive stvari, me-

đutim, dešavaju se u privredi /пе-

vidljive do tačke na kojoj se slo-

bodno mogu nazvati mutnim/. Ni

jedna naša republika, pa ni Hrvats-

ka, više ne mogu da izdrže, pa ti-

me ni da skrivaju lošu privrednu si-

tuaciju. Nelikvidnost raste, pro-
duktivnost je i dalje niska, a steča-

jevi se množe velikom brzinom-

prijave za pokretanje stečajnog

postupka podnesene su za 110

firmi sa preko 60 hiljada zaposle-
nih, Procjenjuje se da će do kraja
godine biti otpušteno najmanje
100 hiljada radnika, pa čak te

procjene idu i do 300 hiljada. S

druge strane, raste broj malih pri-
vatnih firmi koje se ne bave proiz-

vodnjom nego kupnjom i prepro-

dajom robe i marketinga /samo u

Rijeci ih je registrovano oko dvije

hiljade/. No, još više zabrinjava to

što privatne firme otvaraju ruko-

vodioci iz društvenih preduzeća i
time vrše dalju pljačku društvene

imovine.

Kako se misli riješiti privredna

situacija, osim što se ima globalna

i nerazrađenaorijentacija na tržiš-

te, ostalo je u domenu dosta ne-

jasnih i ne baš originalnih / i super

pametnih/ rješenja. Za njihovo ja-
če sagledavanje najbolje će pos-

lužiti stav sadašnjeg predsjednika
vlade Josipa Manolića, koji smatra

da je Mesićeva vlada izgubila dos-

ta vremena uvažavajući ovo i ono,

te najavljuje oštriji rez u privredi -

prelaz dosadašnjih preduzeća u

državna, kao što su željeznica,

elektroprivreda, pošta..., a u osta-

lim granama najavljuje oštru priva-

tizaciju, prodaju firmi domaćim i
stranim vlasnicima kapitala.

Preduzeća, konačno radnicima

Da li je u pitanju pametnije
ponašanje od taktike koju je imao

Mesić velika je zagonetka. Jer, s

druge strane predsjednica Konfe-

rencije nezavisnih sindikata Hr-

vatske Vesna Kanižaj tvrdi da sva

preduzeća stvorena od 1945.

naovamo pripadaju radnicima i da

oni na njih imaju pravo. Država ne-

će da štiti ta preduzeća, kao što

su u posljednjih dvadeset godina
ona bila uzurpirana od strane par-

tijske i državne birokratije. Nadal-

je, Vesna Kanižaj smatra da su

zbog svega toga radnici prisiljeni
da se samoorganiziraju kako bi se

zaštitili, pogotovo što, kako tvrdi,

„u ostvarivanju privilegija danas

definitivno dolazi do pojedinač-

nog povezivanja bivših komunista

i današnjih HDZ-ovaca”.

U Hrvatskoj predstoji velika

bitka zadruštvenu imovinu, kojaje
započela prijedlogom Konferen-

cije nezavisnih sindikata za stva-

ranje radničkih komisija za zaštitu

društvene imovine /опоšto su пе-

kada u preduzećima trebali da

urade, a bili su eliminisane najviše

uspostavljanjem tijela za ONO i
DSZ, odbori radničke kontrole/.

Budući da se sve pomenute i

nepomenute promjene i njihov
tok i ishod tiču ponajviše buduć-

nosti, a to će reći mladih generaci-

ja danas, nezaobilazno je makar u

skici reći kako se te promjene od-

ražavaju na područje obrazovanja

i vaspitanja mladih. Izbegavajući

pikanterije, ali i stvari koje nama,

odraslima u jednom dobu gdje

ipak nije sve biio staljinizam, djelu-

ju i šokantno - kao naprimjer vra-

ćanje vjeronauka u škote /I vra-

ćanje davno raskinute veze drža-

ve-crkve/, i ova oblast vrvi od pro-

tivrečnosti i otvorenih mogućnos-
ti. Od toga da se istorija pomjera

dalje od 1945 /kada je sve zapo-

čelo/ pa do toga da ona započinje
ano domini 1990. Od toga da se

partijom uvedeno oslovljavanje u

školi /drug, drugarica/ zamenjuje
dekretom uvedenim oslovljavan-

jem /gospođa, gospodin/ pa do

uvođenja, jedni kažu Biblije u oba-

vezni obrazovni program, a drugi
da je u pitanju uvođenje preda-

vanja o velikim civilizacijama i reli-

gijama. Razlika u ova dva iskaza,

naravno, nije mala. Jedno je ~bub-

anje" stavova iz Biblije, a drugo je

učenje osnovnih načela velikih ci-

vilizacija, čiji je religija sastavni

dio. Još i treće - kakva jetek razli-

ka kritičko proučavanje tih civili-

zacija, јег je jasno da su one osim

svih svojih drugih veličina vodile i
velike ratove, i velike pogrome i

izgradile velike sisteme netoleran-

cije koji su se protegli do naših da-

na. No, kako je dobar dio hrvats-

kog stanovništva dobrim dijelom
već u Evropi /naročito putem tu-

rizma, ali i alternativne omladins-

ke kulture/, sve ono što ne bude

mogao naučiti u školi, naučiće u

životu. Utoliko gore po školu i
školske vlasti.
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БРУКЕ ВЕЋЕ ОД ГИГАНТА

ДИРЕКТОРСКИ СКАНДАЛ У ПКБ-у

Огромна већина челних људи друштвених предузећа у саставу Пољопривредногномбината „Београд“ не

хаје за радничке муке • У одбору за јубилеје—4s. година ПКБ, налазе се и људи који су хапшени због коцне •

Сами себи издају решења за кадровсне станове • Товилиште радничко насеље

Главно је бити дирђктор неког

од седамдесетак такозваних „друш-

твених“ предузећа из састава Пољо-

привредног комбината „Београд" у

Падинској Скели. То је већ „срећна
звезда“ под којом је рођен несамо тај

директор него и његова породица,

па и најближа родбина. Јер, сви ску-

па уживаће у чарима дубоког цепа,

вожње луксузним лимузинама, сга-

новања, углавном, у солитерима

велеграда. А ту су и бројне, ситне,

привилегије, разумљиво...

Уколико је неко, пак, радник,

онај, дакле, обичан човек, у том

истом ПКБ-у,е, он ће становати, пре-

тежно. у десетак бивших салаша

Панчевачког рита, такозваним „на-

сељима ПКБ-а“. Којих се, прво, кад

нешто треба поправити у корист

житеља тих насеобина у мочвари,

одрекне сам ПКБ. Наиме, упутиће

своје раднике на Општину. Акад ови

дођу у Палилулу, онда itx она враћау

ПКБ. И тако наш раденик иде од

немила до недрага.

Стално, на жалост, остајући у

„свом насељу": Дунавац, Врбовски,
Бесни Фок, Глогоњски или Јабучки

рит, Товилиште, Падинска Скела,

Прелив, Широка греда... Како је
тамо, већ и сами називи сведоче -

непознато је чак и из чега су изведе-

ни, сем, и то понеки назив, из окол-

них водурина.„ А „Товилиште“ је,
ваљда једини пример у Јутославији

где је по стоци дат назив људском

насељу, јер су се, најпре, ту, пре коју

деценију, почеле заснивати - фарме.
У тим својеврсним „кибуцима

срама и беде“немани амбуланти, ни

исправних говорница за телефоне.

Свејеусмерено нацентрално насеље

- Падинску Скелу, где се пре неколи-

ко данаједан човек шлбгирао, на 18.

километру од Београдадакле, али до

лекара није дошао, јер нема телефо-
на - у прекиду су нема лекара, јер -

недеља је, нема превоза, јер се про-

ширује Зрењанински пут од Панче-

вачког моста до Борче. И, тако у „ре-

зервату“ - живи, скапај, шлогирај се,

воља ти, изборјенеограничен,уму-

ци радничкој, људској...
Е, да, има и још „неограничених

могућносги" за сваког радника ПКБ-

а у Панчевачком риту: може да се

гуши смрадом из оближње кафиле-
рије, цреваре, санитарне кланице.

Ако му то не„одговара", нуди му се

„мирис“ шећеране током целе јесе-
ни. Не буде ли хтео нос да окрене ка

том „слатком колосу“, који, узгред,

због вишегодншњих, катастрофал-
них, губитакајош зову и „ново гроб-

ље“, онда тај исти раденик може да

упути „вангоговски“ поглед на рит-

ска - поља: тамо се свакодневно

износи и растура ђубре, из стаја,
испод крава. И тај „миомирис“ стај-

њака кад допре до радничког прозо-

ра - ништа „лепше“.Само, несрећни,-
домаћин да пожелида му сгигну - го-

сти. Да умру у његовом наручју од

гадлука, као уклети изгнаник кад се

врати на - родну груду...

Тешко је наћи примера где је
„раднички Устав“, покојни Закон о

удруженом раду,. толико био иско-

ришћен за производњу директора

као у Пољопривредном комбинату
„Београд". Јер, овде су, да би се

домогли наслоњача какве - такве

фотељице, у ООУР претваране еко-

номије, гараже, машинске станице,

млинчићи, речју; све! У једном тре-

нутку, крајемl9BB. године, ПКБ је

имао 375 директора, 587 помоћника

директора, заменика - ако нас еви-

денција не - око 60, у врховниш-

тву: Пословном одбору, седело је

око 20 људи, а међу њима чак и са -

основном школом.

Директори су постајалии откуп-

љивачи, референти, џамбаси, ко све

не. Разуме се, свака часг - часнима. И

стручнима. И таквих је, понегде,

било.

И, шта сад? Далеко од стварне

радничке муке, и - одлуке, ти мало-

грађани, недовољно пословно спо-

собни људи, одмах су две ствари на-

правили: купили за себе - лимузине.

И тапацирали врата својих - уреда.
Чак и они који су, рецимо, имали

канцеларијице у - трошним барака-
ма. Да се види ко коси, а ко воду

носи. Други потез је био - терање

колектива угубитке. Па се крак мака-

за ширио: на једној страни луксуз,

сујета и бадаваџилук, на другој -

привредни хаос. Но, на руку им је
ишло зидање цена, као мотор

инфлације. Тако су они радили, у тр-

ци да амбис, ипак, буде што мањи, у

корисг штете својих колектива.

Нико их, међутим, није прози-

вао. Напротив, у многим колектив-

има су поново бирани, вештим

манипулисањем „својих“ делегата у

такође „својим“ радничким савети-

ма или конкурсним, кандидацио-

ним, кадровским, координационим

и каквим све не измишљотинама

Кардељевог абортираног „теориј-

ског прилаза питањима самоупра-

внОг одлучивања радничке класе“.

Докле иде ароганција а низа дирек-

тора у ПКБ може, уз све што смо

изнели да покаже и још сијасет при-

мера. Мр Никола' Милутиновић,

заменик генералног директора ПКБ-

а, уселио се, дивље, у суперконфоран
стан у Улици Хаила Селасјау Београ-

ду. Тај апарате, међутим, припадао

је, по решењу и свим релевантним

одлукама, другом човеку Раденку

Ковачевићу из Новог Београда. А

исти Милутиновић је становао само

двеста метара подаље од новог ста-

на, у трособном стану, у Улици Про-

те Матеје. Скандал још траје: маги-

стар Милутиновић има у џепу кључ

стана, а инж. Ковачевић решење.

Први се шепури у конфору, други

обија надлежна места да отме оно

што је законски добио.

Или, Ђорђе Кулаш, као помоћ-

ник председника ПКБ-а, пре коју

годину, с малобројном породицом,

добија чак четворособан стан у цен-

тру Београда, излазећи из такође
великог стана, опет у центру престо-

нице. А одмах за њим, док се квака

није ни охладила, у Кулашев стан

улази Животнје Илић, тек тих дана

„дошавши“ у ПКБ. Драган Коваче-

вић, доведен из чувене „Ечке“ да раз-

вије рибарство у ПКБ-у, добија стан

из ненаменских средсгава, из инвес-

тиције за рибњак у Опову. Стан се

проглашава - кадровским. А Драган,

после две-три године „рибарења“

брише у - редовну пензију. Кроз суд-

ске параграфе,или досијеа правобра-

нилаца самоуправљања, прошло је
још мноштво станова челника

ПКБ-а, о чему ћемо, такође, другом

приликом, опширно. Као и о свим

именима грешника који су слабим

пословањем, прекомерном репре-

зентацијом, идилама, и на све друге

бескрупулозне начине, завлачили

руке у друштвени и раднички џеп.

Какви су многи директори у

ПКБ-у могу, на жалост, да покажу и

следећи подаци. Ускоро ће, 27. де-

цембра, бити обележена 45. годиш-

њцца оснивањаовог водећег снабде-

вача Београда храном. Мада се незна

тачно ни да ли је то датум стварног
јубилеја, јер се сае до 1980. године од

стране званичника ПКБ-а говорило,

чак је и на „глави“ листа радника

ПКБ-а то писало: „основан 1946“. Е,
сада, зли језици кажу даје мр Милој-

ко Вељковић, доскорашњи председ-

ник СОУР ПКБ, узрок промени - ро-

ђендана. Јер, он је изабран 1980.

године, уместо вечитог Петра Зече-

вића, који је 33 године седео у фоте-

љи првог човека, па је требало Перу

испратити - да би славље било што

веће - о „округлом јубилеју“. Тако је
ПКБ постао годину дана старији,
узета је за „оснутак“ 1945. да би се

обележио 34. рођендан. Но, било

како му драго, сада су у „одбору за

прославу јубилеја - 45. година ПКБ“

и такви људи као што је ДраганИва-

новић, директор Малопродаје, који

је, са једним бројем директора истог

ПКБ-а. једне ноћи био доспео иза

решетака ГСУП-а Београд, јер је

„друштванце“ било затечено у - коц-

кању, Где? У службеним просторија-

ма РО „ПКБ-Комерц“, Улица Љути-

це Богдана, 2. Београд...

Тужна повест о скандалозном

понашању низа директора у ПКБ-у

може бити фељтонски дуга. Мучно

је њен „филм“ куцати у машину,

невољно ra је предочити нашим

читаоцима, Ипак, ради истине, и

савести, ево, објављујемо шта се

ради у поменутом југословенском

агрогиганту.

Никола Ј. Мариновић
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ДРАГОЉУБ С. ИГЊАТОВИЋ

ДВЕ ПРОЗНЕ ПЕСМЕ

ЛИТЕРАЛНИ ПОДЛИСТАК

ХЕРОДОТОВА ПАРАДИГМА

Херодот записује:

„Дарије постави за намесника у Сарду свогабратаод стрица Арта Френа,па са

Хистијејем отпутује у Сузу, а за команданта војске у приморју постави Отана,

чијег је оца, Сисамна, који је био краљевски судија, због тогашто језановац

изрекао неправедну пресуду, краљ Камбиз погубио и дао да се одере, а од

његове коже исекао каишеве и њима обложио столицу са којејеизрицао прав-

ду, А сина овог погубљеног и одераног Сисамна именовао је Камбиз за

судију и саветовао му да увек има на уму на каквој столици седн и суди.“

Даље спеди:

Овај син. Отан, седећи у нареченојстолици, судио је и пресуђивао, уистину др-

жећи све на уму и све памтећи. Имаоје од најближеродбине, осим женскиња,

сина и зета, па уради овако: прво је оптужио и посекао краљевог благајника

због похаре дворске ризнице која, међутим, беше и остаде нетакнута, затим

погуби зета, измисливши му разбојништво, и, напослетку, смакну сина због

непостојећег уморства. И учини још и ово: спали своју судијску сголицу

опшивену кожом, пепео сасу у ћуп, ћуп постави насред главног трга, и наћупу

записа: Овде су похрањени посмртни остаци праведно погубљеног судије

који је пресуђивао подмићен. Нека навек казна за недело буде казна а не зло-

чин.

Сад већ било који самодржац и тираниа могао је да убије Отана, али није

морао дага дере ни дасе служи његовом кожомЈер, акоједа тоуради и имао

за шта, није имао за кога.

О УМЕТНОСТИ И УМЕТНИКУ

Темељан закон уметности јесте онај којн обавезује уметника да, у свом делу,

буде најпре чињеничан, истинит.

У 16. веку, кад је Отоманско царство било на врхунцу моћи, као султанов гост,

из радозналости и зарад престижа, у Стамболује боравио неки италијански
сликар, Венецијанац. Желећи да угоди Турцима, сликао је велика платна

некогбоја, неке сече, са много обезглављенихтелеса. Једног млаког предве-

черја, у досади, показа, и султану. Султан дуго, пажљиво гледаше. Рече, да

нијетако, и нареди дадоведуједногробаицелата. Нареди џелату, ту, у свеча-

ној дворани, наскупоценом сагу, поред слике, да посече роба.Глава се закотр-

ља, одскачући, безвучно, као кроз зејтин, а султан узе сликара за руку и прив-

еде га телесини, показујући му врат. Гледај, рече султан, кад одсечеш главу,

кожа врата се повуче, намрешка, и руб посекотине буде широка колајна голог

меса и беле'сукрвице, а на твојој слици није тако.

Згрожени султановом свирепошћу, историчари бележе да је сликар, упла-

шен, одмах напустио Стамбол. Згражањене престаје до данас.

А, уистину, за смрт роба крив је сликар. Казивао је оно што нијезнао и дожи-

вео, казивао је оно што је измишљао и умишљао и тиме, изневерио темељни

закон уметности.

(Из необјављене књиге Оглед о оружју)

РАЗГОВОР О РОБИЈАМА

НА СЛОБОДИ

ДРАГОЉУБ С. ИГЊАТОВИЋ,
писац и песник, објавићеу наредним

бројевима „Радничке правде“ свој
први интервју на свом матерњем

језику. Говориће о ономе чему се

упорно ћути или лаже, о сукобу Јоси-
па Броза и „Књижевних новина“ с

краја 1967, и почетком 1968; о сту-

дентској побуни 1968,о штрајку гла-

ђу у знак солидарности са рударима

Какња, о побунн поводом хапшења

Владимира Мијановића, о “продо-
РУ“ троцкиста у Београд, о периоду

владавине либерала, о години 1974,
погубној за све живо, о свом говору
наДивчибарама, о својим робијама
по затворима и робијама на слобо-

ди, о грађанској смрти, о суђењу
његовом

адвокатуСрђи ГТоповићу, о

срамотама, лицемерју и слуганству
водећих српских интелектуалаца, о

разговорима српских и хрватских

опозиционара 1978, о убиству Јова-
на Баровића 6, фебруара 1979, о

Момчилу Селићу и контроверзама у
вези са његовим случајем, о превође-
њу ЕдвардаКоцбека, о нечемтрулом

око књигеГојкаЂогаи његовог про-

цеса, о суђењу шесторици и смрти

Рацомира Радовановића, о Косову, о

националном питању, о радничком

пнтању, о бољшевицима, о ново-

компонованим хистерицима, о

фашистоидној Европи, о Слободану

Милошевићу и квалитету његбве

власти, о новом руху коминтернова-

ца...

LET

IZNAD

GOLOG

OTOKA
Rođena 5. januara 1928. godine u Crnoj Gori. Učesnik NOR-a od

svoje 15. godine. Oficir JNA i Narodne milicije.
Početkom 1951. godine optužena za agitaciju i propagandu u korist

Informbiroa i osuđena na pet godina strogog zatvora i godinu gubitka
građanskih prava. U Glavnjači, na Golom otoku i u Stocu izdržala četiri

godine.
Po puštanju na slobodu godinu dana bila bez posla, četiri godine ra-

dila kao daktilograf i 29 godina kao novinar.

Sada je u penziji.

REČ RECEZENTA (1)

U prvom talasu golootočkih muških uspomena, tek uzgredno je na-

pomenjeno da su i žene zatvarane u vreme Rezolucije Informbiroa.Za-

čudo niko se, čitajući sve te strahote, nije prepao, užasnuo i otvoreno

zapitao: Ako su oni ovako prošli, kako li je tek bilo njima - mučenicima!?

Postoji čitav literarni žanr o neljudskim stradanjima žena u fašistič-

kim konc-logorima, a objavljena je i potresna knjiga Margarete Buber-

Nojman „Biia sam Staljinova i Hitlerova zatočenica”. Međutim, našest-

radalnice-„ibeovke” dugosu potištenoćutale kaozalivene. Ujavnostije

samo prepričavana tragična sudbina Brane, supruge prvog našeg ko-

munističkog vođe dr Sime Markovića, praćena obaveznom propagand-
nom legendom kako nikako nije htela da prihvati uveravanja islednika

da joj je Staljin übiomuža u Sibiru, da bi se posle osude Staljina u SSSR-

u sva izgubljena obesila na majčinom grobu.
Roman istine Rosande Dragović Gašpar „Let iznad golog otoka” u

mnogome ispunjava razumljivu znatiželju šta se događalo u takozvanim

ženskim logorima za osuđenicepo liniji Informbiroa.Surovi metodi tučn-

jave, golootočkog komunističkog kamenog doba,ispiranje mozga, loml-

jenje kičme, pretvaranje Ijudi u krpe, kojimasu doušništvo, potkazivanje

i urnisanje nevinih na slobodi propisivani kao vrhunske moralne vrline,

uz gromke revolucionarne pesme u slavu Tita i Rankovića. Sve to u izo-

lovanom ženskom delu pakla deluje neuporedivo stravičnije, pa prema

tome do sada znane muške priče sa Golog otoka deluju otprilike kao ro-

mantične, tragikomične usomene sa radne akcije.
Autorka je svoju knjigu, na žalost, morala prvo odistinski preživeti.
Sudbinu joj je promenio plavi koverat sa tajanstvenom porukom

jednog rođaka: ~Mi noćas bježimo preko granice. Iz Albanije ćemo dalje.
Tebe ostavljamo u Beogradu. Bićeš nam veza. U tebe imamopovjerenje.
Javiću ti se. Čekaj!"

Njoj, oficiru naše kontraobaveštajne službe, nadležni nisu hteli po-

verovati da nije učestvovala u zaveri i pokušaju bekstva grupeoficira ko-

ji su nastojali organizovati razorni špijunski centar. Osuđena je na pet

godina zatvora,

Sve ostalojejedna velika mora. Prava epidemija bola i straha, koju

je ona savladala sa neverovatnom dozom bezazlenosti i dobroćudne

naivnosti kao nužni usud sudbine, spremna da po izlasku na slobodu

krene u novi život sa svedočanstvom odlično položenog stručnog ispita
za polukvalifikovanog radnika krojačke struke.

Milomir Marić

REČ RECEZENTA (2)

U do sada postojećoj memoarskoj, publicističkoj i pripovedačkoj

građi iznaših Gulagazavreme 18-a,ovapripovedačkatvorevinaprveže-
ne - učesnika i svedoka - koja o ovoj bolnoj temi našebliske prošlosti pi-
še na umetnički književni način, predstavlja dragoceno svedočanstvo o

tome kako se jedno mutno i do apsurda dovedenoistorijsko vreme pre-

lamalo kroz dušu žene-revolucionara, koja je na najgrublji i najsuroviji

način, na svojoj koži osetila i doživela kako „revolucija jede svoju decu”.

Pisan tvrdo i oporo,bez patetike i ženskog „nagvaždanja”, pregnantnom

i jezgrovitom rečenicom, bez suvišnih reči i izliva emocija, ali sa blista-

vim introspekcijama i refleksijama, koje se iskazuju osobenom leksi-

kom, roman Rosande Dragović - Gašpar jedinstven je i neponoviv u saz-

vežđu delasa IB tematikom upravo zato što iz njegove jezgre zrači jed-

no snažno osećanje stida, besmisla, poniženja i patnje žene - junaka u

našem istorijskom vremenu.
Jovan Angelus

Rosa Dragovlć - Gašpar (Akvarijus 1990)
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POZIV JUGOSLAVIJI ZA JUGOSLAVIJU

SA OSNIVAČKE SKUPŠTINE

RADNIČKE PARTIJE

JUGOSLAVUE ODRŽANE 1.

MAJA 1990. U BEOGRADU

Osnivačka skupština Radnič-
ke partije Jugoslavije održana je
1. maja 1990. godine u 11 sati u

Malom pozorištu „Duško Rad-

ović” u Beogradu.

Skup je bio redovno prijavlj-
en RSUP SR Srbije (Organizacio-
noj jedinici SUP opštine Palilula)
26. aprila I završen je bez ikakvih

incidenata.

Skupštini je prisustvovalo
oko 200 (dvesta) građana iz cele

zemlje (yinkovaca, Zagreba,

Sombora, Čačka, Kolašina, Titog-
rada, Banataskog Karlovca, Užica

B. Bašte, Sarajeva, V. Banje, Sm-

edereva...).

Skupštinu je otvorio Milosav

V. R. Jovanović, predsednik Inic-

ijativnog odbora za osnivanje Ra-

dničke partije Jugoslavije, Skupš-
tinom je rukovodilo radno preds-
edništvo a činili su ga članovi Ini-

cijativnog odbora; Milosav V. R.

Jovanović (Beograd), Nedo Marić

(Zemun), Predrag Nidžović

(Čačak) i Božidar Stamatović

(Beograd). Za zapisničara izabr-

an je Nedo Marič.

Uvodni referat podneo je
Milosav V. R. Jovanović.

Na Osnivačkoj skupštini

pored referata pročitana su i sle-

deća dokumenta: Program RPJ i
Poziv Jugoslaviji za Jugoslaviju,
kao i Statut.

Nakon višečasovne rasprave

Skupština je usvojila sva predlo-
žena dpkumenta.

Skupština je za predsednika
Radničke partije Jugoslavije je-

dnoglasno izabrala Milosava V. R.

Jovanovića, novinara iz Beograda
Za članove Foruma RPJ izab-

rani su: Dišan Radusin (Sombor);

Vojo Vuletić (Titograd); Božidar

Stamatović (Beograd); Tomo

Kuprešaković (Vinkovci); Milorad

Pajović (Kolašin); Stjepan Koma-

rac (Zagreb); Nedo Marić (Zem-

un); Dragan Stefanović (Beog-

rad); Veselin Uskoković (Titog-

rad); Predrag Nidžović (Čačak);

Vasilije Terzić (Vrnjačka Banja);
Slavko Petrović (Bajina Bašta);
Isidor Kaćanski i Dragi Stević

(Zemun); llija Oliverić (Inđija); Ra-

de Vokić (Nova Pazova); Milosav

V. R. Jovanović (Beograd); Nikola

Brković (Banatski Karlovac).

Skupština je usvojila i
ODLUKU o osnivanju RPJ.

Na Jugoslaviju su danas mno-

gi Ijuti, verujemo, s pravom, aii za-

pitajmo se -je li Jugoslavija kriva ili

su krivi oni koji su Jugoslavijom

upravljali i još tu i tamo upravlja-

ju?!
Jugoslavija je, i to nije sporno,

jednima bila majka, a drugima ma-

ćeha. Majkaje bilakormilarimaod

fabrike do federacije, a maćeha

onima koji su radili, stvarali, izga-
rali. Nije mnogogrlila i volelatalen-

tovane I sposobne, već je obilato

favorizovala I nagrađivala poltro-
ne i beskičmenjake, ulizice svih

boja, rasa i vera.

Jugoslavijaje, recimoto otvo’

reno, grešila, ali najveća greška bi

bila rušiti i razbijati Jugoslaviju.

Rušimo zakone i propise koji

ne valjaju, ali nemojmo rušiti Ju-

goslaviju.

Smenjujemo političare koji ne

rade za dobrobitnaroda, a od Ju-

gosiavije ne tražimo ostavku i

opoziv.

Protiv smo svega što je lažno,

pa smo protiv i lažnog bratstva i je-

dinstva, ali ako nismo braćajesmo

komšije i susedi, državljani Jugos-

lavije.
Ne moramo da se voli-

mo, ali moramo da se poštujemo i
uvažavamo.

Protiv smo jednoumlja, ali

smo još više protiv bezumlja.
Recimo jedni drugima sve što

imamo da kažemo, recimo to ošt-

ro, recimo otvoreno, recimo jasno
i glasno, recimo i bolno, ali ne i ot-

rovno.

Nacionalni lideri mogu posta-
ti i lideri Jdgoslavije, ali pod uslo-

vom da se u međuvremenu ne

upišu u knjigu njenih rušitelja.

Jugoslavija nije Ijubomorna
ako volite svoje države, ali je Ijuta
kada podstičete mržnju prema

пјој.

Zbog predizbornih i izbornih

igara, nemojmo se igrati Jugosla-
vijom.

Borba za Ijudska prava, de-

mokratiju, bogatiji duhovni i mate-

rijalni život ne mora i ne sme da se

pretvori u borbu protiv Jugoslavije
i njenih nacionalnih država, već u

borbu protiv onih koji ugrožavaju
ta prava, tu demokratiju, taj i ta-

kav život.

Znamo, mnogima je danas
teško u Jugoslaviji, i namaje, ali da

li bi nam sutra bilo lakše i lepše
bez Jugoslavije?!

Svi koji bi najradije da rasture

Jugoslaviju neka se prethodno
upitaju zašto su njihovi i naši oče-

vi, majke i sestre, dedovi i prade-
dovi ginuli i za prvu i za drugu Ju-

goslaviju. Potrudimo se da bar tre-

ću Jugoslaviju, višestranačku, de-

mokratskiju, humaniju, pravedniju
i bogatiju Jugoslaviju, izgradimo u

miru.

Radnička partija vam poruču-

je da još nije kasno da se pridruži
te mirnodopskoj borbi za Novu Ju-

goslaviju.

Beograd, 1. maja 1990.

RADNIČKA PARTIJA

JUGOSLAVIJE
PREDSEDNIK,

Milosav V. R. Jovanović

iM
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САМОУПРШ Ч
САМОСТАЛНИ НАРОДНИ ЛИСТ

Нови Сад, Васе Пелагића 9 О

OSNIVA SE RADNIČKA

PARTIJA
Beogradski novinar MILOSAV V. R. JOVANOVIĆ najavio je osni-

vanje Radničke partije Jugoslavije čija je osnivačka skupština planirana

za 1. maj 1990. godine u Beogradu.

Program Radničke partije i imena članova Inicijativnog odbora

»Samouprava« će objaviti u narednom broju. U Inicijativnom ddboru

ima predstavnika iz svih naših republika i obe pokrajine što gbvori da će

Radnička partija imati izrazito jugoslovenski karakter.



PROGRAM RADNIČKEPARTIJE JUGOSLAVIJE-programske osnove

I

Radnička partija Jugoslavije (RPJ) je samostalnapolitička organiza-

cijakojase u svom radu rukovodi načelnimpravednosti, zakonitosti, jav-

nosti, istinitc?* 1 ooštenja, odgovornosti i demokratičnosti.

Nikakvi viši razlozi ne mogu postojati dabi se Radnička partija ogre-

šila i oglušila o neko od uspostavljenih načela.

II

Radnička partija je politička organizacija „radnesnage”, koja je kroz

vekove samo menjala svoje gospodare, vlastodršce, poslodavce, a radi

se o tome da „radna snaga” m.ože i mora da bude i politička snaga kojoj

nije prevashodni cilj borba za vlast i osvajanje vlasti, iako se ne odriče ni

tog cilja, ni te borbe već borbe protiv svake vlasti koja radi suprotno inte-

resima „radne snage”, ili čak neposredno ugrožava njezine životne inte-

rese.

111

Svi punoletni građani Jugoslavije mogu postati članovi Radničke

partije ako su spremni da se bore, ne samo za bolju budućnost, već bolju
za sadašnjost „radne snage", jer budućnost bez sadašnjosti ne postoji.
Ko nema prošlost, sadašnjost, nema ni budućnost. Najbolju budućnost

svojim potomcima ostavili su oni narodi koji su i sebi obezbedili bogat i
duhovni i materijalni život. Tome nas uči i jugoslovenska stvarnost; oni

koji su narodu više od četrdeset godina obećavali „kule u obiacima”sa-

mi su živeli u dvorcima čvrsto oslonjenim i ograđenim nazemlji. Oni koji
su obećavali narodu „bolje sutra” toliko su pohlepno živeli u svojoj sada-

šnjosti da su pojeli i opljačkali sadašnjost i budućnost naroda kojim su vl-

adali.
t

IV

Ko je, kada, kako i zašto ovaj narod opljačkao pitanjeje brojjedan
na koje će Radnička partija dati odgovor, obznaniti ga jugoslovenskoj
javnosti, koja već ponešto od toga zna, ali više kroz aferaške poslastice
što je samo još jedna podvala osiromašenom narodu, dok oni koji su to

uradili i dalje uživaju u dobrima oduzetim od naroda.

V

Zadatakbrojjedan Radničkepartijejedaseizbori legalnim putem u

narodnom parlamentu da se sva nezakonito stečena imovina i druga
materijalna i kulturna dobra oduzeta od naroda na zakonit način vrate

narodu i državi.

Dok se to ne učini ni najbolje osmišljene ekonomske reforme ne

mogu pokrenuti iz krize ovaj brod koji se zove Jugoslavija već ćemo se,

naprotiv, bez obzira na eventualne dobre namere reformatora, sve više

survavati u ponorbede i siromaštva. Bez potpune istine o tome kako se

Jugoslavija kao „obećanazemlja” sunovratiia u bezdanekonomske, po-
litičke i moralnekrize nema ni govora o njenom preporodu i ozdravljen-
ju.

Zato Radnička partija traži da se sva Dedinja razastrta širom Jugos-
lavije, a izgrađena o trošku naroda vrate tom istom narodu, odnosno dr-

žavi na upravljanje i tako postanu opšte dobrc (dečija obdaništa, bolni-

ce, starački domovi, naučni instituti, škole, turistički centri).

„Zaposedanje” svih tih socijalističkih dvoraca ne sme biti u stilu za-

posedanja „carskih dvoraca”, već isključivo zakonskim putem uz garan-

ciju da nijedan od tih nezakonitihvlasnika neće ostati na ulici iako zahva-

Ijući politici tih grabežljivih vlasnika danas u Jugoslaviji na stotine hiljada
Ijudi, i posle trideset i četrdeset godina rada, žive sa svojim porodicama
u memljivim podrumima, šupama, garažama i iznajmljenim stanovima, a

njihovi „usrećitelji” se lagodno osećaju u svojim zamkovima.

VI

Svi građani koji su svojim radom, znanjem, stručnošću ili talentom

stekli bogatstvo, a prema društvu izvršili zakonske obaveze, mogu spo-

kojno uživati u svom blagostanju.

VII

Odlučan rat objavljujemo protiv svih privilegija, zioupotreba, beza-

konja i nepravdi bilo pod okriljem države i njenih organa, ili neformalnih

grupa i pojedinaca.

VIII

Borićemo se i za kontrolu rada svih državnih organa uprave i javnih
službi.

IX

Sarađivaćemo sa svim partijama i strankama čije programe i akcije
ocenimo korisnim za narod i Jugoslaviju, a odbacujemo svaki oblikspo-
razumaštva i koalicije koji je suprotan tom cilju.

X

Zalažemo se za argumentovanu, naučno zasnovanu i etički oprav-

danu kritiku svih i svega postojećeg, kao prvi uslov prevazilaženja posto-
jećeg jednoumlja i izgradnje savremenog tipa demokratije koja podra-

zumevaodgovoran odnos premajavnoj reči kakoonjh kojisujeizgovor-
ili tako i onih kojima je upućena.

XI

Slobodno i nezavisno novinarstvoje prvi uslov ostvarivanja tog cilja.
Novinar može da bude pripadnik ove ili one političke stranke i partije, ali

istinitost time ne sme biti ugrožena. Informacija ne sme biti žrtva politič-
ke pripadnosti informatora. Kritički sud pripada slobodnoj volji onog koji

ga izriče ali ne sme biti zasnovan na iskrivljenim i netačnim informacija-

ma, podacima. To pravilo važi za sve poslenikejavne reči, bez obzirada

li su novinari, politički radnici, državni činovnici i funkcioneri, ili samo tzv.

obični građani.

XII

Radnička partija je duboko uverena da za jugosiovensku krizu nije
kriv narod koji je, inače, često od vladajućih struktura neopravdano op-

tuživan za nerad. To svoje gledište Radnička partija ne zasniva na dema-

goškom udvaranju narodu već na istorijski potvrđenoj činjenici da smo

imali nestručno, nesposobno, politički i moralno kompromitovano ruko-

vodstvo,

Zato će se Radnička partija odlučno suprotstavljati potpisivanja ko-

lektivnih ugovora u kojima se polazi od minimuma”

kao osnova za utvrđivanje „сепе radne snage". „Egzistenicjalni mini-

mum” preporučujemo njegovim izumiteljima, a za „radnusnagu” zahte-

vamo REALNU CENU RADA. RPJ nijc protiv bogatih i bogaćenja, ali je

protiv politike života na „egzistencijalnom minimumu”.

Tražimo da potpisivanje kolektivnih ugovora bude u nadležnosti пе-

zavisnih sindikata i obnovljene države, a ne Privredne komore i Saveza

sindikata koji su i do sada bili potpisnici svih društvenih dogovora i sa-

moupravnih sporazuma na štetu naroda. Isti ti potpisnici bili su učesnici i
protagonisti svih dosadašnjih propalih i promašenih reformi, pa bi bilo

nerealno i politički naivnoočekivati da nas baš sada i baš oni mogu izvu-

ći iz krize, iako su izgubili svaki moralni i politički kredit.

XIII

Tamogde to zahteva članstvo potpisivanje kolektivnih ugovora mo-

gu i treba do potpisuje i Savez sindikata.
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XIV

Beda i siromaštvo moraju biti proterani iz ove zemlje, ne iz dema-

goških ili ideoloških razloga, već što za to postoje svi prirodni, naučni,
kulturni i drugi potencijali.

XV

Društvo bogatih, protiv kojih Radnička partija nije i nikada neće biti,
mora stvoriti i za one koji su iz razno-raznih razloga, zdravstvenih i soci-

jalnih, hendikepirani i onemogućeni da učestvuju uzdravoj tržišnoj utak-

mici.

XVI

Posiodavac ili društveno preduzeće koje ne može da svojim uposle-
nicima obezbedi realnu zaradu ne može očekivati podršku Radničke

partije, niti ima potrebe da takvo preduzeće postoji.
Do sada je „radnasnaga” bila eksploatisana od države jednopartijs-

ke, a sadajoj preti ista opasnost od dražve i od poslodavca. Protiv takvih

pokušaja boriće se Radnička partija.
Nećemo dozvoliti da se samo gazde promene,a siromaštvo „radne

snage” još više uvećava. Radnička partija neće podržati nijedan prog-
ram koji nudi izlazak iz krize preko leđa ionako osiromašenog narodnog

sjpja. Zato tražimo programe koji će garantovati ne samo blagostanje
države već i njenih podanika.

XVII

Nijedan čovek koji traži pomoć i zaštitu, bio on član Radničke partije
ili ne, ne može i ne sme ostati sam i па vatrometinibirokratije ili gospo-

dareve osionosti.

XVIII

Radnička partija traži da se otvore svi dosijei o privrednom krimina-

iu u koji su umešani direktori, političari i državni Ijudi, a čijase imenaču-

vaju u tajnosti i na taj način uživaju zaštitu države, iako bi trebaloda pred

njom odgovaraju. Nijedna pljačka društvene imovine ne može i ne sme

ostati zataškana, nijedan kriminalac, bez obzira kakav on imao formalni

društveni status, ne može izbeći odgovornost i kaznu.

Privredni kriminal mora se tretirati kao najozbiljniji obiik podrivanja
stabilnosti Jugoslavije,

XIX

Niko nevin ne može biti otpužen i osuđen.

Prvi uslov za to je nezavisno sudstvo i pravna država.

XX

Izričito se protivimo razbijanju Jugoslavije i prekrajanju njezinih gra-
nica. Licemerno jetražiti samostalnost i nezavisnost, čak do otcepljenja
od Jugoslavije, a biti podanički odan Evropi. Jugoslavija treba da uđe u

Evropu, ali uspravna, dostojanstvena i jedinstvena.

XXI

S obzirom da su republike postale države u punom smislu te reči i
da će njihovo osamostaljivanje u budućnosti sve više jačati, Radnička

partija predlaže jugoslovenskim narodima i nacionalnim manjinama da

se izjasne o promeni naziva SFRJ u UJEDINJENE DRŽAVE JUGOSLAVI-

JE, jerbi takav nazivviše odgovarao stvarnom karakteru i odnosimame-

đu republikama u Jugoslaviji.

Jecjna takva odluka ne može biti stvar dogovora stranaka ili partija,
već isključivo dobrovoljne i referendumom donesene odluke naroda.

XXII

Radnička partija je jugosiovenskog karaktera i u organizacionom

smislu ne mogu se formirati nacionalneradničke partije. Međutim, čla-

novi Radničke partije nisu anacionalni i neće bežati od učestvovanja u

rešavanju svih međunacionalnih sporova, ali će pri tome negovati duh

tolerantnosti, uvažavanja, otvorenosti, demokratičnosti i odlučnosti da

se svi sporovi te vrste što brže rešavaju i otklanjaju.

XXIII

Međunacionalni sukobi na Kosovu i Metohiji su deloonih istih Ijudj
koji su ekonomski i politički kosovizirali celu Jugoslaviju i zbog togajoš

nisu odgovarali pred narodom ove zemlje.
U skladu sa’već uspostavljenom punom državnoćšu svih republika

u Jugoslaviji, Radnička partija predlaže da se rešavanje međunacional-

nih sukoba na Košovu i Metohiji prepusti isključivo u nadležnosti države

Srbije, kao što i ostale jugoslovenske države svoje unutrašnje probleme

rešavaju same i nezavisno.

Time bi se prekratio iscrpljujući i opasni verbalni rat između nacio-

nalnih država u Jugoslaviji koji je prilično ugrozio i opstanak same Ju-

gosiavije, a međunacionalnisukobi na Kosovu i Metohiji još nisu rešeni,

već se sve više zaoštravaju i komplikuju,

XXIV

U ostvarivanju svojih programskih ciljeva Radnička partija će se os-

lanjati na najbolju tradiciju iz istorije socijalne borbe, ali istotako odluč-

no odbacuje sve metode koje su tu istu borbu kompromitovale, a eksp-

loatisani društveni sloj dovele u još nepovoljniji i nezahva’nsji materijalni,

kulturni i socijalni položaj.

Radniča partija odbacuje bilo čiju diktaturu, pa i diktaturu posloda-

vaca i države. Na pijaci, koju sistem definiše kao tržište „radne snage” i

kapitala, a gde se mi pojavljujemo u različitim ulogama, jedni kao poslo-
davci i direktori, a drugi kao „radna snaga” koja imasvoju cenu, bićemo

ravnopravni onliko koliko su ravnopravni na svakoj pijaci prodavac i ku-

pac
- ako nema odgovarajuće cene nema ni odgovarajuće robe, odnos-

no nema posla.

Radnoj snazi se više ne može pretiti otkazima, jer, konačno, mora

se shvatiti da bedna nadnica ne daje evropsku produktivnost većjavaš-

luk, nerad, tihi ili otvoreni bojkot, štrajk. Bič protiv nerada više nisu i ne

mogu biti represivne mere poslodavca i direktora. Samo poštovanje in-

telektualnog i fizičkog rada izraženo u realnoj ceni rada može povećati

produktivnost rada. Pretnje tehnološkim viškom i neograničenim pra-

vom poslodavca i direktora da moguzapošljavati i otpuštati „radnu sna-

gu” bezprizivnim odlukama samo će još višejačati socijalni nemir i otpor

u kojem će pobednik obavezno biti „radna snaga”. Obezbedite zarade

„radnoj snazi” koje ne vređaju njezino dostojanstvo, pa ćete imati ev-

ropsku i svetsku produktivnost.

XXV

Objavljivanjem PROGLASA Radnička partija Jugoslavije počinje

svoju javnu i političku delatnost.

Beograd,
31. marta 1990.

INICIJATIVNI ODBOR

RADNIČKE PARTIJE JUGOSLAVIJE

predsednik članovi

Milosav V.R. Jovanović Božidar Stamatović

Tomo Kuprešaković

Dragan Nidžović

Nedo Marić

P.S. Po sopstvenoj želji B. Stamatović nije više član ni Foruma, ni RPJ.
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УВОДНИ РЕФЕРАТ

МИЛОСАВА В.Р. ЈОВАНОВИЋА ПОДНЕТ НА ОСНИВАЧКОЈ

СКУПШТИНИ РАДНИЧКЕ ПАРТИЈЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ,

ОДРЖАНОЈ 1. МАЈА 1 990. У БЕОГРАДУ

Поштовани пријатељи,

другарице и другови,

даме и господо,

Политичка и социјална борба

која званично започиње овом скуп-

штином, а незванично Прогласом

Иницијативног одбора Радничке

партије Југославије, од 31. марта

1990. године, биће наш трајни зада-

так. Зашто?Зато што задатак Радни-

чке партије није да се размеће обећа-

њима, већ да искључиво води сва-

кодневну борбу са власницима капи-

тала и државом за достојни живот

савременог радништва и његовог

потомства.

Та борба није лака ни једноста-
вна ни у много богатијим и правед-

нијим друштвима него што је наше

било. Кажем било, јер се Радничка

партија мора изборити да југосло-
венско друштво буде праведно

друштво. Без праведности, закони-

тости, јавности, истинитости, по-

штења одговорности и демократи-

чности нема ни говора о томе да мо-

же започети процес економске и

политичке консолидације Југосла-

вије, процес изласка из кризе.
На системским неправдама не

можесе градити ништа друго дојош
веће неправде. Аједна од најтежих и

највећих је што кризу, која већ увели-

ко потапа Југославију неки још нису

ни осетили. Напротив, профитира-
ли су на тој истој кризи. Једни неза-

конито, други уз помоћ закона доне-

тих на незаконит начин.

Привилегије су у нас постале

законитејер су законе доносили они

који уживају привилегнје, чак и

данас, иако смо се искључиво њихо-

вом заслугом, или ако хоћете криви-

цом, нашли у овом безнаћу. И све то

преко леђа нас који уместо плата

примамо социјалну помоћ, нас који
ћемо ускоро бити на улици као тех-

нолошки вишак, нас чије се фабрике
грађене четрдесетак година данас

покушавају багателно распродати

страним и домаћим газдама.

Радничка партија Југославије

поручује данеће подржаватн руково-

диоце и политичаре који од свеганај-
боље знају да праве спнсковетехно-

лошког вншка.

Неће подржавати ни онеруково-

диоце и политнчаре који излаз из

кризе виде у томе што ћераспродати

наше фабрике и наша добра за бага-

телне паре.

Југославија ннје на распродаји,
поручујемо им.

Не треба, међутим, из тога изву-

ћи закључак да је Радничка партија
против уласка страног капитала у

нашу земљу и да си против мешо-

вите својине.
Тражимо, међутим да се јавно

обелодани под којим условима стра-

ни капитал улази у Југославију, које
гарант да ћемо сутра као радници

неког Ханса, Мишела или Џона
живети боље него данас.

Тражимо да се ниједнафабрика,
ниједно предузеће, ниједна установа

не може продати без контроле рад-

ника и њихових независнихили сло-

бодних синдиката, зависно од трга

коме радници поклоне своје повере-

ње.

Нећемо дозволити да се једног
јутра уместо у слободној пробудимо у

колонијалној Југославији.
Не могу се затваратипредузећа,

а отваратн амбасаде.

Нелогично је да је у Југославијн
једино успешна спољна политика.

Политичарима-трговцима

поручујемо да могу продавати само

оно што су сами створили, а оно што

је народдесетлећимастварао,о томе

ће одлучивати сам народ.

Тражимо објашњење од садаш-

њих твораца привредне реформе

како то да су својом политиком

довели највећи део- југословенских

предузећа под стечај и ликвидацију,
а југословенска држава отвара амба-

саде и дипломатска представништва

у Африци, Латинској Америци и

такозваним несврстаним земљама?!
Без обзира на одговор, поручујемо
да је туристички карактер југосло-

венске спољне политике више

неодржив и зато тражимо да споља

политика буде строго уулози

унутрашњег економског, полити-

чког и културног просперитета.

Политика несврставања према

општим сазнањима није дала резул-

тата и зато би за Југославцју било бо-

ље да води неутралну и реалну спољ-

ну политику.

Амбипије наших властодржаца

да управљају светом, а нису способни

да управљају ни Југославнјом, пока-

зале су се внше него комичним.

Да су инострани кредити утро-

шени само на изградњу путева

широм наше земље, уместо на путо-

вање царске свите по свету, ми данас

не бисмо били у оваквој кризи. Има-

ли бисмо бар успешну пољоприв-

реду и туризам.

Политичари и државници који
би најрадије да о томе полажу рачун

пред историјом, а не пред народом,

морају знати да је то напросто неиз-

водљиво.

Творци кризе морају бити име-

новани, а према блиској прошлости

морамо се веома јасно одредити. За

то нам нису потребнесуднице. Једна

квалификована и објективна коми-

сија изабрана од суграшњег више-

странчког парламента може сасвим

сигурно успешно обавити поверени

задатак.

Недопустиво је да се креатори

крах-система више ничега не сећају -

ни како су осуђивали сваког ко друг-

чије мисли, ни како су нас задужива-

ли, а још мање како су узурпирали

огромна културна и материјална
богатства земље.

Нужно је због тога отворити сва

досијеа привредном кримнналу која

је дуго у Југославији уживао заштиту

политичких моћника јер су многи од

њих непосредно умешани у пљачку

народа и државе. Сви црни фондо-

ви, нарочито у спорту, морају бити

укинути.

Уместо подобни овом земљом

морају руководити способни.

Огромна здрава друштвена енергија
била је потиснута јер се у овој земљи

све више ценило и награђивало
осим стручности и способности.

У новом времену мора бити

више места за нове људе, за младе

људе. Од њиве и фабрике до полити-

ке.

Ако треба потражимо их и фе-

њером, али будимо сигурни да их

има. Радничка партнја их позива да

нам се придруже. Потребни су Југо-

славији више но икада. Они не смеју
бити њезини сапутници, већ пред-

водници.

Нико не може да представља

Југославију ко не мисли југословен-

скн. Не може се постављати питање -

да ли нам треба Југославнја, већ ка-

ква нам треба Југославија. Нови бор-

ци за Нову Југославију не смеју јој

испостављати рачуне зату борбу, као

што су то урадили неки борци за по-

стојећу Југославију.
Ми дугујемо Југославији а не она

нама, ато што потражујемонепотра-

жујемо од Југославије већ од оних

који су њом управљали и довели до

провалије.
Ти и такви не могу мењати

Устав СФРЈ.

Радничка партија тражи да се

Устав СФРЈ мења тек када у земљи

буде успостављен вшпестрначки си-

стем. Промене Устава без учешћа и

сагласности новооснованих партија и

странака сматрамо и сматраћемо

нелегитимним.Посебно указујемо на

опасност нзмена мноштва законских

прописа по кратком поступку чија је
основна одлика - рестрикпнја по-

стојећих права.

У „Позиву Југославији за Југо-

славију" Радничка партијајејасно ре-

кла да је за Југославију. Нисмо, међу-

тим, рекли да ни најжешћи крити-

чар политичког система у Францу-

ској, Енглеској или Америци никада

неће поставити сулудо питање да ли

Француска, Енглеска или Америка

треба да постоје. У настакво питање

постављају чак и шефови национал-

них држава!
Захтев Радничке партије је да се

престане са неодговорним лицити-

рањем да ли Југославија треба да оп-

стане или не!

Треба нам Југославија са једин-
ственим тржиштем, како капитала,

тако и “радне снаге“, са јединстве-
ном валутом, пореском политиком

и Армијом. Југословенска армија
требада штити југословенску грани-

цу идабуде у служби народа и држа-

ве, а не ове или оне партије, странке.

Армија мора пратити промене у сав-

ременој Југославији, али о Армији се

не може брбљати на улици како се

коме свиди. Сва спорна питања тре-

ба искључиво разрешавати у парла-

менту.

Треба нам, дакле, уједињена, а

не разједињена Југославија. 0 томе

ће одлучивати референдумом наро-

ди и националне мањине Југосла-

вије, а неполитичке партије и стран-

ке.

Радничка партија ће, међутим,

учинити све да се косовска трагедија

и косовски међунацнонални сукоби

разреше на цивилизацијски начин.

Под тим подразумевамо да тамо где

требаи када за то постоје услови да

се води политички дијалог, полити-

чки разговори и преговори, а када

треба да делује правна држава - да

делује правна држава.

Београд, 1. маја 1990.

Милосав В.Р. Јовановић

ОТВОРЕНО ПИСМО

СЛОБОДАНУ МИЛОШЕВИЋУ И ФРАЊИ ТУЂМАНУ

Забринути због нараслих међу-

националних сукоба у земљи, а

посебно због најновијих догађаја у

Хрватској (Книнској крајини), који
озбиљно прете да се претворе у тра-

гедију са несагледпвим последица-

ма, Форум Радничке партије Југосла-

вије је одлучио да се обрати отворе-

ним писмом СлободануМилошеви-

ћун Фрањи Туђману председницима

председништава Србије и Хрватске,

али и као лидерима својих народа

који се налазе пред непосредном

опасношћу од грађанског рата, зах-

тевајући од њих да одмах седну за

преговарачки сто.

Подсећамо вас, поштована го-

сподо, да се радништво ове земље

већ налази у једном дутом и исцрп-

љујућем рату, рату против економске

кризе, сиромаштва и социјалнебеде,

а ево сада му прети и други рат - гра-

ђански рат, који ви, ако хоћете, а

морали бисте, можете да спречите и

зато од вас захтевамо да испољите

потребну државничку мудрост и

гако допринесете да се вербалнират

не претвори у крвави сукоб ова два

народа која су судбинеки везана да

живе заједно без обзира на све исто-

ријске, полнтичке, културне, нацно-

налне и друге антагонизме, супрот-

стављености и разлнчитости. Оба-

везнн сте то, не само пред својнм

народима који су вас на овај или онај

начин изабрали и промовисали за

своје вође, обавезни сте то пред

целом Југославијом.
Отпочните дијалог уместо рат!

Немојте звецкатн оружјем већ

одмах објавите политичко примирје
и седите за преговарачки сто!

У четири ока, али н пред очима

читаве југословенске јавности,
Сада вас само сматрамо одго-

ворним за односе између ова два

народа и зато немојтедозволити да

сутра одговарате пред тим истим

народом зато што нисте спречили

зло које му сада прети.

Уверени да ћете прихватити наш

познв на разум и дијалог изражава-

мо спремност да на свој начин помо-

гнемо његовом успешном исходу.

Београд 16.08.90,

Радничка партија Југославије

председннк

Милосав В. Р. Јовановић
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ПОЛИТИЗАЦИЈА ВИЛХЕЛМА РАЈХА
#

Пнше

Др. Жарко
Требјешанин

Још знатно раније, пре коначног раскида са психоанализом, темпе-

раментниијогунасти аналитичар, Вилхелм Рајх, осећаојенелагодностукон-

зервативном психоаналитичком окружењу. Оквир психоаналитичке теорије

постајао му је тесан, а свевише му је сметао страх психоаналитичара од разо-

рних последица критичких Фројдових увида у човекову ирационалну

природу, динамику постискивања и настанка неурозе.

ПОБУЊЕНИ ПСИХОАНАЛИТИЧАР

Рајхова побуна против окоштале, канонизоване и конформистичке
психоаналитичке теорије и праксе није билаискључиво и примарно мотиви-

сана теоријским разлозима, већ, чини се, превасходно кобним историјским

догађајнма и потресним животним искуствима. Његово све радикалније
инсистирање на субверзивној политичкој и осоцијалној димензији психоана-

лизе, које је прерасло у обликовање једне политичке, фројдомарксистичке

психологије, имало је свој лагани и логичан ток, чврсто укорењен у његовој
практичној делатности. Овај драматични и темељни пут политизације и тео-

ријског сазревањајогунастог психоаналитичара можесе пратити пре свега за-

хваљујући Рајховим освртима на сопствену интелектуалну прошлост / Рај-
хова казивања о Фројду, Људи у невољи, и уводна поглавља Функиије оргаз-

ма из. 1942./, али и пажљивим анализама генезе Рајхове теорије од стране

његових биографа(Мајрон Шараф, Дејвид Боадела, Жан - Мишел ГТалмије
и др.)

По завршетку првог светског рата започиње Рајхова политизација,
када се он као бечки студент 1919. године укључио у “омладински покрет“ со-

цијалдемократа. Убрзоје постао један од најрадикалнијих и најборбенијих
поборника овог романтичарског покрета младих, упереног против свих кон-

венционалних и традиционалних, а посебно ауторитарних односа и друш-

твених институција /патријархалне породице пре свега, у име слободне, нес-

путане љубави и “повратка природи“/. У овом антиауторитарном аусгриј-
ском и немачком покрету, који ће своју бурну планетарну репризу доживети

крајем шездесетих година нашег века, осим Рајха били су и други доцније
изузетно значјни лево оријентисани психоаналитичари као што су Сигфрид
Бернфелд, Паул Федерн, Ото Фенихел и др. У омладинском покрету

револуционарни жар младалачког “буђења пролећа“ био је спојен са псих-

оаналитичким залагањем за сексуално ослобођење. За младог Вилијаучешће
уПокрету било је његово политичковатрено крштење тј. тадајепрви пут др-

жао просветитељска предавања радничкој омладини о психоанализи и њен-

им ослободилачким моћима у процесу образовања “целовите личности“.

Други, значајнији период у политизацији овог “непоћудног“аналитича-

ра био је његов психотерапеутски рад на бечкој клиници (1922-1930.) са сиро-

машним, сруштвено маргинализованим људима чије су психичке тегобе

биле у најтешњој вези са њиховим материјалним крајње неповољним усло-

вимаживота. Још 1918. године на међународномконгресу психоаналитичара

у Будимпешти Фруед је изнео идеју о оснивању “отворене" клинике за пси-

хоанализу доступне “најширим народним слојевима" у којој би лечење било

бесплатно. / Истина одмах је изнео своју бојазанда ће се у овим установама за

масовну психотерапију „чисто злато психоанализе“ неминовно мешати са

“бакром сугесгивне терапије".)Ово његово излагање сведочи о томе да је уте-

мељитељ психоанализе итекако био свестан социјалних ограничења психоа-

налитичке праксе којајеусмерена “на добросгојећегорње слојеве друштва" и

да је био, што се обично превиђа, осетљив задруштвене и психолошке проб-
леме сиромашних људи који, у поређењу са друттвеном елитом “неизмерно
теже пате под неурозама“, Фројд опомиње савест друштва “даи сиромах има

исто право на пружање душевне помоћи какво већ сада има нахируршку“, и

упозорава да “неурозе не угрожавају народно здравље мање од туберкулозе“.
Ове Учитељеве теоријске ставове и “фантастичне“ визије будућег рада пси-

хоанализе, његов ревносни и бунтовни ученик, Вилхелм Рајх, убрзо ће,
упркос бројним тешкоћамаи отпорима, својим преданим и неуморним зала-

гањм преточитиуконкретну праксу. У рад БечкеклиникезапсихоанализуРа-
јх је укључен од самог њеног оснивања у мају 1922. године (прво у својству
асистента а, касније, помоћника директора), где се у току осам година врло

подробно упознао са психологијом и социологијом беде која му је, пак,

открила сву беду и немоћ психоаналитичке терапије у широкој примени на

масовне, “епидемијски распрострањене"неурозе. Психоаналитичари, по пра-

вилу, уопште нису знали у каквим животним приликама живе њихови паци-

јенти; они би се помно распитивали и за најситније појединости фантазама
из пацијентовог детињства, али, сматрајући то неумесним, нису ништа пи-

тали о томе у каквим реалним социјалним и економским приликама живе са-

да њихови пацијенти, На
клиници, па'к, ова се питања нису могла избећи.

“Често је социјална помоћ била најхитнија и најнеопходнијаствар. Одједном
се указала суштинска разлика између приватне праксе и праксе иа клиницн“,
наглашава Рајх. Ово сазнање “оставиће неизбрисив траг у његовом животу и

навешће ra да својим истраживањима да револуционарну димензију“, каже

Палмије. Наиме, Фројдов бунтовни ученик доћи ће на Бечкој клиници до

чврстог убеђења да само радикална измена друштва може искоренити беду
маса (“емоционалну кугу“). Лечење појединца представља узалудан посао;

неопходно је “лечити“ само “болесно"друштво које законито продукује неу-

ротичне и несрећне људе. “Радничке неурозе", Рајх је видо као “сирову непре-

кривену побуну против душевног покоља" укратко, као “гротескну траге-

дију“.

РАЈХ У ПОКРЕТУ МЕНТАЛНЕ ХИГИЈЕНЕ

Даља Рајхова политизација и брига за душевно здравље сиромашних и

потлачених слојева, везана је за покрет менталне хигијене, Овом покрету,

којем се. прикључио 1928. године, Вилхелм Рајх је донео револуционарну

страст “препознавањенеуроза као друштвеног проблема“. Познати трагични

догађаји у Бечу 15. јула 1927. године, кадајеууличним демонстрацијамарад-

ника (у којима је и Рајх учествовао) “стотину људи било убијено, а хиљаде ра-

њено“, што је и Фројда ужаснуло (“да ли ће свет, после овога идаље постоја-

ти“?), толико су огорчени и потресли Рајха, да се одмах учланио у комунисти-

чку партију Аустрије. После ове незаборавнелекције из “практичнесоцијоло-
гије“ одлучио је да се посвети истраживању “друштвених основа" масовних

психичких обољења. У јесен 1927. године Рајх предавањем “Сексуалне нев-

оље маса“ пред бечким студентима медицине, започиње непрегледан низ

просветитељских предавања из менталне хигијене, сексологије и псих-

оанализе. Његова замисао је била да деловањем у масама, указивањем на

социјалне узроке психичких проблема у браку, породици и другим међ-
уљудским односима предупреди јављање неуроза. Фројдга је у овим напор-

има, каже Рајх охрабривао, говорећи му: “Иди напред, иди само напред!" Ка-

да му је, међутим његов радикални ученик рекао да намерава да се ухвати у

коштац са главним узроком настајања неурозе, са породицом, Фројд ra је

упозорио: “Е, ту ћете дирнути у осињак!“ Да би остварио своје намере Рајх је
почетком 1929. године основао „Социјалистичко друштво за сексуално са-

ветовањеи сексологију", у којем су били још неки бечки психоаналитичари.

Проблеме адолесцентских незадовољстава, питања абортуса, проблеме пс-

ихолошке и социјалнебедеубраковима као идруге проблемементалнехиги-

јене очигледно не могу разрешити појмови попут Едиповог комплекса. “С

тим не можеш ништа направити", схватио је Рајх. И ту почиње његово

практично отварање према социологији. Под Рајховим руководствому Бечу

је основано шестцентараза сексуалну хигијену радника и чиновника. Овде су

клијенти могли да добију бесплатне, конкретне и корисне савете о контра-

цепцији, прекиду трудноће, о сексуалним проблемимаубраку и изван њега, о

васпитању деце итд. У свом раду на подручју менталне хигијене, суочен са

дубоким социјалним коренима психичке беде. Рајх је трагао за теоријским

упориштем изван психоанализе, у некој од социолошких теорија. Тако је овај

социјално и критички оријентисан психолог доспео до Марксове револуци-

онарне друштвене теорије.

СУСРЕТ СА МАРКСОМ

Заправо, строго Гледано, Рајх никада и није доспео до самог Маркса, до

његове антрополшке теорије! Ово може да звучи невероватно и парадоксал-

но ако се зна да јеРајх оснивач фројдомарксизма. То је, међутим, неоспорна

истина, која ће се лако указати свакоме ко изврши брижљиву текстолошку

анализу његових фројдомарксистичких списа. У њима се Маркс спомиње иск-

ључиво као економиста, социолог и револуционарни идеолог, а и то угла-

вном из друге руке, у рпиачењу Енгелса и њему сродних “правоверних“мар -

систа. У својим теоријским делима у којима повезује психоанализу и маркси-

зам Вилхелм Рајх ослања се не толико на Маркса, колико на ортодоксни, дија-

матовски марксизам, или, прецизније, енгелсизам.^
У току деценије дуге политизације Вилхелма Рајха, зачиње се плод сусре-

та психоанализе са марксистичком социологијом, а период ембрионалног

развоја фројдомарксизма окончава се рођењем 1929. године када излази Род-

хов чувени и већ одавно класични спис Дијалектички материјалпзам и пси-

хоанализа.

Пнше

Др. Жарко
Требјешанин

LИJEČNIK KOD SIROMAHA

MIROSLAV KRLEŽA

Kralkovidan gospodin s

htadnim mekanim

prstima
što htade kao kamfor topla
usjana rebra,

s gumenim cijevima od

kaučuka i srebra

pripa znojno mesto po

stegnu i na krstima.

Оп ima rukavice od jetenje
kože skupe
i njega vani čeka vlastita

karuca.

Svjetluca staklo cvikera i

hladno paluca?
sve tajne tijela Njemu su

prozirne i glupe.

Oprali su pred Njim sve sto-

lice i daske poda
te ribahu dugo lavor pepe-
lom i pijeskom,

svjetlucaju čaše svečanim

bljeskom.
čitava kuća plaho i oprezno

na prstims hoda.

Žena se stiđi; dršće u ruci

platno
gruboga ručnika

od muko se znoji za bijedu
sobe, prnje

tratjave,

U očima toga stranca sve

su stvari

kaljave;
on misli na svoje lovaeke

blistave puške,

za zeca na livadi, na vlagu

pasje njuške,
na odmor poslije ručka:

stolice od slame,

na dugove, na ruže, peruni-

ke, ciklame,

na smiješak lutke: mlade u

bijelini dame. (Iz

KNJIGE

PJESAMA-
Iz-

davačka

knjižarnica
Gece

Kona,

Beograd,
1931)

15



JUGOSLOVENSKOJ JAVNOSTI

Na prvoj sednici Foruma Rad-

ničke partije Jugoslavije, ođržanoj
13. maja 1990. godine u Beogra-
du, usvojeni su sledeći stavovi i
odluke.

Rukovođeni temeljnim орге-

deljenem pravednosti, istinitosti,

javnosti, zakonitosti, odgovornos-
ti i demokratičnosti, Forum Rad-

ničke partije Jugoslavije upozora-

va da je, bez obzira na formalne

proklamacije sadašnjih reforma-

tora, u našoj zemlji na delu restau-

racija kapitalizma, a ne nikakav

„novi socijalizam”, a još manje
„borba za očuvanje tekovine soci-

jalizma”.
Ta nesporna činjenica ne mo-

га obavezno da ima negativni
predzank, niti samim tim činom
znači nešto posebno loše za rad-

ništvo Jugoslavije, jer najlošije što

mu se moglo dogoditi već se do-

godilo, ato je iscrpljujuća deseto-

gidšnja ekonomska, a višedece-

nijska morlana i politička kriza

društva

Verujemo, isto tako, da za so-

cijalizam, barneza onakvim kakav

je bio na sceni, ne može niko pia-
kati sem onih koji su na njemu i u

njemu debelo profitirali, pa sada

eventualno gube svoje povlašće-
ne pozicije. To sa osiromašenim i

na ulicu dovedenimradništvom si-

дигпо nije slučaj.
Postoji, međutim, opasnost

dasetom istom radništvu ponovo

ponudi odricanje i žrtvovanje, ali

sada za „novi socijalizam” što

ocenjujemo krajnje neprihvatlji-
vim i neizdržljivim. Uvoditi u zemlju
na velika vrata kapitalizam i kapi-
talističke odnose, a predstavljati
to kao „novi socijalizam”, smatra-

mo zamkom koja jednostavno vi-

še ne može proći. Na jednoj zablu-

di smo doputovali u ćorskokak, na

drugoj zabludi koja nam se nudu

ne možemo iz njega izaći.

Ukazujući na jednu takvu геаТ

nu opasnost, Radnička partija Ju-

goslavije ponovo predočava da će

se isključivo boriti za dostojanstvo
rada, kako intelektualnog, tako i fi-

zičkog, a protiv bedne nadnice

makar ona bilanuđena i u ime „по-

vog socijalizma'’ ili nagoveštenog
kapitalizma. Radniku je svejedno u

kojem i kakvom sistemu gladuje ili

ostaje bez posla na ulici.

Jugosiavija je na rasprodaji,
upozorava Radnička partija i pita

čemu tolika žurba za rasproda-
jom preduzeća?! Tim prodavcima
poručujemo da je najveći deo tih
preduzeća izgrađen zahvaljujući
ogromnom odricanju svih nas i da

je u fabrikama koje sada nude u

bescenje ugrađen naš minuli rad,
naše niske plate i još niži društveni
standard. Ko hoće da rasprodaje
Jugoslaviju neka rasprodaje ono

što je sam zaradio i stvorio. Radni-

ku je svejedno da li će ga sutra

eksploatisati naš ili strani kapita-
lista, on traži da mu se garantuje
da će sutra bolje živeti.

Zbog svega toga, Radnička

partija jošjednom ponavlja da nije
protiv ulaska stranog kapitala u

našu zemlju, ali traži preciziranje
uslova pod kojima se to čini, kao i

njihovo obelodanjivanje pred ju-
goslovenskom javnošću; traži ga-

ranciju da ćemo sutra bolje živeti,
nego juče i danas; traži da predu-
zeće ne mogu kupovati direktoh

koji su ta ista preduzeća svojim
neradom, nestručnošću i nesa-

vešću doveli u stečaj; traži uklan-

janje svih nesposobnih rukovodi-

laca iz hjihovih udobnih i presku-
pih fotelja, bilo da se nalaze u pre-
duzećima ilina političkim funkcija-
ma, a garantujemo da će sposob-
ne rukoi/odioce štititi radnici, a

nesposobne neće moći zaštititi ni

najmoćnija država.

Pozivamo sve sposobne i st-

ručne, a posebno mlade, da se ja-
ve sa svojim inicijativama i progra-
mima izlaska iz krize koja će Rad-

nička partija odlučno podržati.
Takođe pozivamo sve naše

građane u inostranstvu koji su se

u poslovnom, naučnom, umetnič-
kom i kulturnom svetu afirmisali i

dokazali, da pomognu Jugoslaviji,
a Jugoslavija im garantuje lični i
društveni prosperitet.

Savremeno rodoljublje podra-
zumeva da se za Jugoslaviju živi i

stvara, a ne gine, i u tom smislu

Radnička partija pozdravlja i podr-
žava to što je do društvene refor-

me došlo mirnodopskim, a ne na-

silnim putem. Taj proces društve-

ne reforme se može i mora izvesti

do kraja i to parlamentarnim pu-

tem, a ne verbalnim i uličnim me-

težom i neredom. Zato je neop-
hodno da u Jugoslaviji što pre bu-

de uspostavljen i ozakonjen višes-

tranački sistem koji će sva spore-

nja i konflikte sa ulice i improvizov-
anih govornica preneti u parlame-
nt i otvoriti stvaralački dijalog izm-

eđu suprostavljenih mišljenja, sta-

vova i pogleda na jugoslo 'en-ko

društvo i njegovu perspektivu.
Oni koji su Jugosiaviju zavadi-

li, podelili i osiromašili ne mogu se

narodu više nametati i predstavl-
jati kao njegovi glavni spasitelji i iz-

bavitelji.

Narodine mogui ne smeju biti

protivnici jedni drugima, јег njihovi
zajednički protivnici su oni koji ih

guraju u međusobna neprijateljst-
va.

Sistem „zavadi pa vladaj” mo-

ramo odbaciti kao tešku podvalu
onih koji bi da živeći na grbači na-

roda i dalje njim vladaju. Bez ikak-

vih utopističkih zabluda svesni

smo da u Jugoslaviji ima mnogo

toga spornog i nerešengo, a naro-

čito u međunacionalnim odnosi-

ma, koje je, inače jednopartijska
država, kao i sve ostalo, bila rešila

„najbolje na svetu”. Tvorci tih naj-

rešenja bi najradije da odgovaraju
pred istorijom, a ne pred narodom,
a to je ono što sene možeinesme

dozvoliti, pa ma ko ih hteo amnes-

tirati od odgovornosti. Kada Rad-

nička partija govori o odgovornos-
ti bivših vlastodržaca onda pod
tim ne podrazumeva nikakve nove

sudske i diktatorske presude, kak-

vih je u skoroj prošlosti bilo, već na

izricanje i preduzimanje moralne I
političke odgovornosti, sem u slu-

čajevima privrednog kriminala

gde se mora utvrditi i krivična od-

govornost.

Rešenja koja se nude za pre-

vazilaženje međunacionalnih su-

koba na Kosovu i Metohiji imaju
malu šansu na uspeh, bez obzira

na njihovu valjanost, jer Jugoslavi-

ji još nije ponuđena prava i zvanič-

na istina o Kosovu i kome je ono

obećano, po koju cenu, zatšo i ko

je to učinio. Oni koji danas traže

Kosovo-Republiku više su o tome

obavešteni od onih koji se tom

zahtevu suprostavljaju. Tražimo

zato da se otvore sve arhive, par-

tijske i državne, u kojima se krije
ne samo tajna o Kosovu i Metohiji,
već se nalazi koren današnjeg zla.

Istina mora biti naš neodvojivi
i svakodnevni saputnik ako želimo
da nađemo izlaz iz sadašnjeg lavi-

rinta.

S obzirom da informativna

glasila u Jugoslaviji ne daju jed-
nak, nrti približno potreban tret-

man pluralnom u odnosu na vla-

dajuće, pa i razarajuće mišljenje,
Forum Radničke partije Jugosiavi-
je je odlučio da pokrene izdavanje
lista koji će se zvati - „PRAVDA”.

Zašto „Pravda"? Zato jer je te-

meljno opredeljenje Radničke

partije borba za pravedno društ-

vo. Pravedno društvo je demok-

ratsko društvo. Pravedno društvo

je humano društvo, društvo u ko-

me vlada socijalna pravda, umes-

to lažne jednakosti. Pravedno

društvoje društvozakonitosti, isti-

nitosti, javnosti i odgovornosti. Za-

datak „Pravde”, kao i Radničke

partije je da se bori protiv svih

nepravdi u društvu tako što će ih

obeiodanjivati, kao i njihove prota-

goniste. Zbog nepravde koja se či-
nila i još čini svima nama pokreće-
mo „Pravdu”.

Beograd,' 13. maja 1990.

FORUM RADNIČKE PARTIJE

JUGOSLAVIJE

Gost: Pokret za zaštitu ijudskih
prava u Jugoslaviji - Stranka

Ijudskih prava Jugoslavije

DVE HIUADE OBESPRAVUENIH

U Republičkom izvršnom ve-

ću Srbije u Beogradu dana 27. av-

gusta 1990. godine, svečanim či-

nom uručenja rešenja o registraci-
ji, u prvom krugu legalizacije politi-
čkih stranaka i udruženja u Srbiji,
legalizovano je petnaest (15.) po-
litičkih stranaka koje deluju na

teritoriji ove republike i čitave Ju-

goslavije, a jedna od njih je i naš

Pokret za zaštitu Ijudskih prava u

Jugoslaviji-Stranka Ijudskih prava

Jugoslavije, čiji sam ja jedan od

desetak članova Saveta, a gene-
ralni sektretar je Tomislav Krsma-

nović, diplomirani ekonomista iz

Beograda. Naš pokret je izrazito

demokratski i opštejugoslovenski

orijentisan, deluje na teritoriji čita-

ve Jugoslavije i od svojih sadašn-

jih oko 2000 članova ima najviše
Srba, ali i pripadnika gotovo svih

ostalih jugoslovenskih naroda i
narodnosti, odnosno, nacionalnih

manjina

Premda smo izvorno ponikli
kao Pokret, što smo u suštini i sa-

da, mi smo se nedavno organizo-
vali i kao stranka, i u tom dvoja-
kom svojstvu, i nazivu, upisani
smo u registar stranaka i udružen-

ja. da bismo, kao takvi mogli da

učestvujemo i istaknemo svoje
kandidatena predstojećim, prvim
posieratnim, slobodnim višestra-
načkim izborima u Srbiji. Želimo
da učestvujemo u izborima, ne za-

to što nam je stalo do vlasti kao

takve, već samo i jedino zato da

bismo preko svojih predstavnika u

organima vlasti uticali, koliko god
smoto u stanju, radi što veće pro-
mocije, podizanja na viši nivo

Ijudskih prava u Srbiji i čitavoj Ju-

goslaviji.
Naša jedina „ideologija” i poli-

tika, dakle, jeste-borba i zalaganje
uvek, svuda i na svakom mestu, za

što veće poštovanje Ijudskih pra-

va,J to kako individualno, pojedi-
načno, svakog čoveka (ugrože-
nog pojedinca), ponasob, tako i
svih ugroženih skupina, grupa, ka-

tegorija stanovništva, segmenata
društva, ma po kom osnovu, za

puno dostojanstvo, dignitet, integ-
ritet i sva prava svakog čoveka-
pojedinca i društva u celini, a pro-
tiv svakog ko ova i ovakva Ijudska
prava i demokratske civi-

lizacijske tekovine, ma koje od

njih, ili sve skupa, ma па koji način

i ma koliko, pa makar i najmanje,
-krši, пе poštuje, dovodi u pitanje.

Održavamo posebno dobre i
iskrene odnose i saradnju sa onim

jugoslovenskim političko-humani-
tarnim udruženjima, odborima i
komitetima koji se takođe, najne-
posrednije bave pitanjima Ijudskih
prava, koji su nam dakle, prog-
ramski i po svemu ostalom, najbli-
ži. To su, recimo: Hrvatsko društvo

za Ijudska prava, sa sedištem u

Zagrebu, čiji su istaknuti i renomi-

rani aktivisti dr. Žarko Puhovski,
Krsto Papić, Ivan Zvonimir-Čičak i
drugi, sada, uglavnom, istovreme-

no i pravci pojedinih hrvatskih po-
litičkih stranaka; zatim: Odbor za

zaštitu Ijudskih prava iz Ljubljane
čiji je osnivač i predsednik Igor
Bavčar; istoimeni Odbor za zašti-

tu Ijudskih prava sa Fakulteta poii-
tičkih nauka „Veljko Vlahović” u

Sarajevu, čiji su osnivači i istaknuti

članovi profesor Gajo Sekulić, dr.

Ivan Tokić i drugi, kao i još neki

slični odbori i komiteti, širom Ju-

goslavije, osnovani uglavnom to-

kom pretprošle-1988. i proš-
le-1989. godine. Svi su oni odig-
rali značajnu ulogu u promociji .
Ijudskih prava i postepenom hodu

i pripremanju terena za višestra-

nački pluralizam.
U okviru naše stranke / pok-

reta, odnedavno,kao zasebna i vr-

lo aktivna sekcija; Udruženje poli-
tičkih zatvorenika Srbije, a koje,
na potpuno ravnopravnim osno-

vama, u svoje članstvo prima, i

obostrano korisnu saradnju ost-

varuje sa svim bivšim političkim
osuđenicima, ne samo u Hrvats-

koj (Hrvatima, Srbima i dtugim)
već sa teritorije čitave Jugoslavije,
bez ikakve razlike na nacionalnu,

rasnu, versku ili političku pripad-
nost, dakle, baš kao što i treba da

se radi.

Vladimir Marković
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ПРОГЛАС

Националне слободе су нераздвојан део свих других слобода, али када

се националноиздигне изнадљудског, када прерасте у пир мржње према дру-

гим народима и националним мањинама, када цена тих слобода постану

људске жртве као што јеу нас случај, ондаје логично и неизбежно да сезапи-

тамо - куда нас сва та национална помахниталост и лудило води?!

У рат, у крвопролиће!

Зар нам није доста ратова и крвопролића, зар нам није доста свих тих

јамаи логора?!
Они који нас у то гурају, требасви да знамо, сутра ће првим авионом или

чартер летом збрисати у иностранство и трошити паре са својихтајних рачу-

на, а осгавиће нас и нашу децу да гинемо за њихове нездраве амбиције.

Требаисто тако знати, да ће сада наводно заваћена републичка руковод-

ства, оногтренутка када остваре своје пиљеве, када постану неограничени и

апсолутни владари својих феуда, сести за округли сто и наћи заједнички језнк

како да што дуже влалају нашим животима. Испољиће завидну сарадњу у

обрачунима са сопственим опозицијама и противницима њихове деспотије.

Мора нам већ сада бити јасно да у сутрашњим национал-државама неће

бити грађанских слободаи демократије сем за оне који буду клицали својим

национал-вођама.
Од политнчког и идеолошког једноумља, чијн смо заробљеници били 45

година, само јејош опасније и горе национално једноумље. Уместокомунистн-

чких властодржана добићемо, а неки су већ и добили, националистпчке вла-

стодрпше нису и неће бити равни ни аге ни бегови.

Одлика свих националних олигархијајебила и биће неограничена власт

над својим поданицима. Под њиховом владавином ћемо радити још више, а

имаћемо још меше, добићемо слободе да се међусобно оптужујемо као Срби,

Хрвати, Словенпи, Македонци, Албанци... али нећемо моћи да мислимо својом

главом.

Ко буде критиковао национална вођства биће проглашен за издајицу

свог народа, а то ће бити горе и од Голог отока.

То је судбина која нас очекује ако подлегнемо чарима национал-роман-

тизма.

Јарам југословенства је можда некима и био наметнут, можда и свима,

али ослободивши се тог јармаморамо знати да нам се нуди други још опа-

снији и тежи. •

Будимо уверени да ће нам колико сутра бити претесно у нашим дежела-

ма, државицама, кантонима. Тако издељени бићемо одличан залогај нацио-

налним алигархијама који се нуде као спасиоци својих народа, апоказалису се

неспособним да реше иједан озбиљнији политички и економски проблем

како својих феуда, тако и Југославије у целини.

Реални проблемиу међунационалним односима могу се и морајурешавати

парламентарним, а нератним путем. Национални препород било когнарода и

мањине не може и не сме да води преко гробља другог народа.
Не заборавимо, без обзирана природне и историјске антагонизме, па чак

и суревњивости међу нашим народима, да народи не могу и не смеју бити

противници једни другима, јер наши заједнички противници су они који нас

гурају у међусобна непријатељстваса неизбежним и трагичним последицама.

Апре свега, највећи наши противници су они који су нас опљачкали за време

своје незналачке владавнне.

Новокомпонованинационалисти не нуде љубав према свом народу, већ

мржњу према другим народима. Штоје мржња већато су националисти већи

синови својих народа.

Наши национализми убрзо се изграђују у шовинизам и фашизам.
Уместо научно-историјског превредновања прошлости, нама се данас

нуди повратак у прошлост. Историја нас може многочему подучити и научи-

ти али нас не може нахранити, сем ако нисге историчар или професор исто-

рије.
Уместо људских и граћанских слобода добили смо националне слободе.

Међутим, ми хоћемо демократску Југославију а не националистички осињак.

Владајуће структуре у информативним гласилима намерно форсирају
рушитеље Југославије дајући им сто пута више простора него онимпојединци-

ма и партијама које се залажу за Југославију.
Радничка партијаје за Југославију, али не за унитарну нити за наднацио-

налну, већ за Југославију на интересима засновану и уједињену.
Југославију нетребаником силом наметатиали исто тако нико нема пра-

во ни да је силом руши и разбија.

Југославију неће спасити ни нови социјализам, ни нова левица, ни десни-

ца, већједино и искључиво -демократија. Нови сопијализам, новалевица, све

је то само нова подвала старе политике.

Зато Радничка партија Југославије позива све демократски оријентисане
појединце, партије, странке, покретеиудружењадаформирамоједанДЕМО-
КРАТСКИ ЦЕНТАР ЈУГОСЛАВИЈЕ који не би био никаква нова партија или

странка, нити чврст савез, већ облик деловања свих демократских ијугосло-
венских оријентисаних снага чији би први задатак био да народима широм

земље објасни суштину подвале али и опасности од националних олигар-

хија.
Задатак ДЕМОКРАТСКОГ ЦЕНТРА био би да Југославију и све њене

умне и радне потенцијале усмери ка тражењу кључног решења садашњости,

решења економске кризе и што бржег изласка из беде и сиромаштва, како ек-

ономског тако и духовног и моралног у које смо запали искључиво кривицом

наших властодржаца, којијош нису положилирачунепредсвојимнародима,
а већ су успели да се заодену у нова руха обнове, промена, левице, иако су до

јуче били најортодокснији противници свих промена и свега што је било

лево и демократско.

Будимо опозиција властима, а не народима и Југославији.
Позивамо на јавни дијалог све противнике Југославијејер смо уверени да

још увек имамо аргумент више од њих за Југославију.
Југославија је могућа али и неопходна, Већ успостављена државност на

националномплану неће бити ничим доведенау питање, осим ако онанедо-

води у питање опстанак Југославије.
СФРЈ треба да прерасте уУједињенедржаве Југославије. До тог уједиње-

ња треба да дође нареалним интересима а не на демагошким паролама.

Позивамо радништво широм Југославије данеучествујеуњеномразгра-

ђивању и разбијању, јер смо уверени да би евентуалним престанком њеног

постојања сви изгубили сем националних властодржаца. Подржите нас и

придружите нам се у тој борби за Југославцју.

Београд, јула 1990.

ФОРУМ РАДНИЧКЕ ПАРТИЈЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

Председник,
Милосав В. Р, Јовановић

СТАТУТ РАДНИЧКЕ
ПАРТИЈЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

- Радна верзија -

Члан 1.

Радничка партија Југославије (РПЈ) је самостална политичка организа-

ција која се у свом раду руководи начелом праведности, законитости, јавно-
сти, истинитости, поштења, одговорности и демократичности. Никакви
виши разлози не могу постојати да би се Радничка партија огрешила и оглу-

шила о неко од успостављених начела.

Члан 2.

Радничка партија Југославије има својство правног лица.

Члан 3.

Оснивачка скупштина бира председника Радничке партије Југославије,
Форум РПЈ и Надзорни одбор.

Председник РПЈ председава Форуму.
Члан 4.

Избором Форума Иницијативни одбор не престајесарадом,алинедоно-

си одлуке, већ само припрема седнице Форума у сарадњи са организаторима

огранка РПЈ.

Члан 5.

Дужност секретара Форума по потребиобављају сви чланови Иницијати-

вног одбора.
Члан 6.

Форум РПЈ делује до Конгресакоји ће се одржати крајем септембра или

почетком октобра 1990. године.

Члан 7.

Конгрес бира Главни одбор РПЈ и Секретаријат.
Председника и подпредседника Главног одбора.
Главни одбор именује секретара Секретаријата.

Конгрес бира и Надзорни одбор.
Главни одбор именује руководиоце ресора и сектора.

Члан 8.

Конгрес бира Велику скупштину која се по потреби састаје између два

конгреса, а заказујеје Главни одбор уз претходну сагласност огранака.

Члан 9.

Организаторе огранка до Конгреса именује Форум на предлог Иниција-

тивног одбора, а њихову верификацију врше органи. У случају спора бира се

арбитража која подноси извештај и предлог одлуке Форуму.
Члан 10.

Сви пунолетни грађани Југославије могупостати чланови Радничке пар-

тије ако су спремни да се боре не само за бољу будућност већ и за бољу

салашњост, како чланова РПЈ тако и свих грађана СФРЈ.

Члан 11.

Чланство у РПЈ је добровољно.
Члан 12.

Чланаринаје ЗО(тридесет) динара месечно. Одлуку о висини чланарине

доноси Оснивачка скупштина, односно Конгрес.
Члан 13.

Члан Радничке партије Југославије не може бити члан друге политичке

партије или странке. То се, наравно, не односи на разне мировне покрете, по-

крете за људска права, покрет зелени.х и синдикате.

Члан 14.

Одлуку о управљању чланарином и другим средствима РПЈ доноси

Форум, односно Главни одбор. Осим чланарине могући су и други облици

прикупљања средстава за рад РПЈ, као штоједонаторствои привреднаделат-

ност.

Члан 15.

На Оснивачкој скупштини се акламацијом бира председник РПЈ, Форум
и Надзорни одбор.

На Конгресу РПЈ избор председника, Главног одбора, Надзорног одбора
и других органа бира се тајним гласањем.

Члан 16.

Сви амандмани изнети на Проглас (програмскеоснове) и Статут РПЈ би-

ћеразматрани напрвој радној седници Форума и о томе ће чланство на време

бити обавештено,

Члан 17.

Седиште РШ је у Београду.
Члан 18.

Печат РПЈ је округлог и правоугаоног облика, а назив РПЈ је исписан

ћирилицом и латиницом.

Члан 19.

Величину и изглед чланске карте, као и знак и амблем РПЈ одредиће

Форум.

Члан 20.

У случају престанка рада РПЈ сва имовина постаје власништво Црвеног

крсга Југославије.
Београд, 1. маја 1990.

РАДНИЧКА ПАРТИЈА ЈУГОСЛАВИЈЕ

ПРЕДСЕДНИК,
Милосав В. Р. Јовановић
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GRADSKI I OPŠTINSKI ODBORI RPJ (I)

SOMBOR

Prvi Ogranak Radničke

partije Jugoslavije formiran je u

Somboru. Osnivačka skupština

održanaje 8.06.1990. godine.

U Odbor ogranka RPJ u

Somboru izabrani su: Mr Dušan

Radusin - predsednik; Vujičić

Jovan, inž. - podpredsednik;

Popov Biljana, dipl.ecc. - sekretar;

Miljenović Dragan, dipl.inž.; Đenić

Milan, inž.; Pavlović Dragan,

tehničar; Radusin Dragan, pravni

tehničar; Nastić Aleksandar -

motorovođa.

VINKOVCI

Članovi Opštinskog odbora

RPJ Vinkovci: Tomo

Kuprešaković, predsednik; Boško

Jovanović, podpredsednik; Boro

Vukas, Tomislav Matić, Đorđe

Jovičić, Marijan Balder, Spasoje

Damjanović, Vesna Baković,
Željko Grgesina, Milorad

Darmanović, Božo Radić i

Miroslav Sučić, Petar Despotović.

BANATSKI KARLOVAC

Članovi Opštinskog odbora

RPJ Banatskog Karlovca: Nikola

Brković, predsednik, Vladan

Bogdanović, Miroslav Vujović,
Zoran Vasilić, Radovan Vesković,

Đorđe Čuturilo, Nebojša Arsić,
Ivan Mihailović, Miroslav Tomić.

BAJINA BAŠTA

v

Opštinski odbor RPJ Bajina
Bašta: Slavko Petrović,
predsednik; Dragan Marković,
Milorad Matić, Todor Jugović i
Petar Mijailović.

ČAČAK

Cačak, 4. avgust:

Predstavljen program RPJ.

mesni odbor RPJ za

Čačak. Članovi odborasu: Milojko
Babić i Predrag Nidžović

(„Autoprevoz”), Kaličanin

Negovan i Živko Mišić („Sloboda”)
i Nada Perišić („Grafopromet”). Za

predsednika izabran je Predrag
Nidžović, za sekretara Negovan
Kaličanin a za blagajnika Nada

Perišić.

BEOGRAD

Članovi Gradskog odbora

RPJ za Beograd: Petar Veličković,
sekretar; dr Jovan Redžić,
Slobodan Ludajić, Svetomir

Đorđević, Milisav Janković, Milutin

Badanjak, Aleksandar Bojović,
Zoran Radojević, Vlatko Pankas,

Nedeljko Tanasković, Milutin

Tanasijević, Tomislav Ostojić,
Đuro Božičković, Vučić Vrane,
Branislav Matić, Mihailo

Milenković.

NEZAVISNI STRUKOVNI

SINDIKAT MAŠINOVOĐA

TITOVE UŽICE

STATUT

Iz programa i statuta nezavisnih sindikata

Član 1.

Nezavisni strukovni sindikat mašinovođa je dobrovoljna samostalna nezavisno demokratska klasno

socijalna organizacija radnika i radnih Ijudi Socijalističke Republike Srbije.

Član 2.

Članovi Nezavisnog strukovnog sindikata mašinovođa mogu biti:
- Mašinovođe

- Mašinovođe na manevri

7 Pomoćnici mašinovođe

Članovi Nezavisnog strukovnog sindikata mašinovođa mogu biti ostali radnici i penzioneri (m. vođe i
pomoćnici), koji prihvataju Statut Nezavisnog strukovnog sindikata mašinovođa.

Ne mogu biti članovi NSSM
- Nosioci poslovodnih i rukovodećih struktura

- Radnici koji radom, delovanjem i ponašanjem odstupaju od programa Statuta NSSM

Član 4.

Osnovni oblici delovanja NSSM su:

- Sastanic,
- pregovori, dogovori, sporazumi
- tribine i seminari.

Osnovni sadržaji delovanja su:

- Zastupanje interesa svoga članstva u javnom železničkom transportnom preduzeću Beograd iSrbije,
- Organizovanje štrajka i drugih metoda pritiska,
- delovanje na organizovanje sindikata m. vođa na Republičkom. saveznom i širem nivou,

Član 11.

NSSM formiraće fondove:
- Socijalni,
- Štrajkački.
- Klase uzajamne pomoći i dr. fondove što će se urediti posebnim Pravilnikom.
Odluke o fomiiranju fondova i donošenje Pravilnika nadležan je zbor članova NSSM.

Član 12.

Vrste štrajka kao metod borbe članova NSSM Titovo Užice su;

- Solidamosni

- Upozoravajući
- Generalni

Solidamosni i upozoravajući štrajk može da traje 1 čas, 6 časova, odnosno 24 časa,
O jednočasovnom štrajku odlučuje i najavljuje Odbor najmanje 24 časova pre njegovog početka.
O šestočasovnom štrajku odlučuje i najavljuje Odbor najmanje 48 časova pre njegovog početka,
O dvadesetčetvoro časovnom štrajku odlučuje i najavljuje Zbor članova NSSM najmanje 72 časa pre

njegovog početka.
O generalnom štrajku odlučuje članstvo Sindikata na predlog Odbora tajnim glasanjem. odluka o

štrajku je prihvaćena ako se izjasni 2/3 članova Sindikata.

Ako se u toku štrajka situacija bitno menja po mišljenu Odbora odbor će ponovo sprovesti tajno gla-
sanje o nastavkuj prekidu štrajka.
Predsednik je dužan pre izvođenja glasanja da članstvo upozna o uzrocima i postignutim rezultatima

napretka u pregovorima. Za produženje štrajka je potrebno da se izjasni 2/3 članova Sindikata,

Uslučaju zavođenja represivnih mera prema radnicima u štrajku, odnosnoprema predsedniku i Odboru

štrajk traje dok se zahtevi štrajkača u potpunosti prihvate i sve represivne mere uklone.

Odbor predsednik
Milos Stanković

STATUT

NEZAVISNOG SINDIKATA

NOVINARA TANJUGA

Nezavisni sindikat novinara TANJUG-a (u daljem tekstu Sindikat) je sindikalnaorganizacija novina-

ra TANJUG-a koja štitimaterijalne i profesionalne interese i moralno dostojanstvo svojih članova Sindi-

kat javno deluje i ne bavi se polltičkim radom. Ovim Statutom se uređuje delovanje i način organiz-

ovanja Sindikata.

Ćlan 1.

Sindikat se smatra legitimnim predstavnikom članova - novinara. fotoreportera agenicjskih

prevodilaca. korektora i dokumentarista zaposlenih uTANJUG-u. U njihovo ime pregovara sa upravom

radne organizacije i osnivačem, odnosno vlasnikom pri zaključivanju kolektivnih ugovora,

Ćlan 2.

Sindikat štiti profesionalne i materijalne interese svojih članova svim zakonom dozvoljenim sred-

stvima, uključujući i pravo naštrajk Sindikat je obavezan da razmotri svaki, bilo pojedinačan bilo kolekt-

ivni zahtev svojih članova koji se tiče njihovog položaja u agenciji.

Član 4.

Sindikat se zalaže za profesionalizaciju rada Agencije i eliminisanje uticaja političkih stranaka i
grupa na poslovnu i uređivačku politiku.

član 5.

Članovi Sindikata su obavezni da savesno izrvšavaju svoje radne obaveze i da poštuju zakon i
moralne principe profesije. Član Sindikata može biti svaki novinar, fotoreporter agencijski prevodilac,

korektor i dokumentarista zaposlen u TANJUG-u. Članstvo je dobrovoljno i otvoreno i ne isključuje

pripadnost bilo kojoj političkoj straniki ili udruženju.

Član 6.

Članovi Sindikata imaju prava da.
• biraju organe Sindikata i da u njih budu birani,
• traže i dobijaju zaštitu od Sindikata ukoliko su povređena njihova radna i profesionalna prava ili

profesionalni i moralni dignitet,
e uživaju pravnu zaštitu i materijalnu pomoć Sindikata u slučaju teškog oboljenja ili nepravičnog

otpuštanja sa radnog mesta, odnosno premeštaja na drugo.

Član 7.

Najvišl organ Slndikata je Skupštlna koju čine svi članovi Sindikata. Skupština bira Upravni

odborSindikata od pet članova i jednog sekretara i jednog blagajnika. Naovamestanemogu bitibiram

članovi uprave agencije i odgovomi urednici. Skupština se saziva redovno (najmanje jednom godisnje)

i vanredno. Odluku o vanrednoj skupštini donosi Upravni odbor. Vanredna Skupština se saziva i
ukoliko to zahteva najmanje deset odsto članstva Sindikata. Skupština je jediniorgan kojl гпрЈ®
proglasiti štrajlc Sve odluke Skupština donosi većinom glasova prisutnlh članova Sindikata. Odl-

uka o štrajku donosi se većinom glasova članova Sindikata. Skupština punovažno radi ukolikojoj

prisustvuje najmanje većina članova Sindikata...
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Dušan Bogavac

KAKO

IZ

BEZNAĐA

KNJIGE -PREPORUČUJEMO

Dušan Bogavac, beogradski i jugđSlovenski novinar i publicista, bo-

rac u miru, „miru” u kojem su ćutali iz straha mnogi heroji iz rata, spada u

red plodonosnih publicista čije pero malo koga ostavlja ravnodušnim.

Objavioje četiri knjige: ISTINE BEZDISTANCE -

po radničkom svjedo-

čenju i kazivanju, a u ediciji „Šta da se radi", kao i dve knjige intervuaŠTA

DA SE RADI? Četvrta knjiga nosi naslov KAKO IZ BEZNAĐA. U svim knji-

gamaje, kao i uživotu, bezdistancesaistinom.Kako izgleda biti bezdis-

tance sa istinom možda najbolje govori deo koji citiramoiz knjige „Istine

bez distance(str. 264, 265, 266), kao bliski susret s paklom. Iz sadašnje

perspektive vreme i događaji od samo pre šest godina deluju gotovo
nestvarno. Da li se tako čini i protagonistima zla? Za demokratiju se,

gospodo, kao što ćete videti iz narednog citata i ginulo. Bogavac je sre-

ćom iz te borbe izašao kao pobednik, ali, je II moralo tako da bude?!

Izveštaj drugarskog veća

OOSK Redakcije svih izdanja lista

„Komunist”, Beograd

Drugarsko veće koje su sačinjavali Ivan Čehić, Dragan Micić, Kaća

Mijanović, Milan Ognjanov i Milivoje Tomašević, da bi rasvetlilo okolnos-

ti, utvrdilo činjenice i suočilo potrebna mišljenja o političkom delovanju
Dušana Bogavca, dobiloje od OOSK Redakcije svih izdanja „Komunis-
ta” sledeće zadatke: 1. da utvrdi dokle se došlo sa projektom D. Bogav-
ca i S. Kljakića „Šta da se radi"; 2. činjenice o učešću D. Bogavca natribi-

nama i tačnost glasina koje kruže, 3. u kojoj je meri projekat „Šta da se

radi” na idejnoj liniji sa tekstom V. Sešelja; 4. da utvrdi da li neko iz redak-

cije manipuliše stavovima redakcije; 5. da pokuša da se delovi pisma*

koji se odnose na Duška stave na uvid članovina osnovne organizacije.

Drugarsko veće je održaio sedam sastanaka (25, i 28. maja, 1,4, 7,

8. i 13. juna), od toga dva sa Dušanom Bogavcem, a jedan sa Obradom

Kovićem, sekretarom OOSK Redakcije izdanje „Komunista” za SR Srbi-

ju i Slobodanom Kljakićem.
1. Članovi drugarskog veća razgovarali su o projektu „Šta da se ra-

di” sa direktorom„Partizanske knjige” drugom Djelovićem i glavnim i od-

govornim urednikom Aleksandrom Postolovićem. Oni su saopštili daje

Programski savet prihvatio projekt u normalnu proceduru, ali daje Rad-

nički savet 24. aprilaodlučio da projekt neće raditi iz finansijskih razloga.

Rukopisi su vraćeni autorima. Priložili su fotokopije odluka Programs-

kog i Radničkog saveta i recenzija B. Petranovića i I. Maksimovića. (Na
sastanku drugarskog veća 4. juna D. Bogavac je zamerio članovima ve-

ća što su, odlazeći izdavaču, preneli da je u OOSK on rekao da je „Parti-
zanska knjiga” izdavač. On tvrdi da to nije rekao i smatra da je drugarsko
veće obavezno da i njega poziva na sve slične razgovore.'Druga mu je
primedba bila da su članovi veća preneli od izdavača samo poluistinu i
da je njihova dužnost bila da utvrde da li je - a prema Bogavčevim rečima

i jeste - izdavačem neko manipulisao i izvršio na njega pritisak da odus-

tane od projekta).
2, U razgovoru sa drugarskim većem D. Bogavac je rekao da je

učestvovao i istupao na velikom broju javnih tribina. Pošto je više puta
na sastancima OOSK i redakcije spominjana knjiga „Nož”, drugarsko
veće je proverom došlo do sledećeg: Na promociji knjige „Nož” Vuka

Draškovića 13. 01.1983. u Domu kulture u Studentskom gradu u Beog-
radu u prisustvu oko 400 do 500 posetilaca u diskusiji je učestvovao i
Dušan Bogavac. Govoreći o napisima u „Oslobođenju” povodom izla-

ženja ove knjige izneo je tvrdnju da se radi o „totalnoj i sistematskoj ma-

nipulaciji od strane najviših birokratskih struktura BiH”, da je sastanak

Saveza boraca u Gacku ~u potpunosti bio isceniran” i da su na njega bili

pozvani isključivo „specijalni” dopisnici iz Sarajeva. Tvrdio je kako je se-

lektiranjem informacija TV Sarajevo stvorila jednu euforičnu situaciju u

kojoj se manipuliše imenima i autoritetimaiz NOB (Vlado Šegrt), a sve u

cilju diskreditacije Draškovića i njegove knjige, jer se birokratskoj vrhuš-

ki ne dopadaju takva dela kao što je „Nož” koja govore o našoj realnosti.

(Nasastanku drugarskog veća4. juna D. Bogavacje rekao daje ovopri-
lično verno prepičana njegova reč, jedinoje netačno daje rekao ono na

kraju „о našoj realnosti” („pošto je riječ o prošlosti”). Zamera, međutim,

drugarskom većuzaštoje ovo uopšte proveravalo, smatradaje bilodo-

voljno da se on pita a ne da se pribegava policijskim metodama. Objas-
nio je u kom je tokontekstu govorio, ali čak i na direktna pitanja članova

veća nije našao reči osude za poruke knjige „Nož” već samo za manipu-

lacije oko te knjige i za one koji knjigu kritikuju a nisu je čitali).
3. Dušan Bogavac je u razgovoru sa čjanovima drugarskog veća re-

kao da je Vojislavu Šešelju dao pitanja na Šešeljevo insistiranje, da mu je
dao do znanja da ne namerava da ga uključi u projekat niti ga ima na

spisku pozvanih. Dušan Bogavac takođe tvrdi da odgovore od Vojislava
Šešelja nije primio.

Drugarsko veće smatra da je Dušan Bogavac i kao komunista i kao

čovek koji je doveden u vezu sa tim tekstom uperenim protiv osnovnih

vrednosti jugoslovenske revolucije bio dužan da se o njemu izjasni. Bo-

gavacje, međutim, rekaodaneželi natuđiračun daspašavasvoju kožu i
govorio je o tom tekstu kao nepostojećem.

4. i 5. Osnovnoj organizaciji stavljamo na uvid delove pisma koji se

pdnose na D. Bogavca;
~Na.69. sednici Predsedništva CK SKJ, održanoj 27.3.1984, pod te-

kućim pitanjima raspravljalo se o najnovijem delovanju Dušana Bogavca
novinara u Zajedničkoj redakciji „Komunista”. Predsedništvo je ocenilo

da delovanje D. Bogavca poslednjih godina nije u skladu sa politikom
SKJ te da je nedopustivo da se u okviru kuće i lista „Komunist” toleriše

takva aktivnost i s tim u vezi zaključilo:

Zadužuje se direktor i glavni i odgovorni urednik „Komunista”, da

pokrene postupakza prestanak radnog odnosa Dušana Bogavca u listu

„Komunist”. OOSK treba da zbog političkog delovanja utvrdi partijsku
odgovornost D. Bogavca.

Redakcijaj.Komunista" se već ogradila i suprotstavila ideji o objavl-
jivanju knjige „Šta da se radi”, jer je po osnovnom konceptu i porukama -

prema tezama i zamisli autora - ta knjiga uperena protiv politike Saveza

komunista, kao nekakav „alternativni” program i kontraplatforma našim

utvrđenim opredeljenjima. Deo ličnosti kojima su se inicijatori obratili i

ranije su ispoljili gledišta koja su u oštroj protivurečnosti sa Programom i

ideologijom SK. Uvrštavanje u spisak određenog broja istaknutih politič-
kih ličnosti autorimaje, očigledno, služilo kao „pokriće” za druge name-

re.

Naša je ocena da je cilj pokretača ove edicije da se na osnovu suge-
risanih pitanja nametnu ovi zaključci: da je izvorvelike društvene ipoii-
tičke krize (ekonomska je sporedna i samo je posiedica) novi UstavSFRJ

i Zakon o udruženom radu i nesposobno partijsko i državnorukovodstvo

(u tekstu se neka imena neposredno apostrofiraju, Bakarić na primer);
da je dugoročni program ekonomske stabilizacije promašena stvar; da

je Jugoslavija neslobodna zemlja kojom vladabirokratija (nije dostignut
ni najniži stepen građanskih sloboda i demokratije, pa je izlaz u višepar-

tijskom sistemu) itd. Te tonove neki prilozi upravo i sadrže.”

U Predsedništvu CK SKJ proverili smo kako je došlo do ovog zaklj-
učka i da li je on izrazio stav Predsednišva. Do zaključkaje došlo na os-

novu rasprave u kojoj su izražavaući istovetna gledišta, učestvovali go-

tovo svi članovi Predsedništva, a potpisao ga je izvršni sekretar Pred-

sedništva zadužen za određenuoblast (što je inače uobičajena praksa).

Stav i predlog Drugarskog veća

Prihvatajući ocenu Predsedništva CKSKJ i imajući u vidu sve nave-

dene činjenice, Drugarsko veće predlaže OOSK Redakcije svih izdanja
lista „Komunist” da na osnovu člana32. Statuta SKJ isključi Dušana Bo-

gavca iz Saveza komunista.

Drugarsko veće smatra da deo odgovornosti za sadašnji položaj
Dušana Bogavca snose i rukovodstvo NIRO „Komunist", samoupravni
organi i OOSK Redakcije svih izdanja lista jer su dozvolili da se dve i po

godine Bogavac isključi iz rada u „Komunistu” iako nije postojalo rešenj-
e o njegovoj suspenziji i jer nisu istrajali da se ovaj problem brže reši.

Ovo, naravno ne oslobađa Bogavca njegove lične odgovornosti jer je
svojim ponašanjem, shvatanjim i stavovima doprineo da dođe u sada-

šnju situaciju.
OOSK je pre tri godine izrekla Dušanu Bogavcu idejno-političku

meru opomenu,ali se ponašanje i stavovi Dušana Bogavca nisu u osnovi

promenili, OOSKje davala inicijativu da se „slučaj Bogavac” trajno raz-

reši - ali nije istrajala ni u tome, niti je (iako je, po Statutu bila dužna) na-

kon određenog vfemenarazmatrala ponašanje, stavove i delovanje Du-

šana Bogavca.

U Beogradu, 15. juna 1984. DRUGARSKO VEĆE:

Ivan Čehić

Dragomir Micić

Kaćuša Mijanović**

Milivoje Tomašević

Milan Ognjanov
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ŠTRAJKAČKOM ODBORU

MAŠINOVOĐA ŽTP BEOGRAD

Podržavajući vaš štrajk protiv
malih plata, Forum Radničke par-

tije Jugoslavije je na sednici odr-

žanoj 8. spetembra 1990. godine

u Beogradu, zaključio da u budu-

će ne treba štrajkovati samo pro-

tiv malih plata već i protiv onih „ге-

formskih snaga” koje vode politi-
ku ekonomskog i socijalnog

iscrpljivanja i osiromašivanja rad-

ništva do njegovog potpunog ko-

lapsa.
Štrajkujemo protiv uzroka a

ne samo protiv posledica.
Štrajkujemo pritiv onih koji su

doneli zakon o platama a sebe su,

i one koji treba da im čuvaju leđa,

izuzeli od tog istog zakona.

Forum RPJ zahteva da se pod
hitno objavi u informativnim glasi-
lima ko je sve u zemlji izuzet od

Zakona o platama, kao i kolike su

njihove plate, kako bi se znalo ko

ustvari snosi teret ekonomske i

političke krize u zemlji. Zahteva-

mo da se objave sva primanja dr-

žavnih Ijudi od opštine do federa-

cije, kao i da podnesu račun o

imovini kojom raspolažu u zemlji i
inostranstvu. Isto to važi i za vođe

novoosnovanih partija i stranaka

bez obzira da li su one na vlasti ili u

opoziciji.

Tražimo da se ukinu sve privi-
legije, a posebno da se ukinu na-

cionalne penzije Ijudima koji su

ovu zemlju svojom politikom gur-
nuli u ekonomsku propast, Traži-

mo od Ustavnog suda Jugoslavije
da štiti Ustav SFRJ a ne da vodi

politiku SIV-а, i u skladu s tim da

ukine odredbe Zakona o platama

koju je zatražio Savez samostal-

nih sindikata Srbije i Jugoslavije.
Dok se najveći deo privrede

zemlje nalazi pred stečajem, traži-

mo od savezne viade da o svom

radu polaže račun pred radništ-

vom a ne pred Međunarodnim

monetarnim fondom.

Još jednom pozivamo rad-

ništvo širom zemlje da ne prihvati

politiku nacionalnihpodela, svađa

i trvenja, već da bude jedinstveno
u odbrani svojih životnih interesa i
na taj način doprinesemo opstan-
ku Jugoslavije,

Beograd, 8. septembar 1990.

FORUM

Radničke partije Jugoslavije

predsednik

Miiosav V.R. Jovanović

NAROD PLAČE
Smeju li nacionalnaosećanja

biti važnija od lične slobode čove-

ka? Štaje sa ekonomskom slobo-

dom, koja polako ali sigurno, u sve

agresivnijem sistemu preduzet-
ništva i akcionarstva radnika pot-

iskuje na marginu zbivanja i vraća

ga na nivo kapitalistovog najamni-
ka! Da li treba definisati ulogu rad-

nika u budućem ekonomskom sis-

temu koji ni najbolji vidovnjaci i
žreci više nisu u stanju da predvi-
de. Radnik će se spominjati usko-

ro retko kao i reč dinosaurus. Važ-

no je da ćemo svi imati jednaka

prava pred zakonom, ali ko će pi-
sati nove zakone u novoj državi.

Da zakonodavci ne budu privatni

bogataši koji su svojevremeno

elegantno opljačkali društvenu
imovinu ne trepnuvši. A oni koji su

im to omogućili uspavljivali su na-

rod lirskim uspavankama o lepšoj
budućnosti.

Političke stranke su zaokupl-

jene ostvarivanjem programa

Ijudskih prava, građanskih slobo-

da, dok se pojam radnik ostavlja u

rezervi dok ne bude načisto koja
vrsta svojine će biti vladajuća u

Jugoslaviji. Za to vreme veliki broj
Jugoslovena i dalje radi za društvo

i utopisjku socijalističku dobrobit

Jugoslavije, a republički moćnici

zatvaraju oči pred očiglednim isti-

nama da пе postoji ni politički ni

privredni sistem, da nema eleme-

tarnih uslova za donošenje novog

ustava SFRJ zbog poznatih konfe-

deralnih ambicija Hrvatske i Slo-

venije, ambicija koje samo što ni-

su postale stvarnost...

Da li će radnik u ovom kong-
lomeratu ideja uspeti da sačuva

svoje izvorno radničko biće, da li

će sačuvati Ijudski obraz koji je

već, ne svojom krivicom, izgubio

jer radi ispod zahteva ličnog dos-

tojanstva koje je potrebno da bi

sačuvao minimum samopošto-

vanja. Ako sve to ne vide mnogob-

rojni humanisti, istinoljupci, ako

sve to vide, a važnije od toga im je

kampanja za što veći broj članova

u sopstvenoj partiji, ondaje zaista

svaku takvu kampanju, pa makar

ona dolazila i od najpopularnije

partije, proglašavam ratom protiv

sopstvenog naroda.

Narod plače od gladi a oni os-

nivaju vesele partije!

Ljuba Milić (Beograd)

NE - ZAKONU O PLATAMA

Zahtevamo od SIV-а da preispita svoju odluku, kao i propise koji su

je zatim pratili, o tome da se deoplata svim zaposlepima isplaćuje u deo-

nicama, obveznicama, odnosno papirima od vrednosti. SIV već duže

vreme svoju politiku izlaska iz ekonomske krize prevaljuje na leđa onih

koji ponajviše osećaju svu težinu i bezizlaznost sadašnjeg ekonomskog

i političkog trenutka koji popritično podseća na večnost.

Radnička partija se izričito protivi da se uposlenicima sa primanjima
od 5.000 đinara isplaćuje bilo šta u vrednosnim papirima, osim ako se

tim papirima može platiti kirija, struja, ugalj, knjige za decu, hleb i mleko

u samoposluzi.

MARKOVIĆEVA STRANKA

- PROFITERSKA STRANKA

Saopštenje

Na konstituitivnoj sednici Gradskog odbora RPJ za Beograd, održa-

noj 9. avusta 1990. u čijem su radu učestvovali predsedniki članovi Fo-

ruma Radničke partije Jugoslavije izraženo je nezadovoljstvo načinom

kako informativna glasila prate, odnosno ne prate inicijative i delovanje
RPJ. Informativna glasila su se pretežno stavila u službu nacionalnihpa i
nacionalističkih partija u Jugoslaviji, a neka od njih, iako žive па držav-

nom budžetu, što će reći da se izdržavaju i našim parama, stavila su se

potpuno I bezrezervno u službu još ne osnovane stranke Ante Markovi-

ća. Često se inače može pročitati da je stranka Ante Markovića jedina

jugoslovenski orijetisana stranka što je puka neistina i izmišljotina i pro-

tiv čega oštro protestvujemo, a još veće je preterivanje kada se o stranci

Ante Markovića piše kao o jednoj od brojčano najvećih stranaka u Ju-

goslaviji. Pritompropagandna mašinerija zaboravlja da najveća i najbroj-

nija stranka u Jugoslaviji nije ni Antina, niti bilokoja druga nacionalnaniti

nacionalistička partija u zemlji, već je to stranka siromašnih i obespravl-

jenih, stranaka nezaposlenih i na ulicu isteranih radnika. Ujedno, to je i

najjugoslovenskija stranka u zemlji jer u njoj ima gotovo svih naroda i na-

cionalnih manjina, pripadnika svih vera i politika.

Marković, kao građanin, ima pravo daosniva stranku, ali je prethod-

no morao podneti ostavku na dužnost predsednika SIV-а pa onda da os-

niva stranku, učestvuje na izborima i ako pobedi ne bi izostale ni naše

čestitke. Zloupotrebljavajući položaj i funkciju koju obavlja, Markovićje

samo potvrdio da Jugoslavija još dugo neće postati pravna zemlja. Ap-

lauzi koji se danas upućuju Markoviću i uopšte rukovodstvima na vlasti

su aplauzi bezpokrića. Stranka AnteMarkovića će bitistranka bogataša i

profitaša. Radništvuje namenjena uloga da radi u najam iza bednunad-

nicu kod lidera i šefova Markovićeve stranke. Radništvo organizovano u

Radničkoj partiji poručuje da neće dozvoliti da oni koji žive od našeg ra-

da žive bolje od nas.

PROTIV PRIVLEGIJA
Radnička partija neće prodavati ideološke, političke nibilo koje dru-

ge magle, ali isto tako nećemo dozvoliti ni da nam drugi maglu prodaju.
Nas zanima sadašnjost, miran i bezbedan život, život dostojan čoveka.

Oni koji od radništva danas traže odricanje, moraju tom istom radništvu

pokazati kako oni žive, čega se oni odriču.

Zato Radnička partija Jugoslavije traži da svi državni funkcioneri, bi-

rani i imenovani, od opštine do federacije, javno iznesu sva svoja pri-

manja, kako po osnovu funkcije, tako i po osnovu honorara,funkcional-

nih i drugih dodataka, minulog rada, dnevnica u zemlji i inostranstvu,

poklona... Narod mora da zna koliko zarađuju njihovi predstavnici i to je

praksa usvim demokratskim društvima. Isti zahtevvaži i za svepredsed-

nike, prvake ili lidere novoosnovanih stranaka i partija.

Zahtevamo da se pod hitno formiraju državne i državna komisija na

saveznom nivou, sastavljene od predstavnika svih partija i stranaka čiji

će zadatak biti da utvrde vrednost imovine bivših društveno-političkih

organizacija, da se usvoje kriteriji raspolaganja tom imovinom i kome

ona pripada. Ni zakonskog ni moralnog osnova nemaju bivši društveno-

političke organizacije da isključivo raspolažu tom imovinom, kao što je

sada slučaj, da izdaju u zakup prostorije i od togafinansiraju svoju pojiti-
ku. Oni, dakle, i sa našim parama vode svoju poiitiku, što smatramo čis-

tom otimačinom i zloupotrebom vlasti vladajućih partija.

KRSTIĆ PRETI MAŠINOVOĐAMA

U listu ŽTP Beograd „Pruga”

broj 446 pročitali smo izjavu Mi-

roslava Krstića predsednika Re-

publičkog odbora sindikata radni-

ka saobraćaja i veza, koji je na

sednici Odbora sindikata ovog

preduzeća, a povodom osnivanja
nezavisnog sindikata mašinovođa

u T. Užicu, izjavio: „da niko nema

pravo da razbije jedinstvenu sindi-

kalnu organizaciju i da poslovodni
odbor preduzeća mora da se og-

radi od ovog sindikata (misli na

nezavisni sindikat mašinovođa -

opaska RPJ) i da vrata za takve

razbijače jedinstva moraju da os-

tanu zatvorena”. Isti taj profi-sindi-
kalni funkcioner je u T. Užicu, pre-

ma rečima Miloša Stankovića,

predsednika nezavisnog sindikata

mašinovođa, upotrebio još teže

reči nazivajući ih piaćenicima i tra-

žeći da se njimazabrani dakoriste

objekte ŽTP-a za odmor i rekrea-

ciju, da budu isključeni iz dodele

stanova solidarnosti kao i da ih

sve treba poslati na Kosovo.

Podržavajući moralno i poli-
tički nezavisni sindikat mašinovo-

đa u T. Užicu, Radnička partija
zahtevaod ovog sindikalnog funk-

cionera da se javno izvini zbog

svog nasilničkog ponašanja. Rad-

nicima se više ne može pretiti ni u

ime bilo kakvog jedinstva, a pogo-

tovo ne sindikalnog jer je sindikal-

ni pluralizam neminovnost koju ni

Krstić ni njemu slični ne mogu sp-

rečiti.

Beograd, 14.08.1990.

FORUM RPJ

Predsednik

Milosav V.R. Jovanović

Gradski odbor Beograd
sekretar

Petar Veličković
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ЗАХТЕВ РПЈ ОПШТИНИ ЧАЧАК

Дијапог са властимз

На седннци градског одбора
15.08.1990. године у чијем су раду

учествовали и председник РШ и чла-

нови форума РПЈ (Величковић,
Марић) изражено је незадовољство

начином како се становништво са

територије Чачка обавештава о зага-

ђености пијаће воде и о утрошеним

средствима самодоприноса. Захтева-

мо од СО Чачак да дају тачнеинфор-

мације о загађеносш воде и о утро-

шеним средствима самодоприноса.

IV

Захгевамо од СО Чачак да дају
тачне информације о раду РО ПТГ

саобраћаја„Чачак“-Чачак којаје веза-

ла уговоре са удружиоцима средста-

ваи била обавезна даобезбеди теле-

фонске прикључке најкасније до

краја 1989. године (По чл. 3.). По

истом чл. 3. наведена РО једужна да

удружиоцима врати део уплаћених

средстава у висини од 30% годишње

рачунајући од 01.01.1990. године до

дана обезбеђења телефонсккх прик-

ључака ито у року од 15 дана од дана

обезбеђења телефонских прикључа-
ка.

20.08.1990. године

Ч АЧ АК

ОДГОВОР ОПШТИНЕ

- Квалитет, воде за пиће у град-

ском водоводу Чачак, стално се, на

прописан начин, контролише у ла-

бораторији Завода за заштиту здрав-

ља, као и у лабораторији Јавног

комуналног предузећа „Водовод“ у

Чачку. О резултатима извршених

анализа редовно се обавештава

санитарна инспекција Комитета за

друштвене делатносги Скупштине
општинеЧачак, као надлежни орган

за контролу исправности воде, која
уколико дође до ексцесне ситуације,
предузима неодложно одговарајуће
мере изделокруга својих овлашћења

и уједно обавештава Републички
санитарни инспекторат, Извршни
савет СО и грађанство преко средста-

ва јавног информисања;

- Средства самодоприноса грађа-

на за изградњу система за водоснаб-

девање „Рзав“ воде се на посебном

рачуну у СДК-а Чачак. Убрана сред-

ства се строго наменски троше.

-
О раду и односу Радне органи-

зације ПТТ „Чачак-“Чачак према

удружиоцима средстава за инстали-

рање телефонских прикључака car-

ласно чл. 3. закључених уговора зат-

ражен је посебан извештај од

поменуте РО, до 30. овог месеца,

који ће потом бити свестрано ра-

змотрен на седници Извршног саве-

та, о чему ћете бити посебно оба-

вештени.

С другарским поздравом,

23.08.1990.

Председник
Извршног Савета СО Чачак

Стојан Пауновић

ОДГОВОР НА ОДГОВОР

-
Нисмо задовољни са Вашим одго-

вором на наше питање о квалитету

воде за пиће у градском водоводу

Чачак. Захтевамо да обавестите гра-

ђансгво о квалитету воде за пиће за

месеце: мај, јун, јул и авгусг 1990.

год. у свим средствима јавног
ннформисања (Радио Чачак, Чачан-

ски глас и у свим листовима које
издају радне организације у Општи-

ни Чачак) - захтевамо да то буде

стална обавеза.

П

-
Нисмо задовољни са Вашим одго-

аором у вези са средствима самодо-

приноса грађана. Захтевамо да на-

правите комплетну анапизу о утро-

шеним средствима самодоприноса

грађана од Система „СЕМЕДРАЖ“
до система „РЗАВ". Зашто је пропао

систем „СЕМЕДРАЖ“ и где су сред-'

ства?

Шта је са фабриком воде. Припрем-
љену информацију објавити у свим

средствима јавног информисања

(као под тач. I)

С другарским поздравом,

29.8.1990.

ГРАДСКИ ОДБОР Р.П.Ј.

ПРЕДСЕДНИК,

Нииовић Предраг

(Каличанин Негован, секретар)

ПРЕДЛОГ

ВИНКОВЧАНА

Огранак Радиичке партиЈе Југо-
спавије Винковци препоручде свим

радницима и грађанима којима је
сталодо своје будуђносги и дуговје-
чког и слободногживота своје дјеце,
нека не насиједају ратним хушкаши-

ма и националним асоцијално
закржљалим појединцима који су на

неки начин заражени политиком

„завади па владај“ успијевају одржа-
ти као неки национални лидери и

спаситељи а у ствари су непријатељи
еопетвеног народа.

Предлажемода се у што скорије
вриЈеме сви опћински лидери стра-

нака и партија састану и ово питање

ставе на дневни ред како би са овог

скупа отишло мишљење у републи-
чке органе и саму федерацију која

мора водити рачуна што се ради на

герену и каквоје мишљење радника

и грађанаоовом времену идруштве-

нополитичкојклими наовом подру-

чју.

Винковци, 13.08.1990.г.

прелсједник Огранка
РПЈ, Винковци

Томо Купрешаковиђ

ДА ЛИ СУ РУДАРИ

ГРАЂАНИ ДРУГОГ РЕДА

РЕАГОВАЊА

Трагедијом у руднику угља

Iобриња“ код Тузле, где је животе

изгубило 1890 рудара, настављена је
црна хроника рударских несрећа у

нашој земљи. Ово је најтежа рудар-

ска катастрофа која се догодила код

нас. Пре ове, најтежа несрећа дого-

дила се у руднику Какањ 1965. годи-

не када је услед експлозије метана

погинуло 128 рудара.

После рата до данашњих дана у

Југославији су се десиле 23 рударске

несреће, ау њимајеживотеизгубило
око 800 рудара. Колико је остало

унесрећених породица, колико нез-

бринуте и неишколоване деце и

неизведене на пуг, само се предпо-

стављати може.

У просеку сваке друге године

логађаланам сеједнарударскатраге-
лија. Шта је узрок и шта су одговор-

ни људи на власти предузели да до

ових несрећа не долази? Очигледно

мало и кедовољно. Анализирајући
узроке долази се до закључка да не-

брига, немарност, неодговорност ја-
вашлук, обест, а и омаловажавање и

подцењивање тешког рударског по-

сла и руцарског хлеба, односно не-

предузимање одговарајућих и аде-

кватних мера доводи до понављања

несрећа у рудницима. Несреће су по-

следица застерелосги опреме која се

користи у рудницима, несавремене

организације, необезбеђених услова

за сигурно и безбеднообављање по-

сла у рудницима и низ других субј£к-
тившгх слабости.

Једно од главних образложења

оваквог стања у већини наших руд-

ника је недосгатак финансијских
средстава. Чуднојето да заобезбеђе-
ње људских живота нема средстава,

док за многе друге намене увек има.

Наша донедавна, а и данашња нека

руководства увек су имала средсгва

за изградњу многобројних „Деди-
ња“ по целој земљи, вила за одмор,

уређење и ограђивањемногобројних

ловишта, увоз и куповину егзоти-

чних животиња залов привилегова-

них елита. „Никли“ су неободери у

сгаклу, у Београду и свим републи-
чким центрима за ЦК СК, и широм

земљеу осгалим градовимау зграда-

ма СК ширили су се црвени теписи и

црвене фотеље. За такве сврхе увек је

било и има средстава, а да се зашти-

теживоти рудара, да им се сгворебо-

љи и сигурни услови жнвота и рада,

повећа и побољша сгандард њих и

њихрвих породица, за то нема и увек

недостаје средстава.

РПЈ, поред осгалих оиределења

има задатак да се залаже и да воли

рзчунаоживошма и здрављу радни-

ка, о условима v којима живе и раде,

енергично захтеваод одговарајућих
власти, институција, комора, ин-

спекција, управа рудника и свих дру-

гих одговорних субјеката, хитно пре-

дузимање свих потребних мера за

спречавање несрећа у Југословен-

ским рудницима.

Руднике који нису обезбеђени и

сигурни за живот и здравље рудара

треба одмах затворити, док се нео-

безбеде сви услови за сигуран рад.

Средства се морају наћи, јер кад се

постави ред приоритета, онда увек

живот људи мора бити на првом

месту. Ништа нијетоликовредно, па

ни ископана руда, угаљ или нешто

друго, колико животи људи који
већи део свог живота проводе под

земљом.

Ако им живот није лак, обезбе-

лимо им бар услове да га проживе

достојно човеку.

Мр, Душан Радусин

СКУППГГИНИ СРБИЈЕ

ИЕТИЦИЈА ПОВОДОМ РЕЗОЛУ-

ЦИЈЕ О ОСНОВАМА ЈЕДИНСТВЕ-
НЕ ПОЛИТИКЕ ОБНАВЉАЊА

СТАНОВНИШТВА У СР СРБИЈИ

Најоштрије протествујемо против

грубог рушеша Уставом загаранто-

ваних права грађанки и грађана да

слободно одлучују о томе ла ли ће.

када и колико имати леис.

Зато захтевамо

1. Да се избрише тачка 24. Резолу-

ције која каже да ће увести „посебан

допринос солидарности“ за грађане
и грађанке старије од 30 година који

немају деце.

НЕ ПРИСТАЈЕМО ДА НАМ ДРЖА-

ВА ОДРЕЂУЈЕ ДА ЛИ ЋЕМО СЕ

УДАВАТИ ИЛИ ЖЕНИТИ, ДА ЛИ

ЋЕМО И КАДА ИМАТИ ДЕЦУ, ТО

ЈЕ НАШЕ НЕОТУЂИВО ГРАЂАН-

СКО ПРАВО.

2. Из исгих разлога се противимо

увођењу дискриминадије родитеља

са Једним дететом јер Резолуција не

предвиђа пореске олакшице за ова-

кве породиде. Не прихватамо логи-

ку државе: једно као ниједно.
3. Противимо се предлогу да роди-

тељи који имају троје деце буду

ослобођени пореза без обзира на

своје материјално стање.

4. Противимо се дискриминаторској
политици која раздваја жене по

националној и верској припадности

чиме се крше основе Устава.

У Београду
Јуна 1990.

БЕОГРЛДСКИ ЖЕНСКИ ЛОБИ

ПИТАЊЕ

РУКОВОДСТВУ

СРБИЈЕ

Шта Је са средствима зајма Ср-
бије и како се, где и у шта троше?То
занима све оне који су се здушно

одазвали оправданом позиву за

оздрављење привреде Србије, па

зато наше питањене требапримити

као сумњичење већ
као политички

став да се о сваком динару узетом од

радништва мора јавно полагати

рачун том истом радништву.

Београд, 14.08.1990.

ФОРУМ РПЈ

Председник
Милосав В.Р. Јовановић
Градски одбор Београда

секретар

Петар Величковић
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HRONOLOGIJA "KOMUNISTOVE"

BEZOČNOSTI
SAVEZNI DRUŠTVENI PRAVOB-

RANILAC SAMOUPRAVLJANJA

BEOGRAD

Terazije broj 41

Molim vas da mi, u vezi sa

mojim predmetima i dokumenta-

cijom o zloupotrebama u „Komu-
nistu” i prema meni, predatu nas-

lovu poslednjih nekoliko godina u

više navrata, i ph kontaktima sa

predstavnicima pravobranilaštva,
omogućite pismenu informaciju o

preduzetim merama od strane

naslova.

Napomenuću da su, pored

mene, i moje kolege „snabdele”

Saveznog društvenog pravobra-
nioca bogatim materijalima o

zloupotrebama u ovoj radnoj or-

ganizaciji pa se nadam da ću moći

dobiti i u vezi tih predmeta neku,
makar usmenu informaciju - sve-

jedno da li ja ili moje sada već bfv-

še kolege. O tomesvemu, kako mi

je poznato, Savezno društveno

pravobranilaštvo ne daje nikakve

ozbiljnije informacije. Nadajući se

da to ne mora značiti da Savezni

društveni pravobranilac nije već

preduzeo neke energične mere

za suzbijanje, ili bar smanjivanje
raznoraznih mahinacija u ovoj

radnoj organizaciji.

Srdačno vas pozdravljam

U Beogradu 2.V1.1987.

Jelena Žunić

novinarski dokumentarista

redakcije iista „Komunist” -

pod otkazom.

SAVEZNOM DRUŠTVENOM

PRAVOBRANIOCU SAMOUP-

RAVLJANJA

BEOGRAD

Terazije broj 41

Obraćam vam se sa molbom

da mi se omogući uvid u

dokumentaciju - dosijea u vezi

slučajeva na koje sam vas

upozoravala, a odnose se na

stanje u „Komunistu” pre i posle
otkaza koji sam nezakonito dobila

od glavnog urednika lista

Krivokapića. Ovo tražim iz razloga
što opravdano sumnjam u rad -

nerad vaših radnika po ovim

pitanjima Posle trideset godina
rada ostala sam na ulici, a pravo -

braniocima se istovremeno

produžava mandat. Nezakonitos-

ti, ne samo u „Komunistu”, već i u

drugim saveznim organima su

dostigle vrhunac, a pravobranioc
ne nalazi osnove za postupanje,
za upozoravanje na situacije u ko-

jima se Ijudi šikaniraju, a društve-

na imovina razvlači.

Sa sličnim zahtevom obratila

sam vam se i prošle godine, ali je

odgovor bio u jednoj rečenici, koja
je bilaneadekvatnamom zahtevu,

koja se može tumačiti kao

izrugivanje. Jedna rečenica ili

dvije, svejedno, patoje nečuveno!
A ja sam na ulici, u situaciji da

umrem od gladi, dok se u

„Komunistu" društvena sredstva,
partijska članarina (od koje se

„Komunist” ugiavnom izdržava)

rasipa nemilice, pa čak i
zloupotrebijava Novac osiroma-

šenih radnika ove zemlje!
Imate sva moja upozorenja, i

ne samo moja, a ako treba ponovo
ću vas na njih podsetiti, pa vas

moiim da mi odgovorite šta vas je
to blokiralo da na očigledne
zloupotrebe, krađe, samoupravni
kriminal i slično, ćutite. Navešću

samo materijal samoupravne
radničke kontrole o zioupotreba-
ma u izdavačkom centru, nezako-

nita zapošljavanja, nerad, prizna-
vanje fakulteta odabranim poje-
dincima, nezakoniti otkazi, uzurpi-
ranje LD i 51... Dakle?

Moram da napomenem sle-

deće: svaki kontakt „Komunist” -

Savezni pravobranilac isključivao

je mene kao podnosioca prijave o

određenoj zloupotrebi. Za pravob-
ranioca je bio zakon stav i tuma-

čenje onih koji me progone, onih

koji love u mutnom. Takvo jed-
nostrano gledanje na probleme
zaista je neshvatljivo, alitako se

ponaša društveni pravobranilac, i
to SAVEZNI... Ovoje tim pre čudni-

je jer je pravobraniocu poznato da

su prethodni pravnik i rukovodioci

pravili zloupotrebe, falsifikate do-

kumenata, pravilnika... Što je još
čudnije Ijudi od kojih pravobrani-
lac uzimasamojednostranu infor-

maciju, ne ulazeći dublje u prob-
lem su sve napred izneto štitili.

Nadam se da ću ovoga puta
uspeti da „probijem led” i dobijem

mogućnost da upoznam doku-

mentaciju kojom pravobranilac

daje „zeleno” svetlo za moj neza-

konit otkaz, za nezakonito uzurpi-

ranje LD, za razna podmetanja...
Da je tako dokaz su članci u novi-

nama, izjaveu tužilaštvu, sudovi-

ma... gde se za zloupotrebe рге-

ma meni glavni urednik Krivoka-

pić pokriva pozivom na dokumen-

ta iz pravobranilaštva (za navodnu

„ispravnost” takvog ponašanja).

Beograd, 20.V1.1988

Adresa: Kumrovačka 47

JELENA ŽUNIĆ

Novinarski dokumentarista

(pod otkazom) Lista „Komunist”

Beograd - Trg Marksa i Enge-
Isa 11

ŽUNIĆ JELENA

BEOG R A D

Kumrovačka 47

Obaveštavamo Vas da smo,

nakon upoznavanja sasadržajem,
Vašu predstavku ustupili Pred-

sedništvu KomitetaOOŠK u orga-

nima i organizacijama federacije,

s molbom da u granicama svoje
nadležnosti preduzmu mere da

Vam se pruži društvena pomoć i
podrška da ostvarite svoja prava

zasnovana na. kako navodite, pra-

vosnažnim sudskim odlukama

SEKRETAR KOMISIJE

PCKSKJ

ZA PREDSTAVKE, MOLBE O

ŽALBE
(nastavak u sledećem broju)
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NOVAC KROJI ISTORIJU

INTERVJU PREDSEDNIKA RPJ TITOGRADSKOJ “POBJEDI”

Kako se suprotstaviti postojećoj i sasvim izvesnoj eksploataciji i izrabljivanju Ne treba štajkovati
samo protiv malih plata već i protiv onih koji vode do ekopomskog iscrpljivanja radništva

U PRAVOJ POPLAVI osnivanja
raznih političkih partija i stranaka

interesovalo nas je, kakvo mjesto
u tom košmaru ima i šta o tome

misli radnička klasa, radništvo, pa

smo razgovarali sa osnivačem i

predsjednikom Radničke partije

Jugoslavije, Milosavom V. R.

Jovanovićem, novinarom sindik-

alnog lista „Rad”, jednim od inic-

ijatora Fonda solidarnosti za

pomoć svima koji ostanu bez po-

sla iz političkih razloga, koji je od

strane Predsjedništva CK SKJ

1987. godine osuđen kao pokuš-

aj stvaranja druge partije.
• Šta je osnovni cilj vašeg os-

nivanja? Da li treba poistovetiti

pojam radničke klase i Radnič-

ke partije?
- Samo organizovano radni-

štvo može se suprostaviti post-
ojećoj i sasvim izvejsnoj eksploa-

taciji; izrabljivanju. Svaka njegova

neorganizovanost razbijenost,

odgovara vladajućoj ili vladajućim

partijama. Pasivnost, razoča-

ranost, demolarisanost, nepove-

rijivost u sve što je novo, filozofija

iščekivanja ili ~svi su oni isti”... sve

je to trenutno karakteristično za

sadašnje političko raspoloženje
radništva sve to takođe, pogodu-

je vlastodršcima. Ta ista pasivno-
st i neorganizovanost radništva

dovela ga je do ruba ekonomske

propasti. Nije slučajno da su

komunistički vlastodršci sa

strahom gledali na sve oblike

izvan instrucionog organizovanja

i da su se sa takvima najžešće
obračunavali. Znali su da su i oni

upravo na takav način, uz pomoć

legalnog i još više ilegalnog

organozovanja dočepali vlasti.

Zato mi naglašavamo u Progra-
mu da je „Radnička partija Jugos-

lavije samostalna politička organ-

izacija „radne snage”, koja je kroz

vjekove samo mijenjala gospoda-
re, vlatodršce, poslodavce, a radi

se o tome da „radna snaga” mo-

že i mora da bude i politička sna-

ga. Što prije postane politička sn-

aga to je bolje po radnu snagu.

ANTIRADNIČKI

ZAKON

• Šta mislite o štrajku?
- Štrajk je sveto pravo radni-

štva i njeogovo najubojitije oružje
Međutim ne treba štrajkovati
samo protiv malih plata yeć prot-
iv onih reformskih snagć koje vo-

de politiku ekonomskog i socijal-

nog iscrpljivanja i osiromašivanja
radništva di njegovog potpunog

kolapsa Štrajkujemo protiv onih

koji su donijeii Zakon o platama,
a sebe su, i one koji treba da im

štite leđa (upravni, sudski, dr-

žavni organi - Vojska, policija)
izuzeli od tog zakona. Štrajk-
ujemo protiv onih koji donose

Zakon o štrajku po kojem, ako bi

bio usvojen, ne bismo nikada

mogli ostvariti pravo na štrajk jer

je SIV predložio ustvari Zakon

protiv štrajka.
e Zakon o piatama izaziva

različita, pa čak i kontraverzna

mišljenja ?

- Zakon o platama je antira-

dnički zakon, on je antoreforms-

ki, antiekonimski, jer ograničene

piate daju i ograničenu produkt-
ivnost. Plate na ledu, proizvodnja
na ledu. Sve je tako smišljeno da

čitavu privredu traba dovesti pr-

ed stečaj jer će se tako lakše ra-

sprodati u bescijenje onima koji
su tu privredu jednom već opljač-
kali i doveli je svojim nestručnim i

korumpiranim radom u bezdanje.

Ovaj period je period teškog lova

u mutnom. Mi smo već prodati a

da to i ne znamo. Neko je to de-

belo naplatio. Jugosiavijom upra-

vlja Međunarodni monetarni fond

dolari i marke. Bezakonje je na

sceni jer ono odgovara vla-

dajućem i vladajućim državnim

organima.
e Privilegije ?

- Više ni privilegije nijesu
ono što su bile? Privilegije se da-

nas graniče sa kriminalom. Privil-

egija su rastočile Jugoslaviju.
One su je pojele, popiie, proguta-
le. Privilegija je dobiti nacionalnu

penziju a naciju si uvio u crno. Či-

njenica je da su socijalističke vel-

može živjele i žive bolje od bilo

kog pravog princa. Na ovim

našim prostorima dogodio se čak

i narod, ali u privilegije niko nije
dirnuo. Pogrešno je uvjerenje da

se radi o malim sredstvima.

Naprotiv, riječ je o ogromnom

bogatstvu koje je trenutno van

upotrebe, a vraćanjem radništvu i
državi moglo bi biti i izvor

ogromne dobiti. Radnička partija
traži da se sve što je opljačkano
od radništva i države to i vrati. To

se naravno mora učiniti na zak-

onit način, bez odmazde i nasilja.
Na kraju, bez demagogije, danas

ima dosta onih koji gladuju,
,

koji
žive krajnje siromašno i bijedno.
VLAST KAO

PODVALA

0 Birokratija, demokratija /

rad?

- Jedna od najtfećih sramota

1 podvala koju sam slušao tride-

set godina je da smo neradan

narod, da su radnici lijeni, nera-

dni. Prirodno, bez ikakvog idealiz-

ovanja radništva, imamo i takvih,

ali zašto Engleska, Francuska, ili

Amerika nemaju problema sa

neradnicima? Zato što dobro

plaćaju svoje radnike, radnike su

optuživali da su neradnici oni koji
su sjede'li u komitetima, sindika-

Inim vijećima, privrednim komo-

rama, oni koji su zemlju vodili

pravo u provaliju. Bila je to teška i
tragična podvala, Birokratija se

može pobjediti radom samo ako

je taj rad dobro i pravedno

plaćen. Birokratija se ne pobjeđ-

uje birokratijom i neradom.

e Gdje je uzrok pada standar-

da, šta koči napredak radničke

ktase koja bi morala biti na

„viasti"?
- Najveću podvalu koju su

mogli da smisle komunistički

vlastodršci jeste to da radnička

klasa treba da bude na vlasti,

odnosno da je na vlasti. Oni su u

ime te zabiude vladali četrdeset

godina, četredeset godina su

ekspioatosaii radnika, eksploati-
sali su klasu koja je navodno na

viasti. Zaveli su diktaturu nad ra-

dnicima i u ime diktature prolete-

rijata. Radnike su, treba i to reći

najviše izdali radnici, počev od

metalskog radnika josipa Broza,

pa do svih onih koji su odlazili iz

preduzeća na plaćene sindikalne

i partijske funkcije od opštine do

federacije.

VELIKA RANA

« Kosovo?

- Kosovo je djeio istih onrh

Ijudi koji su ekonomski i politički
kosovizirali Jugoslaviju i zbog

toga još nijesu odgovarali pred
narodom. Kosovo i uopšte naci-

onalni sukobi su djelo isključivo
komunističkih vlastodržaca koji
su u ime lažnog bratstva i jedin-

stva, ispod žita radili čas protiv je-

dnog, čas protiv drugog naroda,

a sve u svemu radili su protiv

cijelog naroda, protiv svih nas.

Radnička partija Jugosiavije je

podržala orijentaciju da Kosovo

bude u nadležnosti države Srbije.
Smatramo da nije ispravno što

se iz jugoslovenskih i drugih naci-

onalnih država podstiču sepa-

ratističke akcije na Kosovu, kao

što mislimo da se ponekad Srbija
miješala u odnose tih republika.
Kosovo je, na žalost, jedina veiika

rana i pitanje je da li će se

uskoro, i da li će ikada ta rana biti

zaliječena. Kosovo je postalo

grobnica ogromnog državnog i

radničkog kapitala. Tamo se ne

radi, tamo nema države. No, na-

dam se da će poslije usvajanja
Ustava SR Srbije sve krenuti

pravim putem, da će se i na Ko-

sovu moći mirno i slobodno

živjeti i raditi.

• Federacija i konfederacija?
- Realnost je da su se

republike do te mjere osamostali-

le da su postale nacionalne dr-

žave. Realnost je da će se one

još više osamostaljivati. Zato smo

mi još na Osnivačkoj skupštini
RPJ, održanoj 1. maja u Beog-
radu, u Programu zapisali i
predložili da SFRJ promijeni ime

u Ujedinjene države Jugoslavije
jer bi takav naziv više odgovarao
karakteru sadašnjih odnosa

među republikama. Radnička

partija Jugoslavije inače zalaže

se za Jugoslaviju, za jedinstveno
tržište rada i kapitala sa jedin-
stvenom valutom i poreskim si-

stemom, jedinstvenom i

depolitizovanom armijom, arm-

ijom koja bi morala pratiti
reforme u društvu pa se i sama

brilagođavala tim promjenama.
Koliko je radnička kiasa

kriva za postojeću ekonomsku i

političku krizu?

- Pa kriva je utoliko što se

nije na vrijeme organizovaia,
pobunila i maknila sa vlasti one

koje su joj radili o glavi. Previše

se zadovoljavala mrvicama,

milostinjom vlasnodržaca. To ne

bi smjelo više nikad da se ponovi,
a ponoviće se ako se radništvo
ne bude organizovalo, ponoviće
se ako mu bude krenulo da se

ujedinjuje sa nacionalistima,
umjesto da se ujedinjuje protiv
svojih vlasnodržaca koji ih ekspl-
oatišu i koji će učiniti sve da ih i
dalje eksploatišu.

• Nezavisni sindikati i Radnič-

ka partija?
- Postojeći sindikati, možda

ne baš i sva postojeća rukovod-

stva, četrdeset godina su radili

protiv radništva, potpisivali sve

ugovore i sporazume na štetu га-

dništva. Lično ne verujem mnogo

u transformaciju postojećih sindi-

kata, ali u skladu sa demokrat-

ijom i pluralizmom neka sami ra-

dnici odluče kojem će se sindi-

katu privoljeti. Radnička partija

Jugoslavije podržava osnivanje
nezavisnih sindikata, aii će podr-
žavati i postojeći sindikat kad

god povede pravu bitku za radni-

ke.

« Nezaposlenost?
- Nezaposleni izdržavaju

tešku robiju i izdržavaće je sve

dok se ne organizuju iako ver-

ujem da će se sa višestranačkim

sistemom, sa ulaskom mješovite

svojine i stranog kapitala, nešto

njihov položaj poboljšati.

Međutim, pošto se radi o

ogromnoj armiji nezaposlenih vla-

snici kapitala će pokušati da je

zloupotrebe kao jeftinu radnu

snagu. Radnička partija to neće

dozvoliti, ali da bi u tome bili

uspješni potrudićemo se da

nezaposleni organizuju i svoje
saveze ili udruženja kako bi mogli
na organizovan način da vrše

„pritisak” na one koji ih izrab-

Ijavaju. Za početak nezapo-

slenima se može pomoći i tako

što bi se sve prostorije dojuče-

rašnjih društveno-političkih

brganizacija stavile njima na

raspolaganje i neka to izdaju kao

poslovni prostor i od tih para,

koje sada bivši komunisti uzimaju
za svoj politički marketing, neka

osnivaju svoja preduzeća. I sva

Dedinja ima treba staviti na

raspolaganje, jer pretvorivši ih u

turističke, obrazovne, zdravs-

tvene, kulturne pa i proizvodne

objekte moći će se zaposliti

značajan broj mladih radnika.

Dragoslav Milačić
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